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oki in posledice 
a j n • • ni m dogodkov na Norveškem 

Kako gledajo v Londonu na položaj po umiku zavezniških čet iz južne 
Ncrvelks — Trenutni neuspeh v stvari položaja ni poslabšal, marveč akcijo 
zaveznikov le ofepal 

I. o n d c n , 5 maja br (Reuter). Z 
merodajnega mesta so nov ina i j i dobili 
o po l ed i cah pregrupaci"'e zavezniških 
s : i na Norveškem naslednje pojasnilo: 

Pr iznavamo, dn smo v južni Norveški 
doživel i neuspeh Toda 

zakaj je do tega ? 
Predvsem zarrdi tega. ker so nas Nemci 
prehiteli in so prvi prispeli na Norve-
ško To pn j im je h i ! « mogoče le zate-
2; dclj , ker m; nismo hoteli kršiti nev-
tralnosti male in nezaščitene države, 
kar pa so Nemci storili brez pomišlja-
nja in k i r jim je v voj?"kem pogledu 
dalo n-ednost za cele štiri dni. Drugi 
razlog nršc^-i neuspeha je v tem, da 
smo, k^r sedaj u- idevarro . poslali na 
Norveško nezadostne čete za uspešno 
borbo na kopnem. Končno pa je nem-
ški uspeh v vel iki meri prioisat ' tudi 
izdajstvu Quis!inga in n jegove skupi-
ne. 

f JI m K a k š n e p??* 
rrenutno ?mo izgubili kon? c !o n d juž-
no Mcrvcško; to pomeni, dn jc poldrugi 
mil i jon Norvežr.nav ostal pod oblastjo 
okupator jev . Na drugi strani pa ta 
nunska pseudo-zmnga — mi ne pri-
znavamo, da bi bil*» k ki zmaga, kaj -
ti končna z n r g a bo šele prišla — ni 
zadala naši bkkad i nikakeg« udarca. 
Nasprotno. Nemci se ne bodo megli po-
služevati ju/nonorveških luk. poleg te-
ga pa smo tudi poskrbeli, da jim uni-
čimo vsa letalska opo-i??'! in vsa leta-
lišča. s katerih bi mogli napadati An-
gl i jo . 

Dalje je treba upoštevati, da je naše 
brodovje v Severnem morju danes še 
močnejše kakor je bilo pred tremi ted-
ni. Za nas je važno, da smo v zadnjih 
treh tednih uničili dobro tretjino nem-
škega vojnega brodovja. Baš naša zma-
ga na obalah Skandinavije n?m je omo-
gočila, da smo lahko ojačili svoje bro-
dovje na Sredozemskem morju, kjer je 

s e l a j zbrano največje število vojnih la-
dij. kar jih je kdaj bilo. To je zelo važ-
no glede no položaj držav na jugo-
vzhodu Evrope. Danes ni na nobenem 
morju niti cnc večje nemške vojne la-
dje. Njihova slovita strašila, teliko hva-
lisane »žepne križarke« ne obstojajo 
več. Vsa morja so danes zopet svobod-
na za zavezniško trgovino. To pomeni 
silno olajšanje tudi za naše vojno bro-
dovje. ker za spremstvo trgovskih ladij 
ne bo več treba vojnih ladij. Na drugi 
strani pa imamo sedaj pod popolno kon-
trolo vso severno Norveško in to bomo 
čuvali za vsako ceno. S tem onemogoča-
mo Nemcem vsako preskrbo preko Se-
vernega morja, kar je bil tudi naš glav-
ni cilj. Nemcem je ostal samo še Baltik. 
Naša blokada se je torej s poslednjimi 
dogodki na Norveškem samo okrepila. 

Kai s® torej dejansko dobili 
Nemci ? 
Dobili so južno Norveško, a izgubili za 
to vse šance na morju Mali narodi nam 
lahko zastavijo vprašanje: Obljubili ste. 
da boste pomagali Norveški, a kaj ste 
storili? Mi jim na to vprašanje ponovno 
odgovarjamo: Pripravljeni smo. da 
vsem malim narodom prožimo pomoč, 
toda oni jo morajo pravočasno zahteva-
ti. ne pa šele tedaj, ko je že prepozno, 
ker je nemogoče organizirati uspešno 
porrftč v par dneh. ko se sovražnik po-
lasti že vseh važnih položajev Prav ta-
ko pa jo važno, da tudi doma sami na-
pravijo red. ekrepe svojo državno ob-
rambo in obračunajo z raznimi Quislin-
gi-

Kakor toiej vidite, 

situacija ni tako fatalna 
kakor se morda komu zdi. Res je, da 
priznavamo sedanji neuspeh, priznava-
mo, da smo bili prepočasni, toda bodite 
prepričani, da se to ne bo nikdar več 
zgodilo! 

laveinikov na Norveškem 
Zavezniške čete so se morale v skrajno neugod-
nih prilikah boriti proti številčno in tehKučno 
nad močnemu nasprotniku 

London. 5. maja AA. (Reuter) Šele se-
dai se izvedo podrobnosti o zgodovini eks-
7>edicije zavezniške vojske na Norveškem. 
Zgodovina se začenja že pri finski vojni, 
ko se ie Nemčija vse boli zanimala za 
preskrbo z železno rudo iz Švedske Eks-
pedicijska vojska, ki je bila namenjena 
Finski in v kateri je bilo 100 000 borcev, 
je bila vsa na dopustu, ko so Nemci izvedli 
napad na Norveško, nekateri oddelki, zla-
sti pa protiletalsko topništvo, pa ie odšlo 
na Francosko. Le en bataljon, v katerem 
je bilo 60 odstotkov oficirjev, je bil še 
zbran. 

Na splošno rečeno je bilo ekspedicijska 
vojska, ki ie bila namenjena na Finsko, ta-
korekoč nedotaknjena in ie obstojala želia. 
da bi se ta vojska z vednostjo Norveške 
in Švedske uporabila v primeru napada 
Nemčije na katerokoli teh držav. Ce bi 
Norveška smatrala za potrebno, da naredi 
alarm zaradi možnega nemškega napada, 
bi mi mogli na mah zasesti važne luke na 
Norveškem, kakor so Bergen. Trondhjem, 
Stavanger in Narvik. vendar ie bilo to 
akcijo možno izvesti le v primeru, da je 
Norveška zahtevala našo pomoč. 

Pričakovalo se ie. da bo Nemčiia zavze-
la Bergen in Oslo in prav tako se ie mi-
siilo. da bo začela Nemčiia s svoiimi ope-
racijami od Trcndhjema proti severu, to-
či;; Norveška ie biia popolnoma nepriprav-
ljena. da bi se mogla upreti. Nemci ?o hi-
tro zavzeli Stavanger. Bergen in Narvik. 
Gotovo je. da so zavezniki zanvdi l i pri-
liko. da b: onemogočili ta nemški korak, 
ker ic bilo lakoi ia^no d.i ie b : lo treba ne-
ka: storiti, kar b: ohrabrilo Norvežane, da 
b; nudili odpor. 

Naših prvih čet dolžnost ie bila. omogo-
čit; izkr..ava'ijo novih čet ra Norveškem. 
Po izkrcavaniu naših čel v Nnrviku so ori-
s; ele frar.ee ke pehr t i - čete k: so se iz-
krcal.- brc/, vsakin met ;ni Poveljnik teh 
čst ie čisto pravil io izvedel oo izkrcanju 
prodor naprej, venda- s i nemške čete. ki 
so upcr-bile za svojo bazo T oncihiem-
ijord. : da-ile z boka in ga odtrgale od 
tistih čet. k. so .-ie ž- naprej P te pri-
liki s j-> nehi ta h abr • b riia Zavzela je 
vs-- postoja- ke ka'erih j : moi la zaščititi 
izk -cavan e francoskih čet. 

Čete. ki se ss Pkrcale v Andalsnesu Dod 
pcvei j i tvom generala Morgana, najprej ni-
to naletele na velike težave. Tedaj so acs-

jele nujen poziv na pomoč od Norvežanov 
in zavezniške čete so bile Doslane v Lil le-
hammer. Prihod zavezniških čet v Li l le-
hammer ie imal velik učinek in je dv ignil 
moralo norveških čet. Medtem ko ie Mor-
gan podpiral norveške čete. so prispele no-
ve čete pod poveljstvom generala Pazeta. 
ki je takoi dobil zvezo z Norvežani. V 
dveh tednih so se te čete borile z mnogo 
močnejšim sovražnikom. 

Končno pa ie prišel ukaz. da ie treba iz-
prazniti srednjo Norveško in to ie bilo 
izvedeno br ez izgub, čeprav so imele na-
še čete velike težave o priliki vkrcavan.ia 
municije in opreme. Cim so naše ladie 
prispele, jih ie začelo nemško letalstvo ne-
prestano bombardirati. Zato ie bilo po-
trebno del materiala uničiti. Tako je n. pr. 
takoj potem, ko so se francoske čete vkr-
cale v Namsosu. bilo treba del njihovega 
vojnega materiala zažgati. Edino letalsko 
oporišče, ki je služilo za operaciie zavez-
niškim lovskim eskadram. so morali opu-
stiti Nemške čete so takoj zavzele vsa le-
talska oporišča v srednji in južni Norve-
ški in so z njih mogle s svojimi letali ovi-
rati izkrcavanie zavezniških čet obkoljeno. 
Poveljnik norveških čet ie premestil svoj 
štab na sever in pričakujejo, da se bo Dod 
niegovim poveljstvom zbralo čim več nor-
veških čet 

Švedi rezervirani 
London, 5 maja A A. (Reuter) Britan-

ski poslanik na Švedskem sir Cecile Dor-
mer ie prispel zjutrai v London. 

Stoekholm. 5. maja. AA . (Reuter) Današ-
nji švedski tisk piše zelo rezervirano o do-
godkih na Norveškem. Listi prinašajo po-
ročilo norveške poročevalske agencije, da 
so norveške čete pri Rorosu z velikim 
ogorčenjem in negodovanjem sprejele 
ukaz. nai se umaknejo. Isto sporočilo pra-
vi. da se na severnem Norveškem borbe 
nadaliuieio Stockhoimski radio ie danes 
javil. da nima novih poročil iz Norveške. 

Italijansko mnenje 
Rim. 5. maia. A A (Havas) ^Giornale 

d' Italia« piše. da so se zavezniki junaško 
borili na Norveškem. List Dravi. Z ozirom .n̂a .\ylifcrv jftfr-iffifofl Tff̂ jtitVTfi ftj- fffr 

odlično izvežbani. s > morale britanske če-
te občutiti vso premo j sovražnika Toda 
pretirano bi bilo če bi rekli za angleške 
in norveške vojake, da nis, bili zadosti 
hiabri Nasprotno. Angleži in Norvežani 
-co se borili hrabro, kakor to trdijo vsi ti-

sti. ki so iitt videli od blizu in to so Nem-
ci sami. Angleži trdijo, da pospešen umik 
ni povzročil nobenih izgub vendar ca to 
ne pomeni, da gre za beg To ie bil eno-
staven ukaz. nai se preneha dajati sovraž-
niku odpor. 

Kako mislijo Nemci 
Po mnenju nemških krogov dokazuje potek vojne 
na Norveškem nadmoč letalstva nad vojni,m bro-
dovjem 

Berlin, 5. maja A A ( D N B ) Današnji 
nemški listi se obširni baviju z zadnjimi 
poročili s severnega bojišča Mnogi listi 
mislijo, da bo 3. maj ostal zapisan kot črn 
dan v letopisih britanske vojne mornarice, 
za katero pravijo, da vlada nad morji. Li-
sti poudarjajo, da so tega dne nemški 
bombniki zadeli 10 britanskih ladij, med 
njimi tudi eno linijsko ladjo in eno veliko 
križarko. Članki poudarjale, d« predstav-
l jajo ti dogodki obenem velik preobrat v 
pojmovanju moderne vojn«, kei ti dogod-
ki dokazujejo, s kolikšnem uspehom more 
letalstvo operirati proti največjim pomor-
skim enotam. »Berlincr Bčmcn-Zcitung« 
opozarja na izjavo Charibcrl«ins» da je bil 
umik zaveznikov iz juž*k ir srcaiije Nor-
veške izveden uspešno in z neznatnimi iz-
gubami. 

List pravi, da sta sc zahodn* mM v tem 
pogledu piehitru vescMli kei umik ni bil 
izveden ob neznatuh temveč ob katastro-
falnih izgubah. Clankar poudarja da je iz-
bran najbolj primeren čas /z g : a m napad 
nemškega letalstva, ki jc \ n.ocntm poletu 
udarilo na bojne ladje, križarke in transport 
ne ladje ter je uničilo več naivečiih in naj-
dražjih enot britanskt nioi.iar.ie »Lokal-
Anzeiger« pravi med drugim. Začeia sc je 
nova doba v vojni zgodovini n to novo 
poglavje v zgodovini voine sToke piše 
Nemčija. Bližnja bodočnost bo pokazala, 
ali sc bo posrečilo britanski mcrnanci, tej 
glavni sili imperija, izpolniti nalogo ob no-

vih udarcih, zaradi katerih so se že začeli 
bati vlastodržci v Londonu udarit' v od-
ločnejšo akcijo Ce do tega pr'de, se bo 
moglo končno reči da ie nastopil nov čas 
v strategiji novo stoletje ki bo pomenilo 
konec sistema podjarmljenja tolikih naro-
dov od strani Britancev Konec britanske 
pustolovščine na Norveškem v znamenju 
eksplozij težkih britanskih bomb na britan-
skih linijsk'h ladjah jc konec poskusa na-
gega g'avnega naspn-trnka da b stopil v 
resno borbo z nemšk«. oborožene silo Ko-
nec teea poskusa je pn-digr«* ki mnogo obe-
ta glede t i3dal injega poteka b> rbe, ki io 
Nemčija vodi za svoio svobodo. 

V Ameriki 
mnenja 

.Vetv Vorfc 5 maja A A . (Reuter) Ko pi-
še o zadnnh dogodkih na Norveškem, pra-
vi ».\ewyork Times« med drugim da se 
vojna sreča od začetka vojne m nasmeh-
nila demokratskim silam da pa mora nji-
hov sovražnik vendar še pri delu dokazati, 
da z izenačeno disciplino, ki jo vsiljuje svo-
jim državljanom, ne more biti enak na-
sprotnik svobodoumnim narodom ki že s 
svojo ureditvijo in - svojim duhom pred-
stavljajo zelo veliko potencialno energijo. 
List dalje pravi, da sedanjih dogodkov na 
Norveškem ni mogoče smatrati za kakšno 
končno odločitev v sedanji vo.ni. 

Nemci napovedujejo 
odločilne dogodke 

V Berlinu napovedujejo bliskovit udar, če bi 
skušali zavezniki kjerkoli razširiti vojno na 
nova področja 

B e r l i n , 5. maja. (Dr. O. A.) Agen - i 
ci ja United Press je objavila v zvezi z j 
razvojem položaja na jugovzhodu Evro-
pe naslednjo izjavo, ki jo je dobil njen 
poročevalec v nemških službenih kro-
gih: 

Naša reakcija na kakršenkoli razvoj 
prilik na Balkanu v smeri razširjenja 
vojne na jugovzhodno Evropo bo prav 
tf-ka, kakor je bila na Norveškem. Od -
govorili bomo na angleško agresivnost 
z bliskovito akcijo. Prišli bomo prej in 
tam bomo tudi ostali. Norveška kam-
panja je bila v polnem smislu besede 

le generalna vaja za odločilno akcijo, 
pred katero neposredno stojimo. 

Ta izjava, pravi agencija, se tolmači 
tako" da se njen prvi del nanaša na ju -
govzhodno Evropo, drugi pa na zapad-
no fronto. Zatr ju je se, da se pripravl ja-
jc Nemci na veliko ofenzivo na zapadu. 
Glede alarmantnih vesti o jugovzhod-
ni Evropi, kjer naj bi bila cela vrsta 
nevtralnih držav tik pred odločilnimi 
dogodki, poudarjajo nemški krogi, da 
bo iniciativa za razširjenje vojne na ju -
govzhodno Evropo izšla dejansko le od 
zaveznikov, ki imajo že od vsega po-
četka take namene. 

Angleška javnost zahteva 
odločnejšo vojno vlado 

Norveški dogodki so resen opomin, da je treba 
odločneje postopati 

London. 5. maja. A A Reuter. V svojem 
današnjem članku v »Observerju pravi 
Garvin med drugim, da .ic treba dati čim 
večjo oblast najožjemu vojnemu kabine-
tu. Ta kabinet naj bi šel čez vse resorne 
posle, nezaupljivosti in strokovnjaških 
predsodke. Ta kabinet naj bi delal po 
svojem najboljšem znanju in prepričanju 
in bi daial osnovna navodila za nadaljno 
vodstvo vojne, če zahtevamo nekatere 
spremembe v vladi, potem niti najmanj ne 
cil.iamo na osebnost Chamberlaina. Mi od 
njega samo zahtevamo, da preuredi svojo 
vlado na tak način, ki jo bo usposobil za 
nadaljno in boljše vodstvo vojne. To za-
hteva ne samo naš narod, temveč tudi na-
ši zavezniki. Ponavljamo, da nam je treba 
najožji vojni kabinet, ki bo imel vsega 
skupaj nekai sposobnih in odločnih mož. 
ki So pripravljeni, da se z vsemi močmi 
posvete svoji nalogi. Poleg tega članka po-
daja Garvin tudi običajni tedenski pregled 
in pravi med drueim. da tisto, kar se ie 
odigravalo na Norveškem, pravilno vzeto 
ni poraz zaveznikov, temveč samo resen 
opomin zanje. Morebiti se je treba zahva-
liti Ufirtdi. da. ie pričal ntnrartan nravaČaSlO 

in prej. preden ie prišlo do nepopravlj ive 
nesreče. Na koncu priporoča, nai bi vsto-
pili v vlado zastopniki delavske stranke in 
liberalci iz skupine Llowda Georgea. 

Na zapadu mirno 
Berlin, 5. maja br ( D N B ) Vrhovno po-

veljstvo nemške vojske poroča o položaju 
na zapadu: 

Na zapadni fronti ni bilo nikakih poseb-
nih dogodkov. 

Pariz, 5. maja br. (Havas) Vrhovno po-
veljstvo francoske vojske je davi objavilo 
naslednje 289. vojno poročilo: 

Nekoliko živahnejše delovanje na pred-
njih stražnih postojankah. 

Pariz, 5. maja A A . (Havas) Nemci so 
včeraj izvedli večji napad kakor običajno. 
Včeraj ob 1.30 jc po živem topniškem og-
nju nemška kolona približno 300 mož na-
padla rob gozda, ki je v vrsti francoskih 
postojank Cim se je napad začel, so se 
Ncmci takoj znašli v ognju avtomatskega 

/ia in topništva. Nemci sploh niso pri-
šli v dotik s francoskimi postojankami, 
temveč so se morali v neredu umakniti ob 
velikih izgubah. Nemci so vse ranjene in 
mrliče odnesli s seboj. Toda na terenu so 
našli veliko število posameznega orožja in 
krvave uniforme. Ta dogodek je bil edini 
spopad, ki je motil mir na zapadnem bo-
jišču. Letalstvo je bilo navzlic lepemu vre-
menu zelo malo delavno Izvedenih je bilo 
samo nekaj poletov nad vzhodnim delom 
Francije. Preteklo noč pa je bilo nemško 
letalstvo zelo delavno, zlasti nad severno 
Francijo, nad Rokavskim prelivom in v Se-
vernem morju 

Nemčija uvaja 
vojaško obveznost 
na Poljskem 

Berlin, 5. maja. A A . (DNB) Službeni list 
nemške vlade je včeraj objavil uredbo, s 
katero se uvaja splošna vojaška obveznost 
tudi v novo priključenih vzhodnih nem-
ških pokrajinah. Uredba vsebure tudi 
ukrepe, na kakšen način se bo izvedlo na-
čelo te vojne obveznosti, ki je kot zakon 
razglašena že s 30. aprilom letos. 

Povezanost miru 
na jugovzhodu 

Rim. 5. maia (Dr O. A.) Rumunski zu-
nanji minister Gafencu ie dal nekemu 
šoanskemu novinarju naslednjo iziavo: 

Balkanski in podunavskj mir sta tesno 
vezana na sredozemski m i r . Ni mogoče 
motiti enega, ne da bi se oškodoval tudi 
drugi. Narodi južne Evrope imajo vsi isto 
usodo, pa če so še tako oddaljeni med se-
boj. 

Ta izjava ie zbudila v italijanski politič-
ni javnosti največjo pozornost. 

Rezerviranost Bolgarije 
Rim, 5. maja. (Dr. G A.) Iz Sof i je po-

ročajo. da so bolgarski službeni krosi zelo 
rezervirani glede na madžarski predlog o 
skupni policijski kontrolni službi v Želez-
nih vratih in drugod na Dunavu. Bolgarija 
se očitno noče zameriti zaveznikom ter 
j im dati povod za kakršnokoli akcijo. 

Misija dr. Clodiusa 
na Balkanu 

Rim. 5. maja. (Dr. O. A.) Potovanju dr. 
Clodiusa po balkanskih državah pripisuje-
jo v Rimu mnogo večj i pomen, kakor dru-
god. Predvsem ugotavljajo, da se njegovi 
razgovori v glavnih mestih balkanskih dr-
žav ne nanašajo zgolj na trgovinska vpra-
šanja. To naj bi dokazale predvsem nje-
gove avdience pri državnih poglavarj ih 
teh držav kakor tudi razgovori z zunanji-
mi ministri. Berlinski poročevalci italijan-
skih listov v svojih poročilih tudi ugotav-
l jajo. da se na Balkanu zmerom boli ob-
čutijo sklepi konference lorda Hali faxa z 
angieškimi poslaniki z Balkana. Vsa an-
gleška poslaništva v jugovzhodni Evropi 
so bila zelo ojačena in razv i ja jo izredno 
živahno propagando. 

Velike finančne 
težave Finske 

Helsinki, 5. maja A A . ( D N B ) List »Suo-
mi« poudarja težko stanje finskih držav-
nih financ. Finančna bremena zaradi vojne 
in zaradi velikih stroškov za obnovo drža-
ve so tolikšna, da obstoji nevarnost za 
finsko marko. Poseben odboT ima nalogo, 
da oceni vsoto, katero bo treba plačati 
kot odškodnino Fincem, ki se vračajo v do-
movino in je izračunal, da doseže ta vsota 
10 milijard in 600 milijonov finskih mark. 

Pogajanja v Moskvi 
po vesteh švicarskega lista naglo napredujejo 
in bo še ta teden podpisana pogodba o ureditvi 
medsebojnih gospodarskih odnošajev 

Curih, 5. maja. br. (SDA) »Neue Ziir-
cher Zeitung poroča iz Moskve, da poga-
janja za ureditev gospodarskih odnošajev 
med Jugoslavijo in Sovjetsko Rusijo uspe-
šno napredujejo. Pogajanja se nanašajo na 
ureditev medsebojnih trgovinskih odnoša-
jev. na sklenitev dogovora o načinu pla-
čevanja v zvezi s klirinško pogodbo ter 
r.Tmlrfi s ttrfflforl Pfĵ âja naPKianivipMt̂  

trgovinskih delegacii v obeh državah. Bla-
govni promet bo. sodeč po dossdanjem po-
teku razgovorov med obema delegacijama, 
precej obsežen. Pogajanja bodo zaključe-
na v par dneh in bo pogodba podpisana 
najkasneje v petek ali soboto. V veljavo 
bo stopila 1. junija, ki bo predstavljal va-
žen mejnik v razvoju odnošajev med Beo-
gradmn 2a 



Borba za Italijo se nadaljuje 
Francoski listi opozarjajo, da s o zavezniki slej ko prej pripravljeni za 
pogajanja — Velika vloga Spani je in Rusije 

Pariz, 5. maja. AA. (Havas.) Pariški 
tisk posveča največjo pozornost vprašanju 
Sredozemskega morja. Vsi komentarji se 
osredotočujejo na sklepe Rima. »Excel-
sior« meni, da se v Rimu pozna vpliv, da 
bi Italija opustila stališče nevojskujoče se 
države, katero je zavzela v začetku so-
vražnosti. List pravi, da je fašistični tisk 
nekoliko mirnejši, čeprav nadaljuje s 
kampanjo v korist Nemčije. V Parizu 
stoje še naprej na stališču, ki ga je ne-
davno potrdil Reynaud. V Londonu so bili 
sprejeti gotovi sklepi, da bi Londona do-
godki ne prehiteli. List meni, da se papež 
trudi, da bi Italija ohranila stališče ne-
vojskujoče se države. VVashington se še 
naprei informira toda med tem časom je 
ameriška vlada obvestila italijansko vlado 
o želji Zedinjenih držav, da »e vojna ne 
bi razširila na Sredozemsko morje, članek 
poudarja, da so posamezni balkanski di-
plomati obiskali sv. očeta kakor tudi po-
močnika ameriškega zunanjega ministra 
Sumnerja Wellesa. 

Jean Fabry postavlja v »Matinu« vpra-
šanje, ali je že prišel čas, da bi Italija za-
pustila svoje stališče nevojskujoče se dr-
žave. člankar pravi, da bi nasprotnik že-
le) videti udeležbo italijanske mornarice v 
borhi. Pisec se nato spušča v razne pri-
merjave med italijansko mornarico, ki ne 
more račtmnfi na sodelovanje nemške mor-
narice n-i Severnem morju črlankar po-
udarja. da je francosko vojno poveljstvo 
zbralo močne čete v Severni Afriki. 

List »Vietoire« piše. da bi v primeru, 
če bi Italija zares stopila v vojno ob stra-
ni Nemčije, to pomenilo katastrofo za kr-
ščansko Evropo in za vso človeško civili-
zacijo. 

Tako piše tudi Escelsior«, ki pravi, da 
je nemški veleposlanik v Rimu v. Macken-
ren odšel v Berlin, da bi vodju rajha Hit-
lerju izročil osebno pismo Mussoiinija. 

Curiški dopisnik »Journala« posveča v 
svojem dopisu pozornost jugovzhodni Ev-
ropi in pravi, da je težko razbrati, kaj se 
skriva za to najnovejšo nemško taktiko. 
Dopisnik ne izključuje možnosti, da skuša 
spretna nemška propaganda izzvati ko-
mentarje o jugovzhodni Evropi in Sredo-

zemskem morju, da bi odvrnila pozornost 
zaveznikov morebiti s kakega drugega po-
zorišča borbe 

Pariški listi o vzrokih 
italijanskega zadržanja 

Pariz, 5. maja z Pariški listi s'ej ko prej 
opominjajo Italijo, naj ne podcenjuje mo-
či zaveznikov v Sredozemlju Če sc bo lta-
Tija vdala želji Nemčije m šla \ vojno na 
stran: Nemčije, potem zaveznik' že vna-
prej odklanjajo vsako odgovornost za po-
sledice Fabris piše \ »Icirpsu« da je po-
litika Italije postala docela neprtračunlji-
va. Ce ji je dal H i t l c zagotovilo da bo do 
oktobra izvoieval zmago peten- b<. to mor-
da Rimu že do\olj da jrop v vojno Slej 
ko prei sta Ftancija in Angliji, še vedno 
pripravljeni pogajati s>e z Italijo za uredi-
tev spornih vprašanj ir. Italiia čisto dobro 
ve, kakšno jc stališče zaveznikov. Napo-
sled pa je čas, ko mora tudi ltai-ja pohi-
teti s svojo odločitvijo. 

Kcrillis piše v »Epoqui«, da Italija še 
vedno okleva, čeprav je morda «tvar že 
vnaprej sklenjena. Vzrok tega oklevanja je 
na eni strani Španija, ker v Rimu vedo, da 
Irancu ne misli več pognati Španije v no-
vo vojno. Drugi vzrok italijanskega okleva-
nja )c Sovjetska Rusija, o kateri sc še ved-
no ne ve, na katero stran se bo naposled 
odločila. Naposled pa je Rim previden in 
noče prezgodaj poseči v razvoj dogodkov, 
ker se dobro zaveda, kako dalekosežne po-
sledice bi mogla roditi pogrešna taktika. 

Mnenje Londona 
Lcndon. 5 maja z. Nedeljski angleški 

listi poudarjajo, da so zavezniki ukrenili 
vse. da se izognejo vsakemu nadaljnjemu 
presenečenju. V Londonu na prikrivajo, 
da igra Italija v sedanjem mednarodnem 
položaju važno vlogo in da ie morda ves 
nadaljnji razvoj vojne v Evropi oivi en 
od njenega stališča Toda Italija mora pri 
tem tudi upoštevati položaj in vlogo Špa-
nije Glasilo generala Franca gotovo ni sa-
mo slučajno baš te dni obiavilo zelo sim-
patično pisanega članka na našlo v' za sad-
nih zaveznikov Vsekakor daje stališče 
Španije italijanski vladi mnogo misliti. 

a In zavezniki 
Italijanski tisk o stališču Italije glede na kon-
centracijo zavezniškega brodovja na Sredozem-
skem morju 

Rim, 5 maia. (Dr. O. A.) Italijanski listi 
s j tbjavii: vest agencije Štefani iz A!e-
ksai.d.ije o koncentraciji zavezniške voj-
l.e mornarice na Sredozemskem mor.iu in 
>2 posebej v njegovih vzhodnih predelih. 
Zavezniki zbirajo tam svoje brodovje. ker 
je znano, da ie velik del italijanske vojne 
mornarice koncentriran v lukan dod.ka-
ne-kih otokov. 

Virginio Gavda v »Giornale d' Italia« 
kratko komentira koncentracijo zavezniške 
vejne mornarice kakor da je naperjena 
preti Italiji. Glasnik Beneške palače pra-
vi med drugim: 

Itali janski nared v resnici še zmerom ns 
razume, kakšni posebni načrti tičijo za 
solidarno akcijo Velike Britanije in Fran-
li.ie. Gotovo ca ie. da bo italijanski nared 
o; tal popolnoma miren. Ni prvič, da so 
pričeli zapadni zavezniki koncentrirati 
svoje sile in ogražati Italijo. Prav zaradi 
tega pa to tu tudi ni napravilo nikakega 
vtisa in Italija bo nemoteno nadaljevala 
svojo samostojno politiko. Ce bi pa ne-
običajna in misteriozna koncentracija za-
vezniške mornarice v Sredozemlju, ki se 
je pričela izvajati takoj po neuspehu na 
Norveškem, morala pomeniti poskus ofen-
zivne akcije, katere zadnji namen bi bil 
razširjenje vojne ali zavezniška rehabili-
tacija na političnem in vojaškem področ-
ju. tedaj bi zavezniki naleteli na italijan-
sko reakcijo, kakršno si nedvomno niti ne 
predstavljajo. 

V ostalem ie v Rimu vzbudila pozornost 
vest londonskega lista »News Chronicle«. 
da bo Anglija v kratkem zopet dovolila 
svoji trgovinski mornarici plovbo po Sre-
dozemskem mor.iu. 

V Rimu mirnejše 
presojajo položaj 

Milan, 5. maja z. Današnji italijanski li-
sti nekoliko mirnejše presojajo položaj na 
Sredozemskem morju. Po večini ne veruje-
jo, da nameravata Anglija in Francija iz-
vajati kako večjo akcijo, in smatrajo kon-
ccntracijo zavezniških vojnih brodovij bolj 
za manever. V tej zvezi opozarjajo tudi na 
to, da sta Anglija in Francija tudi svoje-
časno med abesinsko krizo groiili Italiji, 
da pa .jc zlasti Francija ostala potem do-
cela v ozadju. 

Vesti o koncentraciji 
italijanskih čet pretirane 

Rim, 5. maja z. Glede na vesti, da kon-
centrira Italija svoje čete na Dodekanezu, 
izjavljajo na merodainem mestu, da gre 
za vojaške tajnosti, ki jih ne smejo izdati. 
Vendar pa izjavljajo, da so vesti o kon-
centraciji italijanskih čet pretirane, ker 
ima Italija tudi v mirni dobi na Dodeka-
nezu zelo močne posadke. 

Norveški vojaki so se 
odločili za četniško vojno 

Norveški oddelki tudi na umiku neprestano 
napadajo nasprotne oddelke 

Stockholm. 5. maja. AA. (Reuter) Glede 
vojaških operacij na Norveškem kažejo 
norveški krogi največjo rezerviranost. 
Norveška telegrafska agencija je javila 
edinole nekaj vesti iz Rorosa. Te vesti po-
udarjajo, da se norveški vojaki umikajo 
ogorčeni in razočarani. Po instrukcijah. ki 
so jih dobili po odhodu zaveznikov iz juž-
ne Norveške, je bilo sporočeno, naj se na-
daljuje borba na Severnem Norveškem. 
To je povzročilo med norveškimi vojaki 
boljše razpoloženje, kajti upajo, da se jim 
bo posrečilo umakniti se proti severu in 
da bodo mogli nadaljevati z borbo. Nor-
veške postojanke južno od Rorosa so bile 
nedotaknjene v trenutku, ko ie prisoel 
ukaz. naj se ogenj ustavi. Zadnja borba 
na tem odseku ie bila med 300 nemškimi 
in 120 norveškimi vojaki, pri čemer ie pa-
dlo 36 Nemcev in 2 Norvežana. Nemci še 
niso prispeli v Roros. Mislijo, da bodo 
Norvežani na tem odseku vodili četniško 
vojno, ker so norveški oddelki sklenili bo-

riti se naprej. Južno od Stevena so Nor-
vežani potolkli oddelek nemških vojakov, 
ki je pustil na bojišču 100 ranjenih in 
mrtvih. 

Norveški zunanji in 
vojni minister 
v Londonu 

London, 5. maja. AA. (Havas). Nor-
veški zunanji minister Koht in obramb-
ni minister Rjumberg sta prispela ob 
6.50 v London, da bi se pogovorila z bri-
tansko vlado. Pri prihodu ju je pozdra-
vil sir John Monk v imenu zunanjega mi-
nistra, norveški poslanik v Londonu in 
drugi. 

Nemci v Namsosu 
Nemško vojno poročilo o kapitulaciji Norveža-
nov okrog Trondhjema in borbah na Severnem 
morju 

Berlin. 5. maja br (DNB) Vrhovno po-
veljstvo nemške vojske je objavilo nasled-
nje vojno poročilo: Močni sovražni oddel-
ki so s pomočjo svojega letalstva ponovno 
napadli naše prednje postojanke severno 
od Narvika. S sodelovanjem nemškega 
vojnega letalstva št? bili vsi napadi odbiti. 
Nemške čete prodirajo od Stcinkjera. se-
verno od Trondhjerčia, prdti severu. Nam-
sos in Grong sta bila zavzeta. Pcneljntk-

norveških čet na tem področju je brezpo-
gojno kapituliral. Na letališču Lesjaskovu 
jugovzhodno od Andalsnesa so nemške če-
te, ki so ga zavzele, našle 20 zgorelih an-
gleških letal. Na področju okrog Rorosa in 
Trysila so v teku očkščevalne akcije. 

Nemška letala so na morju pri Namso-
su, kakor je bilo že objavljeno, dne S. maja 
z bombami potopila angleško oklopno boj-
no ladjo, nadalje neko težko križarko in 

veliko transportno ladjo, dne 4 maja pa 
dve sovražni trgovinski ladji in pred Nar-
vikom neki nekdanji poljski rušilec. I-, no 
nemško letalo jc bilo zaradi pomanjkanja 
bcncina prisiljeno pristžti 

Večje število nemških lažjih tovornih 
ladij je vse od 9 aprila ščitilo transporte 
čet in vojnih potrebščin na poti na Norve-
ško ter jc sedaj na poti proti Narviku. V 
borbi proti sovražnim podmornicam, ki so 
z boka ogražalc pomorske opcracijc ob 
norveški obali, so te cJiutcc do kraja izpol-
nile svojo nalogo in tako ^ veliki meri pri-
spevaJe k naglemu in popolnemu uspehu 
pohoda na Norveško Iskalci mn, straž-
nc ladje, vojne ladje za zasledo^nje pod-
mornic ter stražna letala sc od 8 aprila 
do včeraj uničili 23 sovražnih podmornic. 

Kljub temu, da so hi'c naše pomorske in 
letalske vojne sile hudo angažirane pri akv 
ciji na Norveškem, so tudi v aprilu uspeš-
no nadaljevale borbe .prot; sovražni po-
morski trgovinski mornarici. Sovražnega in 
sovražniku koristnega nevtralnega ladijske-
ga prostora jc bilo uničeno nad 2 milijona 
brutto registrskih ton Sedaj dosega to šte-
vilo žc okrog 2,300.000 ton. Pr tem jc tre-
ba upoštevati, da priznava sovražnik izgu-
be svojih ladij ki so naletele na mine. še-
le tedaj, ko sc to na nctnšk' ali r.a nev-
tralni strani ugotovi, tako da izgub ni mo-
goče več zatajiti. Spričo teg* sc lahko sma-
tra, da so dejansko sovražnikove izgube na 
trgovinskih ladjah spričo nemških pomor-
skih vojnih ukrepov še večje, kakor je bi-
lo doslej objavljeno. 

Obalna obramba na posameznih odsekih 
norverke obale je bila znatno oiačcna z 
norveškimi obalnimi baterijam: lahkega, 
srednjega in težkega kalibra 

Trdnjava Hegra in 
Roros sta se vdala 

Oslo. 5. maja. br. Danes dopoldne »e 
Je nemškim četam vdala posadka norve-
ške trdnjave Hegre, ki leži ob želez* iš'<i 
progi v smeri od Trondhiema proti Šved-
ski. 15 oficirjev in 150 vojakov je odložilo 
orožje. Norvežani so se v trdnjavi ves čas 
borili z izrednim pogumom, zato so jim 
nemške čete izkazale vojaške časti. 

Popoldne ob 13. uri so Nemci zavzeli tu-
di Roros. v dopoldanskih urah je nemško 
letalstvo mesto ponovno strahotno bom-
bardiralo. Norveško in nemško poveljstvo 
sta se nato sporazumeli, da se Norvežani 
umaknejo iz mesta, kar se je tudi zgodilo. 

Angleži molče 
London. 5. maja. A A (Havas) Britanski 

pristojni krogi odklanjajo sleherni komen-
tar glede na nemške vesti, da ie bilo več 
britanskih vojnih in prevoznih ladii potop-
ljenih ali pa poškodovanih o priliki nem-
ških letalskih napadov pri Narviku. Ime-
novani krogi pravijo, da ie treba vse te 
vesti sprejeti z največjim pridržkom. 

Tovorni vlak 
zgrmel v reko 

Zenica, 5. maja. p. Snoči ob 19. se je v 
bližini Zenice med železniškima postajama 
Nemila in Begov han pripetila večja že-
lezniška nesreča. Neki železničar je bil 
ubit, dva sta bila nevarno poškodovana, 
več drugih pa laže ranjenih. Nesreča se je 
zgodila zaradi tega. ker je voda izpod-
jedla železniško progo. Ko je po njej pri-
vozil tovorni vlak, so se tiri vdali in vlak, 
ki je bil sestavljen iz službenega voza in 
desetih vagonov, se je zvrnil po strmem 
bregu v Bosno, ki je zadnje dni zaradi 
velikega deževja močno narasla. Le po 
golem naključju ni prišlo do večje kata-
strofe. Po progi bi moral že prej privoziti 
potniški vlak. v katerem je bilo tudi večje 
število šolskih otrok, ki so se vračali z 
neke ekskurzije. Potniški vlak pa je imel 
precejšnjo zamudo in tako je tovorni vlak 
pred njim privozil do nesrečnega kraja. 
Tir je sedaj tam docela razdejan. Vso noč 
in še ves današnji dan so progo poprav-
ljali, a promet se še zmerom ni obnovil. 
Ljudje morajo tam prestopati. Skoda je 
ogromna. Vsi vagoni leže še vedno v reki. 

Donosen poklic 
Neka Američanka si je izbrala poklic 

iskanja dedičev bogatih ljudi, ki so umrli 
brez oporoke. V takšnih primerih so zapu-
ščine morebitnim dedičem še dvajset let 
na razpolago, preden pripadejo državi, ta-
ko da je dovolj časa za temeljito iskanje. 
Kadar zve omenjena daina za takšen pri-
mer, prične iskati dediče. 

Pregleduje časnike, telefonske sezname, 
sezname prebivalcev itd., obiskuje ječe, 
bolnišnice, zavetišča, posredovalnice za de-
lo. priscljcvalne urade. Če kakšnega dedi-
ča izsledi, mu razveseljivo novico v vseh 
podrobnostih pove seveda šele tedaj, ko sc 
pismeno obveže, da bo. tretjina dediščine 
pripadla njej. V zadnjih desetih letih jc 
podjetna Američanka imela na ta način 
povprečni zaslužek enega milijona dinarjev 
na leto. in sicer čistega, po odbitkih vseh 
stroškov. 

Maribor čez nedeljo 
Maribor, 5. maja. 

SOKOLSKA PRIPRAVLJENOST 
Danes je bil tudi v Mariboru dan sokol-

ske pripravljenosti. Manifestacija se sicer 
zaradi slabega vremena ni mogla vršiti v 
prvotno zamišljenem obsegu s pohodom po 
mestnih ulicah in okolici, a je kljub temu 
dosegla svoj narodno obrambni namen. 
Članstvo sokolskih društev Maribora ma-
tica. Maribora I, n. III, Tezna in Limbuša 
ter sokolskih čet Razvanja, Radvanja in 
Kamniee se je polnoštevilno odzvalo klicu 
svojih edinic ter je z jugoslovenskimi tro-
bojnicami prikorakalo na določene prosto-
re. Sokolska armada se je disciplinirano 
zgrnila pred Sokolskim domom ter se raz-
vrstila pred odrom, ki je bil okrašen z dr-
žavnimi zastavami, slikama Nj. Vel. kralja 
Petra in sokolskega duševnega očeta Tyr-
ša ter s sokolskimi emblemi. Na verandi 
so rezko odmevala povelja načelnikov, ki 
so razvrščali članstvo na določenih mestih 
in kmalu je bila veranda, na kateri je 
prostora za več tisoč ljudi, nabito polna. 

Ko je železničarska godba »Drava« od-
igrala »Pozdrav«, je br. Ciril Hočevar po-
zdravil sokolska društva, nakar je pred-
sednik meddruštvenega odbora maribor-
skih sokolskih društev br. Lojze Struna 
otvoril sokolski zbor ter se v imenu med-
društvenega odbora in mariborske sokol-
ske župe zahvalil za tako lep in polnošte-
vilen odziv. Sokolski zbor je z navduše-
njem sprejel pozdrav in je v zanosni ma-
nifestaciji priredil viharne ovacije prvemu 
Sofcolu Nj. Vel. kralju Petru II. - Drava« 
je nato odigrala državno himno. Slavnost-
ni govornik dr. Igor Rozina je orisal da-
našnji svetovni položaj, vlogo sokolstva v 
naši zajednici. njegove nekdanje in seda-
nje borbe za skupne nacionalne in vse-
državne ideale. Sokolska množica je na-
vdušeno zapela sokolsko himno »Le na-
prej . . . « 

Br. Lojze Struna je ponovno izrazil za-
dovoljstvo nad tako številno udeležbo na 
današnjem sokolskem zboru. Za zaključek 
so vsi udeleženci zapeli pesem »Hej Slo-
vani«, nakar se je zbor našega sokolstva 
zaključil. 

OBUP BARSKE PLESALKE 
Davi ob 7. se je vrgla iz drugega nad-

stropja na Aleksandrovi cesti 14 261etna 
barska plesalka Edi Harnuješeva iz Osi-
jeka, ki je bila zaposlena v nekem tukajš-
njem nočnem lokalu. Pri padcu si je zlo-
mila več udov in je na kamnitnih tleh ob-
ležala v mlaki krvi. V naglici so jo spra-
vili v splošno bolnico. Njeno stanje je 
skrajno resno. Ozadje zadnjega dejanja 
njene drame še ni končno dognano. 

ZBOR OBMEJNEGA UČITELJSTVA 
Včeraj so se zbrali na Pesnici naši ob-

mejni učitelji, organizirani v sreskem uči-
teljskem društvu za Maribor, levi breg. 
Najprej so se sestali posamezni odseki, 
nakar je sledilo skupno zborovanje, ki ga 
je otvoril in vodil zaslužni predsednik g. 
Mirko V a u d a iz Sv. Marjete ob Pesnici. 
Naše zavedno obmejno učiteljstvo je v le-
pem številu prihitelo v Pesnico, da raz-
pravlja o vseh perečih stanovskih in na-
rodno prosvetnih vprašanjih. Tudi včerajš-
nje zborovanje je izpričalo strnjenost in 
stanovsko vzajemnost naših obmejnih pro-
svetnih pionirjev, ki vršijo v današnjih 
časih pomembno narodno kulturno poslan-
stvo ob naši meji. 

LEPO USPELI KONCERT 
V dvorani Sokolskega doma je bil sim-

fonični koncert orkestralnega odseka Glas-
bene Matice. Občinstvo je napolnilo dvo-
rano in je s priznanjem in pozornostjo 
sledilo skladnemu izvajanju Svendsenove 
»Norveške rapsodije«, Griegovega »Kla-
virskega koncerta v a-molu« in Dvorakove 
znamenite simfonije št. 5 v e-molu. Pod 
spretnim vodstvom dirigenta kapetana g. 
J i r a n k a so dosegli vsi sodelujoči pro-
doren uspeh. Matični orkester je bil po-
množen z vojaškimi godbeniki. Solistično 
klavirsko skladbo pri Griegovem »Klavir-
skem koncertu« je izvajal g. dr. R. K I a -
s ine . Koncert je nudil obilo umetniškega 
užitka. Številno občinstvo ni štedilo s pri-
znanjem. 

MATERINSKA PROSLAVA 
Snoči in danes je priredila studenška 

šolska mladina zelo lepo materinsko pro-
slavo. Tudi drugod so bile lepe materinske 
proslave. V posebno velikem obsegu pa je 
bila zamišljena današnja dopoldanska in 
popoldanska materinska proslava, ki jo je 
organiziral agilni ženski krožek društva 
»Jadran-Nanos«. Ob tej priliki je bila z 
velikim in lepim uspehom uprizorjena zna-
na Rlbičič-Gerbčeva mladinska spevoigra 
»V kraljestvu palčkov«. Spevoigra je vz-
budila prisrčno priznanje zbrane mladine 
ter navzočih staršev. G. Milan P e r t o t 
se je izkazal za odličnega režiserja, ki je 
sodelujočo mladino skrbno pripravil za 
uspešen nastop. Materinska proslava, ki 
je bila v gledališču, je imela še poseben 
pomen zaradi tega, ker je njen čisti do-
biček namenjen obdaritvi revnih obmejnih 
mater. Nafta mladina pa je izpričala svojo 
globoko ljubezen do matere, ki jo prikazuje 
tudi prelepa mladinska spevoigra. 

DELAVSKA MAJNISKA PROSLAVA 
je bila snoči v polni dvorani Sokolskega 
doma. Na sporedu so bile skrbno izbrane 
točke, pri katerih so nastopili z lepim 
uspehom člani pevskih, godbenih, športnih 
in drugih kulturnih mariborskih delavskih 
društev. Nastopajoči so želi iskren aplavz 
številnega občinstva, ki je na dostojen na-
čin proslavilo tradicionalni praznik dela. 

Zbor Rdečega križa Jugoslavije 
Za II. podpredsednika izvoljen dr. Viljem Krejči 

Beograd, 5. maja. p. V Beogradu je bil 
danes občni zbor Rdečega križa kralje-
vine Jugoslavije. Med 81 delegati je bilo 
tudi 7 delegatov iz dravske banovine in 4 
iz banovine Hrvatske. Občni zbor je vodil 
prvi podpredsednik g. dr. Ivan Gjaja, ki 
je zastopal predsednico Nj. Vis. kneginjo 
Olgo. Kneginja je poslala občnemu zboru 
pozdravno pismo, v katerem opozarja na 
obsežne in težke naloge društva prav v 
sedanjih hudih časih, ko je treba največ-
jih naporov, da se v celoti in pravočasno 
dosežejo njegovi plemeniti nameni. 

Poročili upravnega odbora o upravnem 
in blagajniškem poslovanju sta bili soglas-
no sprejeti. Pri volitvah je bil izvoljen za 
drugega podpredsednika sedanji predsed-
nik banovinskega odbora RK v Ljubljani 
dr. Viljem Krejči. 

V debati je bilo posebej naglaSeno, da 
mora druitvo zbrati glede na sedanje res-
ne čase vsa potrebna sredstva, da si na-
bavi primerno velike množine bolniških 
potrebščin in sanitetskih avtomobilov. — 
Skupščini je prisostvoval tudi minister za 
socialno politiko in narodno zdravje dok-
tor Srdjan Budisavljevič. 

Takoj po skupščini je bila prva seja 
novega upravnega odbora, ki ji je pred-
sedoval drugi podpredsednik dr. Viljem 
Krejči. Kot zastopnica banovinskega od-
bora banovine Hrvatske ji je prisostvo-
vala ga. Marija vdova Radičeva, banovin-
ski odbor dravske banovine pa je zastopal 
g. dr. Fettich, ki je postal avtomatično 
član glavnega odbora. Prihodnja skupšči-
na Rdečega križa bo drugo leto v Skopi ju. 

I STANOV ITEV DRl ftTVA ODVETNI-
ŠKIH IN NOTARSKIH PRIPRAVNIKOV 

Danes dopoldne je bil pri Novem svetu 
ustanovni občni zbor novega društva slo-
venskih odvetniških in notarskih priprav-
nikov v Mariboru. Banska uprava je odo-
brila društvena pravila, današnjega usta-
novnega občnega zbora se niso udeležili v 
lepem številu samo pripravniki iz Mari-
boda, ampak so prihiteli na zbor tudi pri-
pravniki iz Celja, Ptuja in Murske Sobote. 
Novo društvo bo razvilo namreč svoje de-
lovanje na vsem področju okrožnih sodišč 
v Mariboru, Murski Soboti in Celju. Po 
sprejetju pravil so bile volitve in je bil 
izvoljen naslednji odbor: dr. L. Peric za 
predsednika, F. Venturini (Celje) za pod-
predsednika, T. Klemenčič za tajnika.. F. 
Boštjančič za blagajnika, odbornika sta: 
Janez Nemec iMursKa Sobota.) in Marjan 
Fink. V nadzorstvu sta dr. Igor Vilfan in 
dr. Miro Brečko. ki je tudi otvoril in vodil 
današnji ustanovni občni zbor. 

ZBOR MAISTROVIH BORCEV 
V Narodnem domu je bil dopoldne redni 

letni občni zbor Maistrovih borcev, ki ga 
je otvoril in vodil predsednik g. Julij G u -
š t i n, ki je v izčrpnih izvajanjih tudi po-
ročal o delovanju Zveze Maistrovih borcev. 
Tajniško poročilo je podal g. C v i r n, bla-
gajniško g. š č u k a , v imenu nadzorstva 
na g. C v i r n. Zveza Maistrovih borcev 
šteje 2400 članov, imovina ZMB pa znaša 
36.259 din. Na občnem zboru so razprav-
ljali med drugim tudi o združitvi Zveze 
Maistrovih borcev in Legije koroških bor-
cev in je bil soglasno izvoljen odbor, ki 
bo pripravil združitev obeh sorodnih or-
ganizacij. V omenjenem odboru so gg. Ju-
lij Guštin. J. Malenšek in F. Kramberger. 
Vsa poročila funkcionarjev so bila soglas-
no sprejeta. Pri volitvah je bil po večini 
izvoljen dosedanji odbor s predsednikom 
g. J. Guštinom in podpredsednikom g. Ma-

• lenškom na čelu. Pri slučajnostih so se 
obravnavale razne zadeve, ki se tičejo 
predvsem poglobitve dela Zveze, zlasti gle-
de priznanja Maistrovih borcev za dobro-
voljce. Občnemu zboru so prisostvovali 
tudi zastopniki vojaških in civilnih ob-
lostev ter raznih korporacij in društev. 

DROBIŽ 
V stanovanje tkalke Ane Ranerjeve na 

Koroški cesti 81 se je vtihotapil doslej še 
neznan zlikovec. ki je iz omare odnesel 
denarnico, v kateri je bilo 1600 din goto-
vina. — Na križišču Sodne ulice in Ulice 
kneza Koclja je neki osebni avto podrl na 
tla viničarko Terezijo Horvat iz Loškega 
viha. ki je obležala s poškodbami na no-
gah in rokah. — Na Tržaški cesti je tre-
ščil s kolesa 251etni delavec Ivan Bračko. 
ki si je pri padcu zlomil levico. — V 
Košakih se je po nesrečnem naključju po-
lila z vrelo vodo 71etna delavčeva hčerka 
Elizabeta Racinger. ki so jo s hudimi 
opeklinami odpremili v bolnico. 

Š P O R T N I J O P I Č I 
P O L E T N E 

H L A Č E , 

N E P R E M O Č L J I V I 
P L A Š Č I , 
T R E N C H 

ZA DAME IN GOSPODE 
VELIKA IZBIRA — NIZKE CENE 

Magazzini del Corso 
TRIESTE, Corso Vitt. Em. ITT. No. 1 

(Galleria Portici dei mercanti) 

Naše gledališče 
D R A M A 

Ponedeljek. 6.: Danes bomo tiči. Red sre-
da. Gostovanje Zvonimirja Rogoza. 

Torek, 7.: Danes bomo tiči. P̂ ed B. Gosto-
vanje Zvonimirja Rogoza. 

Sreda, 8.: Hamlet. Red sreda. Gostovanje 
Zvonimirja Rogoza. 

O P E R A 
Ponedeljek, 6.; zaprto. 
Torek, 7.: zaprto. 
Sreda, 8.: Adriana Lecouvreur. Red A-

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Začetek ob 20.15 

Sreda, 8.: L jež. Dobrodelna predstava • 
korist odbora za rešitev Aškerčeve do-
mačije. 

Četrtek, 9.: Ujež. Dobrodelna predstava v 
korist Protitubcrkulozne lige. 

Sobota, 11.: Ujež. 
Ponedeljek, 13.: Ujež. Zaključek sezone. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

Iz življenja na deželi 
kr— Z moti k o po glavi. Ko sta se te 

dni proti večeru vračala z dela v vino-
gradu 25-letni Klemenčič Alojz in 21-letni 
Gorenc Martin, sta se na potu sporekla 
in začela drug drugega obdelavati z mo-
tikama. Posledica je bila. da je obležal 
Gorenc s prebito lobanjo nezavesten na 
tleh. Pa tudi Klemenčič ni odšel iz boja 
brez poškodb. Gorenca so morali prepe-
ljati v krško bolnišnico. Njegovo stanje je 
je zelo resno. 

lj— L»«tniKi radijsKji, aparatov se pri-
tožujejo. da so razne motnje vedno hujše 
in pogostejše. Posebno kadar hočeš poslu-
šati tuja poročila, takrat hrešči aparat na 
vse »mile viže«. Niso pa to siplošne mot-
nje, razni znaki kažejo, da so v krajev-
nem električnem omrežju in da jih proiz-
vajajo neblokirani ali slabo csnaženi mo-
torji, morda celo res zloglasni aparati za 
masiranje. Čudno pa je. da delujejo motil-
ci takrat, ko drugi, normalni ljudje obe-
dujejo ali večerjajo, tako ob pol 13. in 
okrog 19. ure. Prosimo piistojno oblast, 
naj zopet po letih preišče moioijc v 
ju. Drugače bo najboljše, da organizirajo 
lastniki radijskih aparatov samopomoč in 
kontrolno službo ter tako doženejo, kdo 
propagira s tako vsekakor neplačano vne-
mo »radijsko neposlušnost«. 

INSERIRAJTE V , JUTRU"! 
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Drobni zapiski o ponarejanju in ponarejevalcih 
Bedni Pietro mi je pripovedoval. . . 
Ob prvem dotiku njenih usten, baržuna-

ste kože. njenega toplega telesa je izgubil 
svojo dušo in — srce. Čim bolj jo je ljubil, 
tem hladnejša je postajala do njega, in ko 
je spoznal po nji še prijetno slast morfija, 
je o Ooutil porazno skrivnost, da deli Sabina 

ljubezen z nekim skrivnostnim bitjem, 

M 

Fietrov falzifikat lesenega svetnika po aa-
chenskem izvirniku iz leta 1500 

ki mi ga pa kljub svoji žalosti ni razkril. 
Ona je kriva njegovega propada, saj bi 
lahko drugače doživljal s svojim talentom 
svetovno slavo, tako je pa samo virtuozen 
posnemovalec starih mojstrov, ki mu jih 
pač nakaže oboževana Sabina, da jih pc-
tvarja. Najpivo mu je upropastila srce, 
nato je v obupu spoznanja onega groznega 
segel po mamilu, da je zdaj primoran, biti 
ponižen in uslužen svoji dragi, ki mu do-
bavlja, seveda po svoji volji, ta strup. Do 
takrat nisem znal, kako je s Pietrom — 
videl je moje vprašujoče, vanj uprte oči, 
z : to je plačal in me povabil s seboj. 

y t v c r a l c i ialziSlkatov 
Bilo je pozno ponoči, ko sva šla skozi 

najino skupno delavnico preko dolgega 
križnega hodnika in obstala pred majhni-
mi vrati. Postal je nekoliko, tišina je bila 
naravnost mučna, ko sem nato prestopil 
prag majhne dvoranice. Ob soju luči sem 
ta rmel nad bogastvom umetnostnih pred-
la tov. Dvoranica je biia tesno zastrta in 
imel sem občutek, kakor da je prostor brez 
oken. Videl sem tu čudovite reči. Poleg 
mramorne glave — delo Praksitela, z iz-
razitim pogledom v daljavo — je stal le-
sen R i e m e n s c h n e i d e r j e v kip — 
nehote sem se spomnil nekdanjega kam-
niškega okolja — tu spet lepo, signirano 
< Io v p c. ni glini slavnega B e r n i n i j a, 
j i vsakovrstno orožje, porcelan, sarkofagi, 
i t . : a.a iature, rezani okviri od mrač-
ne gotike do zavitega in živahnega roko-

a Ravno sem se sklonil nad skico W o u-
v e r m a n n o v i h konj. ko ob dveh udar-
cih pozne nočne ure zazvene nežni zvoki 
melodije majhne ure iz dobe čudovitega 
Mozarta. Strmel sem nad ogromno zbirko 
zlati ga in srebrnega denarja. Resni Kelti 
s stali razvrščeni po patinah najbolj stru-
p« nih odtenkov in metali senco na omarico 
izbi nih tkanin. 

Rahel dotik Pietra me je povedel v na-
slednji kabinet in molče sem osupel obstal 
ob velikem kamenitem nastavku, polnem 
stekii aic z različnimi kemikalijami. V tem 
nastavku so po vsej dolžini ležale drago-
cene bi i: ške čipke, ki so se namakale v 
kamilčnem čaju. Pojasnil mi je, da so naj-
novejšega izdelka, a bodo po par dneh nje-
govega postopka romale v tujino za drag 
c nar in bodo krasile grudi visokorodne 
g ;-pr ii. ne. Belina in sedanja trdota čipk 
bo postala po dobrem prekuhavanju v ka-
] . ah patinasto rumena, sok sladnih ja-
1 ik pa jim bo dal stoletno tradicionalno 
patino rjovine, ki se tako dobro prilega 
pri-iaaa antikvitetnim vezeninam. Poleg 
je stala srednje velika kadunja: kravji 
urin. pomešan z alkoholom, bo dal pričetek 
trohnobe staremu romanskemu lesenemu 
svetniku v zelo uspeli potvorbi. Njegovemu 
podstavku ob vogalu pa bo Pietro dodal 
še patino lesne gobe. Tam so ležali še listi 
različnih rezov, ki bodo ob sajah oljenk 
postali sivkasto porumeneli, na vogalih pa 
močno prepereli, a jodova tinktura, po-
mešana s zmletim ogljem mahagonijevega 
lesa bo navrgla značilno mušjo nesnago. 

S tem dnem sva postala s Pietrom res-
nična prijatelja in ni ga bilo recepta, da 
bi mi ga ne bil raztolmačil. Posebno sem 
si pa zapomnil njegovo pojasnilo, kako se 
iz črvovine dela zlato — in iz zlata — 
udobje. . . 

Ded njegove oboževane Sabine je imel 
trgovino s starinskimi umetninami, in če 
je bilo povpraševanje po starinah večje od 
dobave izvirnih reči. je Pietro pač napravil 
svojo dolžnost iz ljubezni do lepe Sabine 
in strastnega poželenja po mamilu. 

Kavčičev kipec iz Tanagre, falzifikat po 
i. sJk*iyi izvirniku |z Je ta 400 jir. Kf, 

Trgovec s starinskimi 
umetninami 

Sploh je bil Sabinin ded kot trgovec s 
starinskimi umetninami primerek zase. 
Kadar je prišel resen interesent za nje-
govo blago, ga je vljudno povedel v svojo 
posebno sobico z izbranimi komadi. Tu so 
bili razpostavljeni najraznovrstnejši pred-
meti od najbolj intimnega pribora B o u-
c h e r jevih kurtizan do najbolj nežnih 
slik madon R a f f a e l o v e šole. Med nji-
mi je bilo okoli dve tretjini dobro ponare-
jenih umotvorov. Vse reči, pristne in ne-
pristne pa so bile tako okusno pomešane 
in razpostavljene med seboj, da je le ve-
šče oko prvovrstnega ali dolgoletnega zbi-
ralca lahko ločilo dobro od slabega, če se 
je našel petičen interesent, ga je častitljivi 
starec spremljal v spoštljivi razdalji od 
predmeta do predmeta mirno in brez be-
sede. Bil je to izreden pojav molčečega 
človeka — lahko si mu pripovedoval o 
kaki najbolj nezanimivi stvari, pa je po-
slušal ali se vsaj delal, da posluša z naj-
večjim zanimanjem. Le od časa do časa je 
zganil kot svojih ustnic, tako da jih je 
povlekel prav do levega ušesa in so po-
stale ena sama tanka zareza. Sivina nje-
govih brk je takrat hudomušno zaštrlela, 
ko bi se hotele obvarovati nadaljnjega pri-
povedovanja. Pri vsakem takem povleku 
ustne zareze je izustil en sam zategnjen: 
— Mhee . . . Tiho in vdano je vestno opa-
zoval iz polodprtih oči in ni mu ušel niti 
najmanjši gib prstov ali lahni trepet roke, 
kadar je kupec držal kak predmet pred 
očmi. Leva dlan mu je počivala na baržu 
nastem oprsniku, desnica pa jo je trepljala 
in pri tem proizvajala lahke pljuske veno-
mer v taktu, kakor ga napravljajo deževne 
kapljice kadar padajo s slamnatega na-
pušča. 

Vsi predmeti so bili ocenjeni zelo pošteno 
in navadno nihče ni odšel praznih rok. če 
se je pa vendar našel kdo, ki se je med 
nepristnimi rečmi vedoma ali nevedoma 
zainteresiral po ceni pristnega komada, mu 
je zviti starec ravno tako označil soraz-
merno ugodno ceno kakor pri ostalih ne-
pristnih, da ni bilo nezaupanja pri kupcu. 
Kakor hitro pa si je kupec hotel osvojiti 
pristni komad, je lokavi trgovec v zateglo 
pojočem in mehkem naglasu obžalovanja 
izustil samo tri porazne besede: »Je žee 
proodaanooo.« Takrat se je navadno pri-

E. Justm: Poizkusni primer dunajskesra 
falzifikata po izvirnikih Raffaela in Mi-

chelangela v Albertini 

čela bitka z licitacijo, ki je stopnjevala ce-
no vedno više, a ko je bila dovolj visoka, 
je bila kupčija hitro sklenjena v zadovolj-
stvo kupca, a še bolj v zadovoljstvo deda. 

* 

Nekega junijskega dne — pripravljal 
sem se na odhod v domovino; svoje štu-
dije sem dovršil — sem v veliki delavnici 
poleg Pietra uzrl srednjevelikega gospoda 
s košatimi obrvmi in z zelo živahnimi očmi. 
Imel pa je posebnost, katero sem se dobro 
zapomnil: korenika nosne kosti mu je bila 
nekoliko udrta. Ko sem ga takole opazoval, 
so pristopili izza stebra Sabina, njen čet-
veronožni prijatelj in sivolasi ded. Ob pri-
srčnem snidenju teh treh sva se s Pietrom 
odstranila. Pojasnil mi je, da je ta gospod 
Edmund Kavčič iz Ljubljane — torej moj 
rojak — da je velik ljubitel in prvovrsten 
poznavalec falzificiranja in da imajo ž njim 
stalne kupčije . . . 

Žalosten je konec 
ponarejevalca 

Leta so minula. Slučajno naročilo re-
klamne risbe je nanesel, da sem se spoznal 
osebno z danes že pokojnim Kavčičem. S 
tem osebnim znanstvom se je pričelo zame 
lepo umetnostno uživanje, prepolno novih 
razodetij. Ta mož je bil doslej resnično 
največji slovenski sladokusec v zbiranju 
umetnin in v spoznavanju njih kvalitete, 
da mu ga ni bilo enakega daleč naokoli. 

Nekoč je imel znan ljubljanski trgovec 
z antikvitetami na prodaj dragoceno umet-
nino starega mojstra s pristno opravdano 
listino. Trgovec je v svoji hudomušnosti 
pokazal ta umotvor različnim slovenskim 
strokovnjakom. Neverjetno, ampak resnič-
no, kateremu slikarju so vsi ti naši stro-
kovnjaki pripisovali to delo! Sliko si je 
ogledal tudi pokojni Kavčič, še danes ga 
vidim, stal je nekaj trenotkov pred sliko, 
prestopil par korakov v stran, se okrenil, 
malce nagnil glavo, namršil košate obrvi 
in izustil proti lastniku: »Sliko tega moj-
stra ima malokatera galerija na svetu; a 
ime mu je F r a n k e n ! « In res, ni se 
zmotil! 

Ob marsikateri nočni uri — imel je na-
vado, da je delal samo ponoči — mi je 
marsikaj pripovedoval. Ob neki taki pri-
liki sem mu povedal, kje sem ga prvič 
tm?ejJ, & m je £ah& f^vr'1 da 

Edmund Kavčič 

se me tudi on dobro spominja, bil si je 
v svesti, da meni gotovo ni ljubo pregre-
vati one reči. . . Videl je na to svojo 
opazko mojo osuplost, nato pa mi je po-
jasnil marsikaj, kar mi je bilo do tiste 
noči nejasno in neznano. 

Pietro je bil eden izmed največjih talen-
tov v potvorbah. V tistih sobah so bili vsi 
izdelki od njega patinirani, veliko del pa 
je bilo tudi od njega ustvarjenih. Patine 
teh del so bile izključno Pietrove zasnove, 
saj je bil v tej stroki nedosegljiv mojster. 
Falzificiranju se je posvetil iz ljubezni do 
lepe Sabine, ki je pa to njegovo ljubezen 
razumela po svoje, tako da ga je navadila 
in zastrupljala še z mamili. Kmalu po mo-
jem odhodu v domovino je prišlo tako da-
leč, da je nastal nelep družabni škandal 
velemestnega patricijskega življenja — je-
dro je bila seveda Sabina. V svesti si je 
bila greha in dva strela iz ženskega samo-
kresa sta utrgala nit življenja njej in nje-
nemu neločljivemu kosmatemu prijatelju. 
Sodniji je s tem prihranila neljubo skrb, 
kako potlačiti nečedno seksualno afero le-
pe in abnormalne demimondke. Njen ded, 
lastnik tiste plodonosne trgovinice, je od 
žalosti kmalu preminil. Ubogi Pietro pa je 
v obupu preizkusil svoje znanje z izdelo-
vanjem resnično zelo uspelih falzifikatov 
novčanic nekdanje mogočne države. To je 
postalo usodno zanj, beg mu je bil nemogoč 
in danes počiva izven pokopališkega zidu 
v družbi njemu enakih bednih življenjskih 
siromakov. 

Prav tisti večer mi je pokazal Kavčič 
izvrstne osnutke, pa tudi izvršena dela fal-
zifikatov teh že davno propadlih novčanic. 
Poleg tega mi je pokazal natančen izrez 
v velikem formatu enega teh bankovcev — 
vse Pietrovo zadnje d e l o . . . . 

Srečanje z Edmundom 
Kavčičem 

Povsem tem se je pričel zame resničen 
pouk v zbiranju in spoznavanju umetnost-
nih predmetov. Bili so to zame nepozabni 
trenotki. Nihče naju ni motil ob tistih ti-
hih nočeh, le tu in tam kak zategel krik 
zapoznelega vinskega bratca. 

Zanimiva je njegova zgodba, ki mi jo 
je pripovedoval kako je v prvih letih svo-
jega opazovanja in zbiranja kupil nekoč 
pri znanem beneškem trgovcu z antikvite-
tami cel kovček umetninic. S prodajalcem 
se je domenil, da jih bo preko noči pre-
gledal, nato pa izločil in zjutraj vrnil pred-
mete, ki mu ne bodo po volji. Od vseh teh 
izbranih umetninic je drugo jutro ostalo 
pri njem samo deset komadov. Vse druge 
so bile zanj potvorbe. Po enem letu pa je 
že prišel do spoznanja, da je od izbranih 
komadov samo pet pristnih. A po petnaj-
stih letih je ohranil eno samo umetninicc, 
to je kipec iz Tanagre, katerega mi je 
potem s svojim značilnim nasmehom tudi 
pokazal. Dolgo časa sem opazoval ta ki-
pec v svoji desnici. Bilo je mojstrsko delo 
ponarejevalca, a vseeno sem ga prosil za 
pol kozarca rudninske vode. Pomočil sem 
spodnji del kipca v tekočino, ga povonjal 
in mu ga vrnil z nasmeškom, nakar mi 
je takoj pritrdil, da se nisem zmotil, je — 
falzifikat. Pot tega l ipca iz Tanagre je 
bila zelo zanimiva. Kmalu po Kavčičevi 

smrti je šla skozi več rok. Slednjič je bila | 
na prodaj na starini za vodo, tam jo je ; 
našel znan doktor - zbiralec, ki jo hrani še 
zdaj z vsemi častmi, kakor to zasluži le 
dragocena in pristna redkost. 

Gospod Kavčič je imel kovčeg najbolj 
izbranih komadov, ne glede nato, ali je bil 
to falzifikat ali pristna starinica. Na vsa-
kem komadu je imel svoj znak in beležko 
v nemški stenografiji, še danes mi pridejo 
pred oči in v roke nekateri predmeti, ki jih 
dobro poznam in takoj vem, da-li so zrno 
ali plevel — nočem pa kvariti veselega 
in zadovoljnega razpoloženja petičnih ljub-
ljanskih lastnikov. 

O izdelovanju 
krivega denarja 

Kakor se je skozi vsa stoletja vlekla nit 
ponarejanja starinskih predmetov, tako so 
bili posebno kovanci že od svojega početka 
najljubše opravilo ponarejevalcev. Zato 
marsikateri numizmatik začuden ogleduje, 
ko dobi in primerja dva enaka komada 
v svoji zbirki, vendar pri podrobnejšem 
ogledovanju opazi kmalu razliko v teži in 
barvi. Lahko gre tu za ravno tako staro 
potvorbo, kakor je izvirnik, lahko je pa 
tudi vlit primerek, ki datira v najnovejšo 
zgodovino antikvitetne trgovine. 

Seveda so bili takile poizkusi vedno delo 
bolj ali manj nadarjenih ljudi. Edino B e n-
v e n u t o C e l l i n i je vreden, da ga ome-
njamo kot mojstra tudi v tem nezakoni-
tem delu. Ko so se pojavile tudi papirne 
novčanice, se je ta posel ponarejanja raz-
bohotil kljub temu, da so delali izvirnike 
navadno največji mojstri risbe in grafike 
naroda. Tako se je tudi pri nas pojavil 
v preteklem času slikar, znan po sliki bo-
žjepotne podobe Marija z detetom, ki se je 
spuščal na to spolzko pot; pač dokaz, da 
ni bil v svoji stroki dovolj nadarjen, dru-
gače bi bil gotovo ostal pri slikarstvu, ki 
prinaša v vsakem primeru dovolj zaslužka, 
če je količkaj nekdo sposoben. Vsi drugi 
primeri ponarejanja denarja na naši zemlji 
so bili tako šibki po svojih zasnovah, da 
so prišli krivci kaj hitro v roke pravice. 
Ravno v zadnjem času sem imel na vpo-
gled tako izvrstno ponarejen kovanec in 
novčanico, da čutim za svojo dolžnost, opo-
zoriti v besedi in sliki na ta žalostni pojav 
današnjega časa. Nekatere novčanice so 
ponarejene tako mojstrsko, da ne bo lahko 
opeharjen samo preprost kmetič iz gorske 
vasice za svoje trdo prigarane prihranke, 
ampak tudi mali mestni človek, posebno 
pa delavski živelj! Kdorkoli nepoklican sc 
loti tega žalostnega posla, bi se moral ven-
dar zavedati, da je to zločin, da s tem po-
slom ruši premoženjske temelje naroda in 
da gre vsak tak premišljen poskus ponare-
janja novcev vedno le na kožo najšibkej-
ših in najbednejših plasti malega človeka. 

Desno: pristen desetdinarski kovanec 
Levo: odlitek falzifikata 

pa naj bo to poizkus primitivnega diletanta 
ali pa mojstrski izdelek mednarodnega zlo-
činca. 

Falzifikata pri nas 
Kolikor mi je bilo mogoče po natančnem 

zasledovanju dognati, je zdaj v prometu 
nekaj krivih kovancev po 10, 20 in 50 di-
narjev in papirne novčanicc po 100 in 500 
dinarjev. 

Opis falzifikatov je naslednji: Deset -
dinarski falzifikat je srednje dobra po-
tvorba in se loči od pravega kovanca po 
svoji svinčeni barvi in zelo nejasni risbi 
odlivka; potverba je namreč odlitek po 
onem 10 dinarskem vzorcu, ki je brez zna-
čilnih vejic pred in za napisom: »10 di-
nara«. Je pa tudi njegov zvok precej me-
del. Dvajset- in petdesetdinarska falzifi-
kata sta pa resnično mojstrsko ponarejena 
in sličita popolnoma pravemu kovancu, edi-
no. po čemer ju spoznaš, je njun ubiti zvok. 
Ta dva falzifikata sta kovana, ne vlita in 
tehnično tako uspelo izdelana, da ravno ta 
tehnična izvedba izdaja sled — inozemske 
izdelave. Kljub mojstrski izdelavi in popol-
ni sličnosti pravih kovancev pa je zvok, če 
ga vržemo na mramornato ali stekleno plo-
ščo. pcpclnoma ubit. brez jasnega vibri-
ranja glasu. Pripomnim pa še. kar je zelo 
važno, da ravno pri 20 in 50 dinarskih 
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A. Vodni tisk 500dinarskega bankovca B. Vodni tisk oOOdinarskega falzifikata 
C. Vodni tisk J.00diparskeg$ hanjsovca D. Vodni tisk lWfliflaffdtfg» teMflUfflta 

Falzifikat 50dinarskega kovanca 

kovancih ni vedno merodajen zvok. ker po 
izjavi, ki sem jo prejel na odločujočem me-
stu. kroži tudi nekaj pristnih kovancev, ki 
so brez zvoka, a so bili kljub tej hibi dani 
v promet. Zato naj povem najboljše sred-
stvo za spoznavanje krivih kovancev od 
pravih: kovancu, do katerega imamo ne-
zaupanje, ovlažimo ploskev in potegnemo 
z 1 a p i z o v i m kamnom parkrat sem in 
tja po gladini; če se pokaže na ploskvi 
črn madež, je to prav gotovo kriv denar. 
To sredstvo je zelo preprosto, pa dobro, 
učinkovito in zanesljivo. Falzifikat 100-
dinarskega bankovca popolnoma sliči pri-
stnemu, edino tam. kjer se nahaja vodni 
tisk. je, če pogledamo proti svetlobi, praz-
na belina. Sta pa še dva falzifikata 100 
in 500 dinarskih novčanic. ki sta mojstr-
sko izdelana v inozemstvu. Ločita se od 
pravih edinole po vodnem tisku, če ju po-
gledamo proti svetlobi. Pristna vodna tiska 
dasta očem jasno sliko podobe pokojnega 
kralja Aleksandra v belo sivem odtenku. 
Na falzifikatu pa je ista risba v vodnem 
tisku, samo odtenki senc so v n e g a -
t i v n i r i s b i in p l o s k v i . Na pri-
mer: Na pristnem vodnem tisku so lasje 
glave sivi, lice belo — na falzifikatu pa 
so obratno lasje beli in lice sivo — torej 
primer fotografske plošče in izvirnika. To 
so do danes meni znani res dobro uspeli 
primerki krivega denarja. A kljub temu 
imajo take dobro otipljive znake v svoji 
nepristnosti, da se jih po tem opisu lahko 
obvaruje sleherni državljan. Da bo slika 
še bolj jasna, sem izrisal in preproduciral 
njihove najbolj značilne poteze. 

Treba je smotrne obrambe 
Krogi, ki odločajo o liku našega denarja, 

bi se morali dobro zavedati, da morajo biti 
načrti in njih izdelava umetniško delo na-
ših največjih mojstrov risbe, grafike in mo-
deliranja. Vsi trije bankovci, ki zastopajo 
našo valuto, so izdelani v grafičnem po-
stopku reza. Zato nosi vsaka .stran podobe 
v levem spodnjem kotu stvariteljev podpis 
in značko » fec« = fecit. to se pravi: >je 
napravil«, v desnem kotu pa tehničnega 
izvršitelja: »sc = sculpsit, se pravi: » je 
vdolbel, vrezal«. Nočem se spuščati v teh-
nično plat teh del. Kakor je sedanji 500 
dinarski bankovec eden šibkejših primer-
kov naših novčanic. tako je bil 10 dinar-
ski bankovec, ki je izšel takoj po zedinje-
nju, nazvan Amerikanec, v modrikastem 
odtenku, naš najboljši in najlepši doseda-
nji papirni denar. Izdelan je bil v Ameriki 
in je sličil po tehniki in izvrstni risbi do-
larju. Tehnična izdelava je bila v jeklorezu 
in ni ga bilo, ki bi se ga upal ponarediti. 
Naši sedanji bankovci pa so izdelani v pre-
cej preprosti obliki, pa tudi papirna struk-
tura ni ravno kaj prav posebnega, zato za-
pelje njih oblika marsikaterega na zločin-
sko pot ponarejevalcev. Zakaj ? Tehnična 
plat bankovca, pa naj bo to glede risbe 
ali grafične izvedbe, bi morala biti tako 
mojstrsko dovršena in izdelana v tako iz-
vrstni tehnični potankosti, da bi bila že 
misel, izdelovati falzifikate, nekaj nemo-
gočega — vsaj za preprosto pojmovanje 
naših ponarejevalcev. Tudi papir naj bi bil 
tkan v načinu japonskih papirnih vzorcev. 

če zapišem, da je bil pred vojno v de-
narju nekoč velike in ugledne države vsak 
novčani primerek umetnostni kos zase, ne 
pretiravam. Ni še dolgo tega, kar seir 
občudoval osnutek teh nekoč toliko upo-
števanih bankovcev in se prepričal, da so 
te novčanice nastale iz več manjših risanih 
kosov od skupnega večjega premera v iz-
virnih risbah, so pa nato vsi ti kosi pri se-
stavi dali celoto skupne oblike takratnega 
bankovca. Celotni premer vseh kosov je bil 
tolik, da bi lahko pokril večmetrsko steno ž 
njim. Ta velika zasnova bankovca se je nato 
prenesla na kovinsko ploščo določenega 
polja z najpreciznejšimi aparati, nakar je 
zaključno delo izvršil grafik v svojstveni 
tehnični izpeljavi, še danes se spominjam, 
da sem rad občudoval prekrasne risbe glav 
in golih postav, ki so krasile te podobe de-
narja nekdaj tako mogočne države. Ta dr-
žava je utonila v zgodovini, podobe nje-
nega denarja pa še vedno razveseljujejo 
in bodo razveseljevale še naše zanamce 
ne z vrednoto zlate podlage, ampak z moj-
strovino že davno umrlega stvaritelja in 
tvorca teh lepih in klasičnih zasnov. 

V zaključku svojih misli naj pripomnim 
v tehten premislek odločujočim krogom še 
to: Ponarejanje gre mnogo tudi na račun 
naše tako pogoste zamenjave novcev ter 
spreminjanja oblike in podobe kovancev 
in bankovcev. Pomisliti je treba, da pre-
den dospe novi primerek denarja v kako 
gorsko vasico, lahko ponarejevalec prinese 
cel zavitek krivega denarja dobrodušnemu 
kmetiču, ki bo v dobri veri svojega po-
štenja, ker še ne pozna najnovejšega de-
narja, sprejel potvorbe za sveto stvar, če 
bi bil pa denar daljšo dobo v prometu, 
bi se to pač ne moglo zgoditi — vsaj tako 
pogosto ne! 

Končujem spis tega opazovanja v veri, 
da bi pripomogel marsikomu ločiti dobro 
od slabega in s tem bi bila ta moja naloga 
zaključena. E. JUSTIN, slikar-graftk 

Na tem mestu se zahvaljujem za vso 
izkazano pozornost gospodu dr. Vrečku, di-
rektorju podružnice Narodne banke vt juto-
ljani. — E. Justin. 
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Lepo vsoto je zbrala naša kulturna in 
socialno čuteča javnost za režitev Ašker-
čevega doma. Zanimivo je. da ima pri tej 
zbirki svoj skromni, pa vendarle pomemb-
ni delež tudi naša mladina. Vedno čitamo 
razveseljive vesti, ki človeka pretresejo v 
dno duše, ko naši siromašni šolarčki in 
ciijaki žrtvujejo poslednje dinarje in si 
oitrgujejo od ust skromno kosilce. da le 
moroio prispevati za plemenito stvar. Vse 
to delajo v zavesti, da obvarujejo propa:'a 
skrajno be no domačijo rodbine .ki je dala 
prvaka naših balad in romanc, pesnika 
Antona Aškerca, čigar nesmrtna dela na-
ša mlaoina z veseljem doživlja. 

Gospod ure r k ! Mislim, da je odbor za 
nabiranje prispevkov razposlal vabila šo-
lam, da po svoji moči naberejo, kolikor 
rr.oejo. Kakor ie rnia ina odkupila Pre-
šernov dom v Vrbi, ki je njej v ponos in 
bo še poznim zanamcem pričal o pleme-
niti akciji naše mladeži, tako bi se lahko 
ponašala, da je po svojih skromnih močeh 
prispevala za rešitev Aškerčeve domačije. 

žalost no pa je, da se mladini ne pripo-
roča tako plemenitega dejanja, čeprav bi 
marsikateri učenec, dijak pa tudi ves raz-
red te ali one šole rad zbral primerno vso-
tico. Kal ne bi bilo lepo, če bi odločujoči 
c : t olji pripor očili svojim šolam, da se 
1 ko nemoteno pobirajo prispevki? Ne 
gre tu za bog ve kakšne zneske, tudi do-
bra volja in še tako skromen delež izpri-
čujeta plemenite želje naše mladine. Vsa j 
tn zavodom, kjer je akcija za Aškerčev 
d' a v teku. Ka j pa ostali? Težko je, če 
vzgojitelj sžiši v r azredu: > Gospod učitelj, 

: i r.a naši šoli ne bomo pobirali za ubogo 
Aškerčevo domačijo?« Ka j pravite? Res, 
težko je! Kaj pač drugega boš odgovoril, 
ne:-o: Le zberite m pošljite kar na od-
bor!« 
Io ') je tista mladina, ki že sluti, da mi stari 

imo ali hote prezremo vabilo k nabiranju 
] rispevkov, če je treba rešiti irbogega tr-

a in njegov dom popolnega propada, 
o s, žalostno je to. Se je plemenitosti in 

iVe srčne kulture med mladino; še so 
.- vili vzori me l našimi otroki, ki bodo v 
1 nji bo-iočnosti drugače gledali na naše j 
vo nike in preroke, kakor gledamo mi. 

Vzgojitelj 

rivalsk! go 

ki pri grabljenju stelje sistematično pre-
teptajo ves gozd in s svojimi grabiiami ne-
usmiljeno rujeio i/ tal še slabo zakoreni-
njeni naravni podmladek, nt napravijo več 
škode kakor vsi ostali obiskovalci tega ze-
lenega predela Ljubljane? Da o Tivolskem 

gozdu nihče ne vodi računa, vsaj strokov-
na oseba ne, so mi v dokaz tudi številna 
bolna in suha drevesa, legla raznih dreves-
nih bolezni in insektov, ki šele zrušena po 
vetru ali snegu opozore na nevarnost. Ni 
dovolj, čc v gozd pošljete čuvaje, obkrože-
ne s puškami, ki so strah vseh lastnikov 
psov, katerim usoda n' naklonila lastnega 
vrta in vodijo zato v Tivolski gozd svoje 
četveronožne prijatelje na i/prehod; gozd 
zahteva nege. Pri sedanjem stanju Tivol-
skega gozda bi bilo koristnejše, če bi ču-
vajem mestna občina vsa i od ča-o do ča*a 
zamenjala puško s sadikami in sekirami in 
naj bi tako pod strokovnim vodstvom ob-
navljali in negovali gozd. ne pa preganjali 
nedolžnih psov kar jim je zdaj menda 
glavno delo in zabava. 

Stud. forest. 

Otona UfieniSiala 

Tako je končal svoje življenje genialni 
Lilienthal, prvi človek, ki je letal z apa-
ratom težjim od zraka. On je tisti, ki po 
pravici zasluži ime: oče sedanjega letal-
stva, a še prav posebno jadralnega. 

Rože-zdravilo 
Srednja zvezdnica (lat. stellaria med a) 

ali kurja čreva se rahaja povsod po vrto-
vih in poljih Je to majhna so^nata. kot 
ptičja krma znana zel z dlakastimi. po-
končnimi stebli. Listi so jajčasti. ostri in 
na?protno stoječi. Cvete od maja do sep-

j tembra. majhno, belo cvetje. Ze'išče sa 
nabira od aprila dalie. Kot čaj se uporab-
lja (dvakrat dnevno PO eno malo skodeli-
co) proti pljučnim boleznim, proti zlati ži-
li. bruhanju krvi ter krvavemu kašliu. Da 
se doseže čim večii u=peh ori zdravljenju, 
se doda še nrka.i preslice ;n trpotca. Zuna-
nje se uoorablia kot rbkladek. namočen v 
zavrelici. proti i7T>uščaiem. rdpriim po-
škodbam in razjedajočim lišajem. Pooti 
lupu-su se deda še trpotec p lin in prekli-
ca. Z ohlajenim čajem hladimo m č stimo 
tudi vnete oči. 

Navadni vratič (lat. tanacetum vuleare) 
S'!i črvi ni a k se nahaja rovsod ob poteh, 
mejah in jarkih Je to čest"> nad en meter 
viseka rastilna s pokončnim steblom. Listi 

Današnja mladina vsega sveta ve že 
mr.ogo o jadralstvu. Ni ga skoraj, ki bi 
še ne videl jadralnega letala v zraku in 
ki bi se ne navdušil ob pogledu na njego-
vo elegantno in neslišno kroženje po mo-
drini neba. Na letalskih mitingih so bile 
povsod velike gruče mladih jadralnih kan-
didatov, ki jim je iz oči sijala vroča želja 
po letenju. — V prejšnjih desetletjih je 
bilo jadralstvo le zamisel, ki se je videla 
težka, skoraj neizvedljiva. Ven.ar je bila 
ta zamisel tako močna, da je popolnoma 
osvojila človeka, ki je žrtvoval vse, da bi 
dal svojemu delu izraza. 

Ta človek je bil Otto Lilienthal, oče po-
znejšega jadralstva. Bil je neumoren in 
požrtvovalen pionir jadralnega letalstva 
do svojega poslednjega diha. Bil je inženir 
morda edini človek svoje stroke, ki ga je 
tolikanj zanimal problem letenja. To za-
nimanje ga je odtujilo od sveta, da, celo 

tala je bilo zgrajeno iz vrbovih palic, pre-
ko njih pa je bil razpet povoščen papir. 
Površina kril je znašala nad 20 kv. m. vsa 
letalo pa je tehtalo okrog 20 kg. Prvič je 
startal s tem letalom z 10 m visokega 
grička. Z rokami se je držal za povprečno 
opornico krila, z nogami pa se je odgnal 
od zemlje. Startal je proti vetru. V prvem 
momentu je letalo pričelo padati proti 
zemlji, vendar je kmalu pričelo pridobi-
vati višino in je letelo vzporedno z nagi-
bom pobočja. Ravnotežje je v zraku lovil 
z nagibanjem svojega telesa. Kadar je iz-
tegnil noge naprej, je letalo pričelo težiti 
na doli; ko pa je skrčil noge nazaj, se je 
letalo pričelo vzpenjati. Prav tako jc na-
gib krila dobil z gibom svojega telesa na 
levo ah na desno stran. 

Prvi Lilienthalov polet je v polni meri 
uspel, kljub mnogim skeptikom, ki so 
nejeverno zmajevali z glavami ob pogledu 

so dvejnopernati z naoilienimi lonuticami. 
Cvete od julija do septembra. Mladičje in 
listje nabiramo od junija do julija, semeni 
pa septembra in ektebra. Vsa rastlina 
zmleta je visoko balzamičnega vonja ter 
rezkega in grenkega okusa. Kot čai se 
uporablja (5—10 g na 1 21 vode) preti že-
lodčnemu krču in koliki, protinu in mrzli-
ci. proti histeriji, omotičnim napadom, čr-
vom in bolestni menstruaciji. S pri do n ga 
mešaš v enakih delih s pelinom. Jemljejo 
se le manjše kelieine. ker povzročalo vcč :e 
količine zastrupljen.)*. Zuanje sa uporablja 
zavrelica cvetnih koškov za klistirj? pro i 
glistam. Drgnenje z oljem se priporoča 
proti protinu in revmi. 

Navadni velčin (lat. daphne me?;ereum) 
ali velčnik se nahaja posamič v listnatih 
gozdovih. Je to najhe.a grm ter ima sivo-

j r javo skorjo, a za časa cvetenja ored raz-
vojem listov pokočno stoječe listne brste. 

» Cveti so brez oeelja. lečo rdeči. Plod ie 
rdeč ter ima iajčast? jasode. Navadni vol-
čin cvete večkrat že februarja, običajno Da 
marca in aprila. Skorja se nabira spomla-
di. Skorja listi in jagode, sveže nabrani 
ter strti, diše zoprno. Okus skorja je na 
začetku zelo Dust. nato pa oster ter raz-
iedliiv. Rastlina in jagode so strupene. 
Tinktura se uporabila v hom^opatiji proti 
liša.iastim izpuščajem mrzlici ter želodčne-
mu in črevesnemu vnetju. 

Mestna občina je ob potih, ki držijo v 
Tivolski gozd, postavila napise, ki napro-
šajo sprehajalce, naj čuvajo gozd. Zelo 
umestni napis:, toda z žalostjo ugotavljam, 
da mestna občina sama najmanj spoštuje 
to svoje prt.-šiije. Leto za letom se ponav-
lja žalostna slika, ko z visoko naloženimi 
vozovi odvažajo iz gozda steljo, to narav-
no in obenem tudi edino gnojilo gozda in 
na ta način slabijo že itak siromašna gozd-
na tla. Zaradi tega vandalizma, ki se po-
navlja že mnoga leta brez presledka, tako 
jeseni kakor spomladi, se opažajo že tudi 
posledice, saj edino beli bor in smreka, 
ki sta z ozirr.m na zemljišče najbolj skrom-
ni drevesi, še uspevata v Tivolskem goz-
du. vse ostale vrste pa nazadujejo; kar pa 
še raste, je krivo in s tehničnega gledišča 
nerabno. Tivolski gozd ni sieer namenjen 
cksploataeiji tehničnega lesa, temveč služi 
okrasu mesta, toda s tem načinom gospo-
darjenja, čc se more o tem sploh govoriti, 
nc bomo imeli ne enega nc drugega in bo-
mo zapustili zanamcem golovec, v pravem 
pomenu besede, nc pa Tivolski gozd — 
park. ki naj bi bil ponos meščana. Po dru-
gih mestih gozdove, namenjene meščanom 

Oton Lilienthal, ki se je dne 9. avgusta 1896 smrtno ponesrečil v gorah med Rathe-
nanom in Neustadtom 
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v oddih in mestu v okras, negujejo, ob-
navljajo: gnojijo ker znajo ceniti vredno-
sti, ki jih nudi gozd že pri minimalni negi. 
le Tivolski gozd je objekt neracionalnega 
izkoriščanja.Zato se obračam na odgovor-
ne činiteljc, naj napravijo temu pustošenju 
krinee. saj drugače se bo minima'ni doho-
dek, ki ga ima trenotno mestna občina s 
prodajo stelje. kruto maščeval. 

Hoja izven potov jc prepovedana. Odo-
bravam prepoved, toda vprašam naj gospo-
de. ki so to prepoved izstavili, ali delavci, 

od samega sebe. Delo za novo idejo člo-
veških kril ga je priklenilo k intenzivnosti 
vse do smrti. Proučeval je polet ptice in 
prišel do zaključka, da je to najboljša pot 
k rešitvi tega vprašanja. Pri vsem tem ga 
je najbolj zanimal trenutek, ko ptica pre-
neha mahati s krili, a se še vedno drži v 
isti višini. Po dolgih razmišljanjih je po-
stavil hipotezo: ptica lahko leti tudi. ka-
dar drži krila ravno in na miru, tako bi 
se dalo napraviti pripravo, s katero bi tu-
di človek lahko letel. Njegovi poizkusi so 
dali svetu pot, po kateri more človek pre-
vladati naravo, po kateri more priti do 
letenja, kakršno je prirojeno le pticam. Na 
podlagi vsega, tega je izrelal formulo kri-
la svojega letala in vsega, kar se mu je 
zdelo potrebno. 

Kot rezultat njegovega pionirskega de-
la je izšla leta 18S9. Knjiga poc1. naslovom 
»Ptičji let kot osnova letalskih izkušenj«. 
V njej je Lilienthal opisal osnovne nauke 
o letenju. L. 1890. je dokončal svoje letalo, 
ki je bilo podobno netopirju. Ogrodje le-

na njegove priprave. Seveda je bilo pri 
vsem tem treba mnogo bistroumnosti, v 
čemer je Lilienthal dosegel zaželeni uspeh. 
Nekaj let pozneje je zgradil novo večje 
letalo, s katerim je lahko letal v vetru 
hitrosti do 60 km na uro. Zanimivo pri 
tem je dejstvo, da so bila tudi vsa njego-
va nadaljnja letala tako skonstruirana, da 
je nekako visel na njih. odnosno je bil oprt 
z rokami na krilno opornico, tako da je 
telo svobodno nihalo po potrebi na vse 
strani. Vendar je nekega ene moral dati 
letalstvu svoj dolg. žrtvoval je seba »n 
svoje življenje za idejo, v svesti si tega, 
kar je dal človeštvu s svojim neumornim 
delom. Bilo je to 9. avgusta 1896. Ob pri-
liki poleta v premočnem vetru, je izgu-
bil svoje dragoceno življenje, da bi začrtal 
razvojno pot današnjemu jadralnemu le-
talstvu. Lahko in neokretno letalo ni bilo 
v stanu vzdržati močnega pritiska vetra, 
zato se je zrušilo na strma pobočja Gioss-
Liclitenfelda. 

NEPOTREBNO 
Na klopi ob cesti sedita dva potepuha; 

prvi čita drugemu pismo, drugi pa mu z 
rokami tišči ušesa. 

»Kaj pa počenjata?« vpraša gospod, ki 
pride mimo. 

»Bere mi pismo moje prijateljice, ker 
sam ne znam brati.« 

iPa zakaj mu tako krčevito tiščite uše-
sa?« 

;»Da ne bi slišal, kaj v pismu stoji...« 

RAZL IKA 
žena (šivilja): »Pravijo, da sedem kro-

jačev napravi moža. Kakor vidim, za tebe 
ta izrek ne velja.« 

Mož: »Ne vem, toda z gotovostjo lahko 
trdim, da me ena šivilja lahko uniči...« 
N A R O B E 

— No, kako ti ugaja v novi gostilni? 
— Zanič! Narobe svet! 
— Kako to? 
— Vino je novo, natakarica pa stara. 

NEZAUPLJIVOST 
— Povej mi, ali je gospod Zmazek po-

šten človek? 
— Ta — in pošten? Kadar mu dam ro-

ko, potem vselej preštejem prste, ali 
mi kakšen ne manjka! 

ZAMENJALA BOSTA 
Dva znanca sta se dogovorila, da začneta 

skupno trgovino. Eden je bil bogat, drugi 
siromak. 

»Kako sta mogla začeti skupno trgovi-
no?« je menil siromakov prijatelj, »saj 
si vendar brez vsake pare.« 

»To je prav lahko: on ima denar, jaz pa 
bogate izkušnje, cez dve leti pa bo on imel 
izkušnje, jaz pa denar!« 

— Hej, oče Noe, midva sva še tu! 

RAZUMLJIVO 
— AH kadite? 
— Ne! 
— Kvartate? 
— Nikoli! 
— Ali preklinjate in p^ujete? 
— Tudi ne! 
— Kakšen človek pa ste, za vraga? 
— Oženjen, oženjen, gospod! 

S U M L J I V O 
— Milostiva, kaj že res odpotujete z 

Bleda? Mislil sem, da ostanete vsaj do 
konca sezone tukaj. 

— Imela sem ta namen, a davi sem pre-
jela od moža nenadoma tritisoč dinarjev, 
ne da bi ga bila prosila zanje — in to se 
mi zdi sumljivo . . . 

Polnočno ssnee 
Cim do.!je potujemo poleti proti severu, 

tem pozneje vidimo zahajati so' ce. V Oslu, 
Stoekhclmu, v Upsali, Goteborgu :n vseh 
teh severnih mestih je zvečer po deveti 
uri tako jasno kakor po dnevi noč pa je 
zavita samo v polmrak. Takoj po sončnem 
zahodu zažari večerna zarja, in ko pogas-
ne, se že pokaže na vzhodu zarja novega 
jutra in nad pokrajino se že vzpenja jasna 
sončna krogla. Tam vladajo dolgi poletni 
dnevi. Temnih poletnih noči ljudje ne po-
znajo. V severnejših krajih zahaja sonce 
šele o poldvanajsti uri in vzhaja že nekaj 
minut po polnoči. 

Kdor b thieol zvvjvhil GO GL V SKPP 
Kdor bi hotel videti scnce na obzorju 

opolnoči, naj se poleti odpravi na poto • a-
nje k Severnemu rtu ali pa preko Steck-
holma v najsevernejše švedsko mesto 
HaparanJo in od tam na goro Ava-
sax. Gora Avasax leži že na sosednji Fin-
ski in je visoka 213 metrov. V cneh od 21. 
do 25. julija prihaja mnogo turistov na to 
goro. Z nje se v tem času vidi sonce ne-
prenehoma na nebu tri dni in tri noči. 
Toda v severnejših krajih sor.ce ne zahaja 
tudr po več tednov, celo več mesecev. V 
mestu Tromso na Norveškem traja dan 
nepretrgoma 60 dni, na Severnem rtu in 
v krajih, ležečih pri 80 stopinji severne 
širine pa celo 134 din. V teh krajih raste 
rastlinstvo v poletnem času zelo hitro. Ž3 
»ri Botnižkem zalivu sliši človek tako re-
koč travo rasti. Ječmen zrase tam v teku 
24 ur za 3 cm. Toda ko mine toplo leto, 
nastopi kmalu zima, kruti mraz in dolga 
temne noči. Na obzorju se sonce ne pri-
kaže po več dni, v nekaterih krajih po več 
tednov. Samo polarna zarja, mesec in 
zvezde razvesele severnjake s svojim jas-
nim svitom. 

Nevenka: 

Razmere ¥ ©Mini lui® 

Kupou za brezplačno | 
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Tam za Večno potjo leži občina Luža. 
Spada v srez Ljubljana okolica. Njene 
prebivalce dobro poznam, čeprav nisem v 
žlahti z njimi, toda poznam jih vsaj po 
videzu. Vsake sorte jih je: potapniki so 
tam, pa vodni drsalci in vodni šeipalei, 
obrobljeni kozaki, kačji pastirji in še mno-
gi drugi. Luža jc podeželska občina, pa 
vseeno tam ni dolgčas vsak čas imajo 
kakšno senzacijo. V zadnjih letih n pr. so 
imeli kar tri senzacije. 

Prva senzacija je bila pred desetimi leti. 
Takrat so imeli v Luži strašne sušo. Dežja 
ni bilo in ni biio, luža je vedno bolj usi-
hala. Vsega prebivalstva sc je lotevalo če-
dalje večje razburjenje, kajti razume sc, 
da tudi občani Luže ne morejo živeti brez 
vode. Vedno večje je bilo razburjenje, ka-
pa kaj mislite, kaj se je zgodilo?' — Nič 
so- ni zgodilo, čisto nič! In to jc tista sen-
zacija v Luži. Luža sc ni posušila, le oštir 
je tisto leto več zaslužil, ker so vsi tako 
varčevali z vodo. 

Druga senzacija jc bila afera s kačjim 
pastirjem pred dvema letoma. V luži ima-
je namreč neke vrste kaste: poklic sc po-
deduje, in če jc bil oče, recimo, za vod-
nega -eipalca, potem postanejo tudi nje-
govi otroci vodni ščipalei; čc pa je bil oče 
vodni drsalec, so tudi njegovi otroci dr-
salci. Poklic drži torej skozi generacije in 
se menja le v izjemnih primerih. Razum-

J ljivo je torej, da so sc prebivalci Luže hu-
do razburili, ko jc mlad, zelen kačji pa-

I stir izjavil, da noče več pasti kač; da so 
mu kače nesimpatiene in da bo postal pes-
nik. Dokler se jc njegovo pesniško udej-
stvovanje omejevalo na kalabreški klobuk 

i in divjo kravato, zamera še ni bila preve-
j iika. Ko pa je začel govoriti v verzih, iz 

katerih so sc slijale samo velike besede: 
čast, smrt, greh. ljubezen, boj in podobno 
in so mu začele kače na paši uhajati — ta-

krat se je občanov po'astila upraučena 110 
volja. Vendar so bili še vedno pripravlje-
ni skleniti z njim kompromis, in ker se 
je bil navadil ponoči okrog ko!ovratiti. po-
sebno kadar je luna sijaia, so mu ponudili 
službo nočnega čuvaja. Toda namesto da 
bi stražil. je mladi pesnik vedno bolj pa-
tetično govoril o pr-nosu in pravici, go-
reči ljubezni in sličnem, m ker vsi opo-
mini niso niti najmanj zaiegli. so ga kratko-
ma!o vtaknili v norišnico. V norišnici .-'c 
danes živi 111 pravijo da se tam prav d;> 
b-o počuti. 

Toda največjo senzacijo so imeli v Luži 
čisto pred kratkim. V Luži imajo dve po-
litični stranki, zelenec in rumence. Zelenci 
so proletarci in ne hodiio radi v cerkev. 
Kumenci pa so kapitalisti in buižuji in tu-
di ne hodijo radi v cerkev. F.111 in drugi pa 
imajo rdeče nosove in hodijo radi v ošta-
rijo. ki so si jo za vsak slučaj postavili ta-
koj poleg cerkve Važno jc. da sem razložil 
politični položaj v Luži. kajti boj. ki se je 
vršil je bil politični boj. čeprav ga nekate-
ri označujejo tudi kot kulturni b i j, a mlač-
neži v političnih in kulturnih zadevah za 
navaden pretep. 

V občini Luža jc živel obrobljen kozak, 
ki jc bil izučen za čevljarja Čevljarski po-
klic malo nese, nc diši dobro in jc tudi 
malo spoštovan Edino, kar prinaša, jc žeja, 
pravijo, da sc žeja rada drži tudi drugih 
poklicev. Samo ob sebi se razume, da jc 
obrobljeni kozak pripadal proletarski stran 
ki zelencev. Čevljar, obrobljeni kozak, jc 
torej dobil od občinske uprave davčni pred 
pis, pa so mu predpisali za 1 dinar preveč 
davka. Bistro čevljarjevo oko je takoj opa-
zilo to birokratsko samovoljnost in razum-
ljivo je, da ga je hudo razburila Ko je si-
cer preračunal 1 dinar v zdravo valuto 
brinjevca ali dalmatinca, ni inogel ugoto-
viti, da bi šlo za veliko vsoto. Toda na 

vladi so bili v občini rumene5 in obroblje-
ni kozak jc takoj razumel, da gre za etič-
no n.upraviči j iv napad na mošnjiček zele-
nega davkoplačevalca. In takoj jc tudi ra-
zumel. da gre za načelno važno vprašanje, 
da ne gre tortj za majhno vsoto enega di-
narja. ampak da gre za princip. 

Da bi bolj utrdil to svoje prepričanje 
je takoj zavil v oštarijo, ker je bil siguren, 
da bo tam našel svoje somišljenike. Ni se 
zmotil ne v enem ne v drugem oziru. Našel 
je nekaj zelencev, ki so že po prvem litru 
vina ugotovili, da gre za nezaslišan napad 
na demokratske svoboščine; pri drugem 
litru so obrobljenega kozaka pozvali, naj 
energično protestira proti samovoljnosti 
rumenega župana: pri tretjem litru dal-
matinca pa so enoglasno sklenili upreti se, 
če treba tudi z oboroženo silo. Z ozirom na 
svoj suhi mošnjiček je obrobljeni kozak 
v tem stadiju prekinil razpravo, plačal tri 
kcvače, potem pa jo je v bojevitem raz-
položenju mahnil domov. Spotoma ni sre-
čal žive duše, da bi na njej ohladil svojo 
vročo kri, zato pa je našel doma v take 
svrhe zelo primeren objekt in ženo teme-
ljito nabunkal. Nato se je zavlekel v po-
steljo in zadovoljno prespal noč. Drugi dan 
zjutraj ga je hudo mučil maček, zato je še 
enkrat vzel na pomoč svojo ženo in jo krep-
ko namahal. Ker mu pa tudi to univerzalno 
sredstvo ni povrnilo vse duševne čilosti, je 
še enkrat zavil v oštarijo; razen tega pa 
je itak vedel, da kapitalista župana pred 
deseto uro ni v pisarno. Ob desetih je ob-
robljeni kozak kategorično potrkal na vra-
ta županove sobe, potem pa vstopil. 

Županoval je tedaj v občini Luža kapi-
talist in buržuj — črni potapnik. To jutro 
je bil zelo slabe volje, kajti na vse zgodaj 
je bila njegova žena zvedela, da priprav-
ljajo zelenci afiont proti županu. Ko je 
zdaj kolovodja, obrobljeni kozak, vstopil, 
ga je župan grdo pogledal preko očal in 
zarenčal nad njim. 

»Kaj pa bi radi?« 
s Poglejte!« je rekel bojeviti dalmatinec 

v obrobljenem kozaku In pomolil davčni 
predpis županu pod nos. »Kar poglejte, za 
1 dinar preveč davka ste mi predpisali! 

To je škandal, to je korupcija, vi me ho-
čete uničiti, ker ne spadam k vaši kliki!« 

Čini potapnik je počasi vstal, se vzrav-
nal. petem pa je dostojanstveno rekel: 

»To ni res, pri nas ni korupcije, mi smo 
vsi siti. zato je ne potrebujemo.« 

V obrobljenem kozaku pa je razsajal 
dalmatinec: »Seveda je zdaj ne potrebu-
jete več, zdaj, ko ste vsi že na toplem! 
Kar poglejte svoj trebuh, sama korupcija 
ga je ! « 

Tedaj je tudi v dostojanstvenem županu 
vzkipela divja jeza ln ni bil več ne župan 
ne kapitalist ne buržuj, bil je samo Še uža-
ljeni petapnik in zakričal je nad malim 
čevljarčkom: 

»Ti boš meni očital, da imam korumpiran 
trebuh?! Ti, čevljarska pijandura. ki na 
vse zgodaj po vinu smrdiš? Ti boš meni 
kaj očital?« 

Gospod župan je lastnoročno zgrabil ne-
srečnega kozaka, ga odvlekel do vrat, tam 
pa ga s krepko brco odslovil. Obrobljeni 
kozak se je pobral in jo ves divji takoj 
mahnil v oštarijo na posvet glede na na-
daljni postopek, gospod župan pa si je tudi 
po velikih razburjenjih tega jutra privoščil 
nekoliko čašic zdravilnega borovničevca. 

Ko je zvonilo poldne, je imel gospod žu-
pan svojo polno mero pod kapo in je bil 
tako dobre volje, da je imel stalno reč 
okončin v zraku, kakor je bilo nujno po-
trebno. Tako razpoložen je zapustil pi-
sarno in se napotil k varnemu domačemu 
ognjišču. Ob istem času pa se je vlekel 
domov obrobljeni kozak in čevljar, toda 
to pot dalmatinec ni vplival vzpodbujajoče' 
nanj — nasprotno, obrobljeni kozak se je 
od prevelike žalosti jokal kalfor otrok. 

Potapnik in kozak sta torej v sinusovih 
krivuljah merila cesto, in ko sta se sre-
čala, je priilo kar samo od seL«, da «»a 
se zaletela drug v drugega. Pri tem sta 
se objela, da bi lahko bolj trdno stala — 
kajti le v slogi je moč — a pri medseboj-
nem podpiranju sta se prepoznala. 

»Kaj?« je rekel veseli gospod župan, »kaj 
si ti to, čevljarček ? Ne bodi hud, da sem te 
tako na hitro odslovil! Ne smeš zameriti, 
pa sem imel danes že toliko sitnosti.« 



emlja se drami v pomlad 
Med cvetjem in zelenjem so se pribfižale binkošti, dragi praznik prebujenja 
v naravi 

Kar poglej tja gor v vrhove ozelenelih 
kostanjevih vej v Zvezdi in Tivoliju in vi-
del boš, da ni več dolgo, ko se bodo na 
široko odprli grozdi belih in rdečih kosta-
njevih cvetov. Saj veste, da živimo že v 
pravi, pravcati pomladi, ki nas je, zamo-
tene in zaskrbljene od dogodkov časa in 

Pomlad v Tivolija 

sveta, obiskala skoraj neopaženo, kar čez 
noč. In se človeku ie dobro in imenitno za-
zdi, ko zjutraj, še preden prvi tramvaj za-
iopota vzdolž ljubljanskih ulic, koračiš po 
praznem asfaltu, ki ga je dodobra opral 
nočni dež, in poslušaš, kako se na sleher-
nem drevesu kje za zidom prešerno ogla-
šajo ptiči, zrak je topel, toda svež in čist 
in kar čutiš ali vsaj zaslutiš od daleč, od 
šmarne gore sem dražljivi vonj prebuja-
joče se, spočite zemlje. In potlej c"ss dan, 
če dovolite, majhen prizor iz pomladanske 
idile 1910: Pred kavarno Zvezdo so posta-
vili mize, za katere sedajo prvi »zunanji 
go.- .;> . Prisedeš k prijateljski družbi in 
padeš v sredo pogovora, ki so ta čas men-
da pri vseh omizjih najbolj zaželeni. O 
vojni govore, o minah, o podmornicah, 
tankih, ladjah oklopnicah, o novih krvavih 
mejah evropskega zemljevida. To je pogo-
vor o najnovejši, suhi. goli stvarnosti na-
šega časa. Besede so, kakor da zaudarjajo 
po dimu gorečih domov, po dimu smod-
nika. po krvi, po živi, prelivajoči se krvi. 

Zgoraj nad nami, visoko vrh kostanjeve 
krone pa sedi ta prešmentani rumenoklju-
n: kos, sedi čisto brezskrbno, kakor v sta-
rih dobrih časih, mežika v sonce in kar se 
da veselo prepeva svojo ubrano pomladan-
sko pesem. Na j je že. kakor je — pomlad 
jr pa le: si potiti misliš in ti je pri srcu 
dosti laže . . . 

Pa naj kdo reče, da ni Ljubljana lepo, 
idilično mesto. Treba si jo je ogledati 

lajle, na pomlad. Parke urejajo, rože sa-
ti«3. zimsko zavetišče za rastline v mestni 
vrtnariji se prazni. Tam. kjer so nekoč 
gole. prazne krp.? zemlje in ulične navlake 
k.-ilile pogled, so šopirijo danes zelene oaze 
nasadov in kostanjevih dreves. Tudi bre-
gove zreguli; ane Ljubljanice je zasegla 
spretna vrtnarjeva roka. Kar poglejte, 
kako se že ovija svetlozeieni bršljan sivih 
cementnih zidov! Teh nemara ne vidiš z 
Gradu; prav dobro pa lahko vidiš že moč-
no košate drevesne krone v parkih, tako 
v Tivoliju kakor po uličnih alejah in v 
Zvezdi, pa vzdolž Vegove ulice, na šent-
jakobskem trgu in sredi šentpetra in še 
marsikje, Ljubljana, mesto zelenja in vr-
tov. Ljubljana, mesto rož in vedrih, pisa-
nih barv! 

Življenje mesta se bo zdaj pričenjalo ta-
kole: Zjutraj, še pred zoro bodo pometači 

sAh. ah ah-< se je medtem jokal obrob-
ljeni kozak, »kako me nesreča tepe. kak-
šna krivica se godi na tem svetu! Zaradi 
enega dinarja sem imel že šest kovačev 
stroškov!« 

V tem trenutku se je podpora, ki sta 
si jo nudila župan in čevljar, izkazala za 
nezadostno. Zaneslo ju je na rob ceste in 
bratsko objeta sta padla v jarek. 

Takšen je bil začetek in vzrok politič-
nega boja v občini Luža, ki ga nekateri 
označujejo kot kulturnega. Zelenci so nam-
reč vzdignili krik in vik, da je župan vrgel 
čevljarja v jarek in pri tem po nerodnosti 
?p sam padel vanj. Rumenci pa so pripi-
sovali krivdo zelenemu čevljarju, ki je pri 
padcu v jarek namenoma potegnil gospoda 
župana s seboj. Vest o dogodku se je z 
bliskovito n,iglico raznesla po vsej občini. 
Iskra je padla v smodnik in dolgo tleče 
sovraštvo je bruhnilo na dan. Takoj so se 
organizirale na obeh straneh udarne čete. 
in že prvi večer je prišlo do boja. Da je bil 
ta boj kulturni boj. kakor nekateri trdijo, 
z?to govori dejstvo, da se v tej borbi nista 
uporahliala ne nož ne kol. čenrav leži ob-
čina Luža na Slovenskem. Bitka se je kon-
čala neodločno in se ie v naslednjih dneh 
razvila v gverilsko vojno, pri čemer pa je 
zakonitost akcij in protiakcij v znatni meri 
kompliciralo tudi urejevanje raznih oseb-
nih računov. Tako se je zgodilo, da je ko-
nec tedna izginila vsaka povezanost bojnih 
formacij in da se niso bunke in hruške 
delile samo po strankarski pripadnosti, am-
pak so se bunke in hruške delile kar križem 
naokrog po raznih tajinstvenih in težko 
dcumljivih smernicah. Do nedelje so bili 
na ta način poravnani vsi politični, kul-
turni, socialni in osebni računi v občini 
Luža in v nedeljo po maši so se Lužani 
korporativno zbrali v oštariji k proslavi 
3p!<->*ne zmage. 

Župan potapnik na je v ponedeljek za-
pisal v uradni dnevnik giede na brco, ki jo 
je bil dal kozaku: Prejšnji tor^k zavinil 
rekurz obrobljenega koraka v zadevi pre-
visokega davčnega predpisa. 

očistili ceste navlake in prahu prejšnjega 
dne. Voz z sesalko za prah bo križal kocke 
in asfalt. Tačas bo že velik vrabčji živžav 
napovedoval uro vzhajajočega sonca, ki se 
bo v resnici kmalu razlilo nad Ljubljano 
čez in čez. Najprej bodo zagorela grajska 
okna in vrh nebotičnika. Prvi izprehajalci 
v Tivoliju bodo kmalu obstali pred krasoto 
cvetoče japonske kutnje ob glavni aleji — 
eno in najlepšo je pred leti podrl vihar. 
Magnolije že cveto, njeni razkošni cvetovi 
opozarjajo nase. O, in toliko pisanih rož 
že cvete, ki so jih seveda pravkar presadili 
iz toplih gred pod steklom rastlinjaka 
mestne vrtnarije. Sledilo jim bo kmalu 
tropsko drevje. Palme in ciprese se bodo 
na široko zašopirile — lahko se boš dal 
pred njimi fotografirati in sliko boš lahko 
poslal svojemu dekletu z napisom: Motiv 
z otoka Lokruma. In da ne pozabimo deč-
ka sredi vodometa, ki bo spet spuščal iz 
cevi gejzirske curke vode pod nebo, da jih 
bodo sončni žarki mavrično barvali. Bro-
nasti psi pod gradom pa ostajajo skozi vse 
leto nemi stražarji tivolskega raja. Dru-
gačni tudi ne morejo biti, kajti brez jezi-
kov so. žalostno pravljico so napletli krog 
tega nedostatka. Pravijo, da je njihov gra-
ditelj stavil z nekom, češ naj me vrag 
vzame, če ne bodo moji psi popolni, kakor 
morejo biti popolna samo živa bitja. In v 
resnici ga je vzel vrag, kakor se to reče, 
kajti pozabil jim je ustvariti jezike in osra-
močen pred svetom se je ustrelil, da bi 
svojo sramoto skril v grob. 

No, potlej bo čez dan z naraščajočim 
vrvežem mestnih ulic in cest raslo tudi živ-
ljenje Tivolija. Prišli bodo študentje in se 
na senčnatih klopeh iz debelih bukev se-
znanjali z učenostjo. Prišle bodo vzgojite-
ljice z otroki in otroci se bodo po tratah 
spet šli vojake in junake. Penzionisti bodo 
svoj vsakdanji izprehod zaključevali s par-
tijo taroka v Monte Carlu. Zdi se pa, da 
bodo letos manj kvartali in se več pomen-
kovali o preteklih, o sedanjih in nemara 
še o bodočih vojskah. Naš doktor Ante, 
ustanovitelj in pesnik tivolskega Tičistana, 
gotovo ne bo zamudil dne, da ne bi proti 
večeru obiskal svojih ljubljenih krilatcev in 
veveric v njihovem gozdnem kraljestvu. 
Večeri pa bodo, kakor zmerom, posvečeni 
tihim uram ljubezni. Zaljubljenci se bodo 
stiskali na skritih klopeh ali sloneli ob 
Cankarjevih brezah, iskali z mokrimi očmi 
Veliki in Mali voz sredi zvezdnatega neba 
ali pa poslušali bitje svojih src in mogoč-
no, ubrano kvakanje žab v tivolskem rib-
niku . . . 

koštni praznik — drugi veliki praznik po-
mladi. Na ta dan bodo mestne ulice čez in 
čez poln? samih velikih in majhnih otrok. 
V obeh zvonikih stolnice bodo mogočno po-
trkavali zvonovi. Birma. Gosposka birma 
v avtomobilih skozi ulice, potlej spet skozi 
špalir radovednih gledalcev pred škofijo v 
cerkev. Tisoči luči, orgle slovesno bučijo 
in škofova mitra se zdi v soju svetlobe, da 
je posuta z dragimi kamni. O. za otroka 
je birma velik dogodek, ki se ga še dolgo 
v življenje spominjamo z najlepšo mislijo. 
Otroci z dežele, ki si peš ob strani botrov 
in botric utirajo pot med množico, doživ-
ljajo ta dan v resnici pravljične ure. Videti 
mesto, nemara prvikrat v življenju, potlej 
se od blizu seznaniti z vsem velič&stjem 
škofovega dostojanstva, s pozlačeno palico 
in mitro — kaj takšnega pač ne bodo več 
doživeli v življenju in še z otroškimi očmi. 
Pozneje se marsikaj izpremeni v človeku, 
da se ne čudi več. da mu postanejo sanjske 
reči stvarnost, gledana z močjo razuma. — 

Resnica je, da so bili birmanski dnevi 
svoje dni še vse bolj sijajni in veliki, saj 
je bilo tudi vse ostalo življenje tistega časa 
drugačno. Celo mesto šotorov in »štantov« 
je krog stolnice zraslo čez noč. Branjevke 
od blizu in daleč so na široko razpostavile 
vabljivo, sladko blago, da so ga potlej ku-
povali botri svojim srečnim varovancem. 
To so se vam postavljali birmanci v 
novih oblekah in birmanke v belih tanči-
častih krilih! Fantje z belini svilenim tra-
kom na rokavu in z vrtnico zraven, dekle-
ta z venčkom rož vrh glave. Množica gle-
dalcev je vztrajala do konca, kajti vsako-
gar je zanimalo, kako se bodo vezili go-
sposki otroci — v sijajnih, lakiranih ekvi-
pažah, okrašenih z rožami, ki so jih vozili 
dnagoceni konji, po dva, pa tudi po štirje. 
In so potlej stare ljubljanske ženice še 
ves teden po birmi čebljale in obujale spo-
mine, kakšen sijaj so prinesle v birman-
sko slavnost ljubljanske imenitne, nemara 
še celo plemenite družine. In popoldne — 
kakšen živžav je do pozne noči spremljal 
življenje tivolskega zabavišča, ki ga že 
zdavnaj ni več! Na stotine mestnih in po-
deželskih birmancev se je trlo okrog vrti-
ljakov in komedijantskih šotorov. Nekate-
re srečnejše so kočijaži v gala obleki s 
svečanim cilindrom popeljali v mestno oko-
lico, do šmarne gore, v št. Vid in še kam 
delj. 

Ampak to je bilo šc v časih, ko je »bir-
moval milostni gospod knez in škof Jakob 
Missia«. Pokojni nadškof Anton Bonaven-
tura Jeglič je prvikrat birmal leta 1898. 

Pogled v naš Monte Carlo poletni čas 

Rože, rože, povsod same rože. Koliko je 
rož po nasadih in vrtovih in ga kmalu tudi 
že ne bo več okna, ki bi ga ne krasili 
cvetlični lončki z begonijami, s tulipani in 
z kdo ve še kakšnimi cvetovi. Pa je ven-
dar še premalo teh rož. Ob tromostju jih 
prodajajo, lepo povite v šopke, revni ljudje. 
Za dinar. Za en sam dinar vijolic, potonik, 
marjetic . . . 

Tako bo Ljubljana vsa vedra in sončna, 
v znamenju zelenja in rož dočakala bin-

Takrat je napolnilo stolnico 2242 birmpn-
cev. Danes seveda dosti več. Danes vozijo 
mesto kočij avtomobili. Danes ni več vrti-
Ijkov v Tivoliju, imamo pa nebotičnik in 
še nešteto novih senzacij in prijetnih do-
živetij za birmance. Ostala pa so neizogib-
na birmanska darila, nova obleka in ble-
ščeča ura, poleg tolikih ostalih dragocenih 
spominkov in «;rx>minov na ta svečani, red-
ki pomladanski praznik človekove m^do-
sti. L. K. 

Minuta potnetska 

Za življenje in m vsak dan 
F R A N JO I. 

Človek, prijeten v družbi, ne brez topli-
ne in smisla za umetnost, vendar pa nag-
njen neodkritosrčnosti in rahrbtnosti. Rn :li 
povzdigujete svojo osebo :n ni vam nepri-
jetno, če vas družba hvali. 

VDOVA 40 LJ 
Ona je preprosto in delavno dekle Ka r ima 

v srcu. ima tudi na jeziku. O kritosrčna 
in resnicoljubna je in ne zna se pretvar-
jati. — On je malce bahav in fš5o druž-
bo ,da se v njej ponaša. Notranje ?e ni 
popolnoma trden. Drugače je dober fant 
in nanj se človek lahko zanese. 

USODA 40 
Držite se svoje trgovine in jo skušajte 

tudi v bocloče obdržati. Ne bo vam žal. 
Vaš prijatelj je resen in pošten mož z 
močno voljo in vztrajnostjo, vedno stremeč 
po izboljšanju svojega položaja. 

TRIGLAV 
Ta človek ne kaže rad svojega čustva 

in ga skriva pod okornim obrašanjem. Te 
mož hitrih odločitev in naglih dejanj, ki 
jih izvrši brez pomišljanja in po najkraj-
ši poti. Podjeten je in poln življenjske si-
le. 

ORKAN 
Vaš mož čuti potrebo po družbi ir. tež-

ko ga bo pripraviti do tega, ca bi ostal 
pri vas doma. Temu je vzrok tudi dejstvo 
da noče kar čez noč opustiti fantovskega 
življenja in svoje družbe. Po možnosti mu 
skušajte nuditi, kar išče v družbi: razve-
drilo, kramljanje, pijačo itd. Možno je, 
da se bo sčasoma navadil na dom. 

ŠTUDENT Z DEŽELE 
čustven, nagel človek, s precejšnjimi 

miselnimi zmožnostmi, n« brez originalno-
sti, vendar nekoliko površen. V občevanju 
s svojo okolico odkrit in prijetno tempe-
ramenten. Vnet za vsak napredek ln za 
vse, kar Je sodobnega. 

GOTIEN TKA 
P.eprosto dekle z močnim značajem. Ne 

zida g.adcv v oblake, toda koča, ki si jo 
pos e.". Ija. bo imela tr.ine temelje. Odloč-
ne: t c c'avn'j£t hi vztrajnost so delavci, ki 
ji b' do pomagali postav ti hišo bodočnosti 
ra trdna t'a. S čuvstvi ie bolj skopa in 
tu.-ji s rež"o~t.jo ni radodarna, to'"a zve-
ste ba jc r jera odlika. 
M.\G5 V ENA 

Iz p.iloženega rokop sa sem razbral, da 
ie ta človek mirna, mehka duša, ki je v 
svrj.h težnjah osamljena. Žal, iz dveh be-
sed nisem mogel več razbrati. Ce vam je 
megoče, mi pošljite vsaj nekaj vrstic. 
VIJOLICA 1940 

Va* frnt je občutljiv in dekličje nežen. 
Za dr i ž '0 mu ni mnogo mar, ker na.ide 
vs- v svojem delu. Vendar pa bi mu od-
svetoval prenapenjeti svoje sile, ker je 
rahlega zdravja. Vajina značaja v glav-
n "Ti harmoolrata, zato se čim piej vze-
mita! 

MINA 
Ker vaš mož ljubi spretrembo v eroti-

čnem življenju, bi lahko obstojala mož-
nost. da ves vara ven ar se pa to ne da 
iz treh besed ugotoviti. L. Azkain 

HUDOBNO 
— Rečem vam, da je moja žena pravi 

zgled skromnosti. 
— Prav rad vam verjamem: to je doka-

zala že, ko se je z vami poročila. 

ŽRTEV N A V A D E 
Zdravnik: »Od česa se tako tresete?« 
Bolnik' ->>Prevzdignil sem se.« 
Zdravnik: ' K a j ste pa vzdlgovali?« 
Bolnik: >Polne kupice v ina . . . « 

V ŠOLI 
Frofesor: j Ah bi mi vedeli k i j povedati 

o ustvarjenju Eve?« 
Dijak- »Bog je rekel, da bi bilo moSkemu 

preveč dobro, če bi bil sam!« 

Konec slovaškega 
razbojnika 

Te dni je ereinikem po dolgem, brez-
uspešnem zasfedevanju uspelo prijeti raz-
bojnika Anc'ireja Ivana, ki je pred njim 
trepetala vsa vzhodna Slovaška. Orožn-
ki so zvedeli, da se lazbojn k skriva pri 
nekem prijatelju. Ko so vdrli v nj?govo 
stanovanje, je fcd bež v sosednem me-
stu. 

Izvršili so preiskavo in oukrili celo Skla-
dišče orožja in strel va. Mei tem se je 
Ivan vrnil in ko je opazil nevarnost, je 
pobegnil proti ubežni četrti Laborcu. Oro-
žniki so obkolili vso naselbno in odkrih 
h šo. v katero se je ropar skril. Ivan je 
skušal pobegniti s skokom skozi okno. za-
del pa ga je strel v nogo in so ga vjeli. 
Razbojnik ima na vest. več nego sto tež-
kih zločinov. Presedel je te nekoliko let 
v kaznilnicah v Lecpoldovu in Michalov-
cah. od k<xier mu je uspelo pobegniti. Od-
tlej so ga oblasti zaman zasledovale. 

štiriperesna detelja 
prinaša srečo 

Pred štirimi-leti si je angleški trgovec 
James A. Barton, ki živi v Ohiu, izmislil, 
da bi prideloval štiriperesno deteljo. S 
skrbno izbiro med deset tisoči rastlin mu j 
je uspelo vzgojiti pavrsto, ki daje samo j 
štiriperesne rastline. Lansko leto je začel 
Barton te rastline presajati v lončke, ki 
jih je prodajal kot ssrečenosne lončke«. 

Dobil je toliko naročil, da je vsa njego-
va deteljna letina prodana že za mesce 
naprej. Ker zasluži z vsako rastlinico 
okrog 30 centov in jih odda vsak mesec na 
deset tisoče, si lahko mislimo, da mu je 
štiriperesna detelja res prinesla srečo. 

Kitafski denar — 
tihotapsko blago 

V londonska javna skladišča je bila ne-
davno oddana svojevrstna vojna kontia-
banda. Gre za 3696 vreč kitajskega kova-
nega drobiža, ki so ga vojne ladje zaple-
nile na nekem trgovskem parniku, ker je 
bilo blago namenjeno v Nemčijo. Kitajski 
drobiž vsebuje 93T bakra in 1r£ cinka. 
Agenti so ga prav poceni nakupili na Ki-
tajskem v nemške vojne svrhe. 

Trobenta, poj \ 
Trobenta, poj, da gremo v boj! Zastave 
Gremo venčat naše z veuci slave. 

# 

Trobenta, poj! Sovražniku oznani. 
Kdor zdaj še spi, naj vendar se predrami! 

Trol»enta, poj! Sovražniku omami, 
I>a ne želimo biti poteptani. 

Možje in fantje, kar vas je. na noge! 
Kot eden v boj! Nikdar ni nič brez sloge. 

Kaj je zato, če jokajo neveste! 
Kdo ve, da so bile vam vedno zveste? 

Ne bojte se, otrok očetje, zanje! 
Vzgojite, žene, jih za maščevanje! 

Ne plači ti! Ponos največji, mati, 
Je, domovini sina darovati! 

France Lobodi!:* 

»Ka.rad.jord je « j enaslov drami Ivana Mra-
ka, ki jo bo pisatelj jutri ob 20. čital v 

dvorani Delavske zbornice 

Francoska evakuaci; 
Kako so v dveh tednih preselili milijone Ijisč: 

Danes bo marsikoga presenetilo dejstvo, 
da je aparat za evakuacijo iz ogroženih 
pokrajin in mest v Franciji začel z delom 
takoj po monakovskem dogovoru 1. 1938. 
Vse javno in zasebno socialno skrbstvo je 
vstalo na noge in je preštevalo in klasifi-
ciralo dane primere. S približno natančno-
stjo je ugotovilo družine, ki se bodo same 
izselile ali odšle k sorodnikom, družine, 
katerih očetje bodo mobilizirani ali so 
vdovci, otroke, katerih matere so zaposle-
ne. Preštelo je sindikalne kolonije in kolo-
nije privatnih organizacij ter določilo, ka-
ko zaščititi otroke, ki bodo obiskovali šole 
v šolskih kolonijah, že v naprej so rezer-
virali v ta namen varne prostore, najemali 
stara poslopja in gradili nova. 

Kljub temu je pi oglas mobilizacije iz-
zval, kar je povsem umevno, nove večje 
potrebe in je takrat začelo najtežje delo. 
Zaščitne sestre so bile, brez ozira, kateri 
organizaciji so pripadale, takoj na razpo-
lago evakuacijskemu odboru in so po do-
ločenih okrajih obiskovale družine, zlasti 
one, ki niso vedele kaj storiti, kako se od-
ločiti. Tako je bilo laže podvzeti ta ali 
oni korak. Sestra je vedela, kdaj odhajajo 
vlaki, kako dobiti brezplačno vozovnico. 
Vedela je za posebne vlake za evakuirance, 
za zavetišča, za to in za ono olajšavo, ta-
ko da je bilo prizadetim družinam laže 
zapustiti prijetni dom in oditi. 

Najtežje je bilo prizadeto prebivalstvo v 
pokrajini Alzacije in Lorene. V naglici je 
moralo zapustiti ogrožene obmejne pokra-
jine. Vpoklicani družinski člani so odha-
jali k svojim vojaškim edinicam, žene in 
otroci pa v notranjost dežele. Prcbivalci 
so skušali povsod olajšati usodo evakuiran-
cev, toda kljub vsej dobri volji so se do-
gajala presenečenja. Tako so nekje pri-
pravili vlake za 1000 oseb, prišlo jih je 
pa 6000. Za XII. pariški okraj so pripravili 
vozove za 44.000 oseb, prišlo jih je pa ko-
maj 4000. Vendar ni delo zaradi teh pre-
senečenj prav nič pojemalo, povsod se je 
sproti preurejevalo po potrebi, ki se je pač 
pokazala. 

Nekateri listi so takrat prinašali vesti 
o neuspehu evakuacije. Težko je pravilno 
oceniti delo. ki se mu je bilo tieba posve-
titi z največjo požrtvovalnostjo, ki je bilo 
omejeno z ozirom na čas in močno ovirano 
zaradi navala zaskrbljenega prebivalstva, 
ki se je še dobro spominjalo svetovne voj-
ne. Ne smemo pozabiti, da ni šlo za tisoče, 
ampak za milijone ljudi, izseljencev. Prav 
severne francoske pokrajine so najbolj po-
gosto naseljene in tudi najbolj rodovitne. 

Položaj evakuirancev, zdravstveno in 
socialno službo ureja dekret z dne 25. sep-
tembra 1939. Ofieielna evakuacija se je 
vršila med 2. in 12. septembrom. Ti dnevi 
med evakuacijo in izidom omenjenega de-
kreta so bili res skrajno mučni: družine, 
ki niso vedele, kam so šli posamezni člani, 
kje so njihovi mobilizirani očetje in sinovi. 
Trgi in vasi, ki so pričakovali izseljence, so 
sicer pripravili prisrčen sprejem, večerjo 
in stanovanja. Toda vlaki, ki so odhajali 
po vrsti drug za drugim, niso prišli vselej 
in na pravo mesto. Ni treba še posebej 
omenjati, da so se brezplačnih voženj po-
služevali tudi najrazličnejši nepridipravi in 
potepuhi, ki so jih imeli kmetje kmalu do-
volj. Vse to je povzročilo majhne nevšeč-
nosti, ki pa s o jim ni bilo mogoče izogniti. 

Ko pa so bili ljudje končno na varnem, 
se je začelo takoj urejevanje in izboljšanje 
življenjskih pogojev. Urad, ki je skrbel za 
vzpostavitev zvez med posameznimi dru-
žinskimi člani, je posloval skupaj z ura-
dom za podpore in stanovanja. Dvigala so 
se okrevališča, predporodni domovi, porod-
nišnice, profilaktični centri za venerične 
bolezni in protituberkulozni dispanzerji. 
Urejal se je šolski pouk, prirejali različni 
tečaji, ki naj bi usposobili žene za to aii 
ono delo. To je bil čas, ko sta zorela gro-
zdje in sladkorna pesa. Tudi na to je bilo 
treba misliti. Vojne oblasti so posojale ko-
nje in avtomobile, organizirale pomoč 
kmetom — vse je delalo. 

Danes so urejene že posebne kolonije za 
Alzačane in druge obmejne prebivalce. V 
njih imajo tudi svoje visoke šole in važni 

Pariški otroci odhajajo na varno 

Dela je bilo več ko dovolj. Zaščitne se-
stre, bolničarke, samarijanke, skavti, do-
brcvoljci — vse je delalo z brezprimerno 
požrtvovalnostjo. Tudi prometno osobje je 
kljub razburljivim dogodkom kazalo naj-
večje razumevanje in ljubeznivost. Vsak 
vlak je spremljalo razen uradnega osobja 
še potrebno število zaščitnih sester, ki so 
dajale potnikom nasvete in so bile pri roki, 
kjer koli se je pokazala potreba. Bolni-
čarke so spremljale v vozovih II. razreda 
bolnike, pohabljene, noseče žene in doječe 
matere. Po končanem potovanju se je vse 
to osobje vračalo nazaj v Pariz. 

laboratoriji poslujejo in delajo na varnem. 
Ljudske šole so povsod odprte, šolske ku-
hinje urejene, zdravstvena in higienska 
služba redno vpeljana. In še vedno se vse 
to izpopolnjuje. Zlata Pirnat 

ŽE VE 
Kuharica: s>Cula sem, milostiva, da išče-

te novo kuharico.t 
Gospodinja: »Mi je zelo žal, toda ravno 

danes sem vzela novo.« 
Kuharica: »Nič ne de, pridem pa jutri.« 



Proti večeru je šlo. V bližini osvežujo-
čega potoka je počivala manjša četa Pa-
ragva,jcev. Opoldne so bojevali srdit boj z 
Bolivijanci. Ko so prodrli v gosto, preple-
teno in iglasto grmovje paragvajskega čaka. 
jih je poveljnik poslal stražit in opazovat 
sovražnika čez noč. Počasi in previdno so 
se plazili skozi goščo. Mrak je padal na 
zemljo. Za kratko je utihnil vsak šum. 
Gosto in visoko kakor gozd se je razpro-
stirala bohotna prapiot po vlažnih tleh 
Okrog stoletnih evkaliptovih debel so se 
visoko pletale plazeče se rastline, ki so se 
z ve j nato spuščale nad vodno gladino či-
stega potoka in iz svojih krasnih cvetov 
razširjale sladek vonj. Ptice in živali so 
utihnile, pripravljajoč se k spanju. Le iz 
daljave se je tiho grozeče oglašal gorski 
lev — puma. Oglušujoče bobnenje topov 
je zdavnaj utihnilo. 

Vojaki so bili utrujeni Neka j časa so 
že mirno sedeli in ležali na robu go^da, 
si tiho pripovedovali dnevne tiogodke. spc-

skimi zT^mk^nv. Tu je sp?t mnr^go dr*nv. 
ki dovoljujejo ir">orab-> letalskih znvmk ie 
na letalskem ni-mti, kar je zvezano z iz-
datki 7-t ('ep'ači:o letal ke pošte (tudi Ju-
goslavija! ) , medtem ko druge dopuščajo 
uporab'janie teh znamk t i l i za nr adne 
pošiljke. Zbiralci iz slednjih držav naj 
frankirai? zlasti z le^a'~k;Tii znamkami, 

i k?r i .naj navadno v š j o Icatalcžno vred-
nost Nada.'j • dovolimo svojemu sosbira^u, 
da na-n frankira z višjimi vrednotami, ki 
jih še nimamo in da te maTiire 1:1 juh t~nvj 
nato occj l po kataloru in jih zaračunr. 
Majhen prime": /.bi alec iz ČSR potrebuje 
jug-slovcnrko letalsko znamko za 30 din. 
Njegov tovariš je n ;ma med svojimi po-
dvojenimi znamkami, pa tudi pismo bi go-
tovo ne nil-> tako težko, da bi bila tako 
visoka f:ankat' ra upravi"ena. Najbr.ljša 
rešitev, ki n kr ar ne oškr duje, temveč 
obema koristi, je ta, da frankira zbiralec 
pismo s 30-dinarsko znamko. Presežek v 
frankaturi gre potem v brem" prejemnika. 
Iz vseh teh primerov torej uvidite, da bi 
bilo nr.po.~led najb. l j koristno, da vnesemo 
vsako frankaturo v svoj obračun: pri tem 
se seveda poslužujemo ocenjevanja po ka-
talogu. To delamo i mi i naš prijatelj. 

Pri pošiljanju pisem moramo gledati tu-
di na to, da nam na pošti znamke lepo in 
pravilno žigosajo. Tudi to je poglavje, o 
katerem bi se dalo precej debatirati, zlasti 
glede na lazmere pri nas. Vendar se je 
položaj glede žigosanja pri nas že zelo po-
pravil, kar se imamo na primer v Ljublja-
ni zahvaliti svojemu klubu, ki je izposloval 
na glavni pošti lep žig, ki res žigosa in ne 
paca. če bomo vse navedeno upoštevali, 
bomo dobivali že od vsega začetka pisma 
z dragoceno in skrbno frankaturo in njen 
fjlateiistični namen bo dosežen. (5. D. 

minjajoč se padlih in ranjenih tovarišev. 
Ognja niso smeli napraviti, celo hoditi je 
bilo prepovedano. Nenadoma so opazili, da 
se eden njihovih tovarišev opoteka iz na-
sprotnega gozda čez jaso proti njim. Ko 
da je pijan — zdaj. zdaj bo padel. Na 
očeh, ki so široko odprte, neumne, zazrte 
v eno smer, je človek opazil da nič ne vi-
dijo. Kakor slepec se je opotekal z raz-
prostrtimi rokami naprej. Komaj se je 
približal tovarišem, se je v silnih krčih 
zgrudil na zemljo. V nekaj minutah je 
umrl. 

Začudenja in strahu ni bilo konca, ko se 
je na isti način pojavil drugi in prav tako 
mrtev obležal na zemlji. Potem je prišel 
tietj i , četrti, p e t i . . . Zdelo se je, ko da 
se je pojavila epidemija. Ali pa so si Bo-
livijanci izmislili nov način uničevanja so-
vražnika. že šesti se opoteka, se zgrudi, 
a v velikih bolečinah še izgovori: »Jedli 
smo sandija paraj.« 

Sandija paraj je sadje, ki raste po pa-
ragvajskih gozdovih. Nekoliko večje je od 
nnV;'.! s'iv. in prijetnega okusa. Barvo ima 
ko sandija. kar pomeni lubenica. Je pa 
eelo strupsno. 

Toda še in še so prihajali nesrečni vo-
jaki Snu t jim je gledala iz oči. Sporočili 
so zdravniku, ki je bil v bližini, toda ko-
liko bo še žrtev preden prihiti na pomoč? 
Stiuo sandija paraj naglo deluje. Hud boj 
s smrt-;o jim pači obraze. Padla je že šest-
najsta žrtev. Koliko jih tava še v gozdu? 
T ; r t ' ki so lahko še govorili, so pravili, 
da niro vedeli, da je to sadje tako stru-
peno. Zaradi dobrega okusa se niso mo-
g'i nremagati, da ne bi iedli. Končno je 
p-Hrtel zdravnik. Utegnil je rešiti še dvaj-
set ljudi gotove smrti. 

Indijanci, ki so se zbrali okrog vojakov, 
so se zelo čudili, da so beli ljudje jedli 
sadje, ki ga niti gozdne ptice ne uživajo. 
Indijanski otroci so s pomilovalnim na-
smehom gledali velike bele ljudi, ki so jedli 
sandija paraj. 

P R E B R I S A N I J A K A 
Jaka si je hotel pri nekem trgovcu iz-

posoditi denar. Trgovec ga je poslušal in 
končno dejal: 

»Stavim vam predlog. Malokdo ve, da 
imam stekleno oko. če mi poveste, katero 
oko je stekleno, vam dam takoj posojilo.« 

»Levo, « je odvrnil Jaka. 
»Pogodili ste. Toda kako ste to uganil i?« 
:>Ko sem vas malo prej prosil za poso-

jilo, je vaše levo oko gledalo mnogo pri-
jazneje ko desno,« je odvrnil Jaka. 

P A M E T N A Ž E N A 
On: »T i me poljubljaš samo, kadar po-

trebuje- denar!« 
Ona; nigr m ta 

širom naše ožje domovine je raztrese-
no polno predmetov, spomenikov, starih 
listin in izkopanin, ki predstavljajo našo 
zgodovino. Vse to je treba zbrati, da se 
bomo lahko pobliže seznanili z bližjo in 
daljno preteklostjo naših krajev. Mnogo 
teh predmetov se nahaja raztresenih po 
različnih shrambah in podstrešjih, zapi-
sanih pozabi in uničenju. Preprečimo to 
in zberimo vse, kar se nanaša na našo 
preteklost, da bomo zanamcem lahko 
ohranili dokaze o naši in naših prednikov 
bitnosti! m t 

Tujskoprometno društvo v Zagorju si 
je nadelo nalogo, da zbere gradivo, na 
podlagi katerega bo mogoče ustvariti zgo-
dovinsko sliko Zasavja od Li t i je do Zida-
nega mosta. Silno pestra zgodovina za-
savskih krajev razen Vač doslej še ni bi-
la obdelana, a po svoji pestrosti zasluži, 
da zbiranju dokumentov o njej posveti-
mo vso pozornost. Ti kraji se po večini 
nahajajo ob bivši kranjsko-štajerski meji 
in j im zgodovinarji, ki so pisali zgodovi-
no Kranjske in štajerske, niso posvečali 
posebne pozornosti. Zato bomo skušali ta 
nedostatek z združenimi močmi odpravi-
ti. K sodelovanju vabimo vso zasavsko 
javnost, da bomo z njeno pomočjo v svoji 
akciji uspeli. Razmetana je zgodovina 
srednjeveških gradov, ki se nahajajo pri 
nas, o francoski okupaciji in rokovnjačih 
vemo odločno premalo, pomanjkljivi so 
zanesljivi podatki o začetkih in razvoju 
industrije v Zasavju, o gradnji železnice 
skozi zasavsko sotesko in še mnogo dru-
gih zgodovinsko važnih momentih, ki bo-
do sicer pozabljeni. Vse to je lastnina na-
roda, ki jo moramo narodu tudi ohraniti. 

Pomanjklj ivosti nezbrane zgodovine se 
zlasti kažejo pouku v šolah, manjka pa 
tudi potrebne tradicije med prebivalci sa-
mimi, ki o svojih krajih ne vedo skoro 
ničesar. Zunanje lice naših, posebno in-
dustrijskih krajev, se j e zelo spreminjalo 
in je potrebno, da s pomočjo vseh zbere-
mo tudi stare slike in fotograf i je , ki bo-
do mnogo pripomogle, da bo zbirka popol-
nejša. Kasno smo pričeli z delom, ki je 
po drugih krajih že v polnem razmahu, 
toda nadejamo se, da nam bo spričo do-

Razvaline Gamberka 
bre vol je marsikaj uspelo. ObrnfTi se bo-
mo na odločujoča mesta za moralno in 
gmotno pomoč, da si bo društvo v Zagor-
ju oskrbelo primeren lokal, kjer bo hra-
nilo zbrane predmete in društev arhiv. V 
okviru društva se namerava izdati naj-
prej zgodovina gradu Gamberka (Galen-
berg) , ki je tesno povezana z zgodovino 
celega Zasavja. 

če bo naše delo uspelo, si bomo v sve-
sti, da smo doprinesli velik del k izpo-
polnitvi vrzeli v naši podrobni narodni 
zgodovini. Geslo v naših prizadevanjih 
naj bo: Na dan z dokazi, da smo bili in 
smo gospodarji na svoji zemlj i ! Golf 

Ledni vihar 
v Zediftjenih državah 

V državi New York in sosednih državah 
je nastal te dni po hudih nalivih leden 
vihar, ki je vodo na drevesih spremenil 
v čedalje debelejše ledne plasti. Milijoni 
dreves so se pod težko tega ledu prelomili, 
pri tem se je zrušilo tudi neštevilno tele-
fonskih in brzojavnih drogov, škoda je 
večja nego po viharni katastrofi 1.1938. 
ter jo cenijo doslej na mnogo milijonov 
dolarjev. 

Cela mesta so ostala brez električnega, 
toka, telefonski in brzojavni promet z nji-
mi je nemogoč. Katastrofa je omejila tudi 
železniški promet, a avtobusni promet je 
zavol jo poledice in zrušenih dreves na ce-
stah zelo skrčen. 

m i » J U T R O « , ponedel jska i zda ja . • • .. 6 = = = = = 

I vedska, dežela gozdov in rud 

Topilnica zlate rude v Rbnnskarn 

V najboljšem razvoju pa je elekt rometa-
lurgija zaradi velikega bogastva vodnih 
sil (8 milijonov hp). 

Kakor kovinska industrija, pa imajo tu-
di mehanične stavke velike težave zaradi 
pomanjkanja premoga. Ker razpolaga de-
žela z najboljšim železom v izobilju, sku-
ša težave premagati s tem, da izdeluje 
specializirane in dražje 'kakovostne izdel-
ke, motorje, telegrafski in telefonski ma-
terial, diname, turbine, stroje za predelo-
vanje lesa in proizvodnje papirja itd. Med 
največja središča te vrste spada Waste-
ras, sedež ene največjih tovarn elektro-
motorjev, turbin, transformatorjev, loko-
motiv, tramvajskih voz itd. Važna je Mo-
tala, kjer so velike ladjedelnice, tovarne 
mostov in jeklenih izdelkov. Svetoven slo-
ves uživajo priročne pečice, primusi in po-
dobni predmeti ter osovna ležišča. V tej 
stroki prekašajo švedsko samo še Zdru-
žene ameriške države, a s to razliko, da 
Amerika krije lastne potrebe, švedska pa , 
svojo proizvodnjo stavlja na svetovni trg. 

i Precej razvita je kemična industrija s 
I svojimi superfosfati, karbonati, pa tudi 

eksplozivi. (V Stockholmu znamenita No-
belova tovarna dinamita). Omembe vred-
na je tudi industrija kavčuka, predvsem 

za izdelavo gumene obutve. Najvažnejše 
mesto pa zavzema lesna industrija, Ki ob-

I sega na tisoče žag. na stotine tovarn ce-
luloze in kakšnih 70 tovarn za papir. Na j -
starejša pa je industrija vžigalic, ki pre-
more približno 15 tovarn in zalaga dobi« 
tri četrtine svetovnega konzuma. 

Največ uvaža švedska premoga in kok-
sa, mineralnih olj, bombaža in bombaž-

nih izdelkov, volne in volnenih izdelkov, 
žita in moke, kave, kož. gnojil, bakra, že-
leza in jekla, izvaža pa surovine za papir 
in papirne izdelke, les in deske, železno 
rudo, lito železo, masla in pa vžigalice, 
železnic ima švedska 16.700 km, od tega 
2666 km električnih prog. Trgovska mor-
narica ima na razpolago broiovje s pol-
drugim milijonom ton. 

Sandiia para/ Narod naš 
dokaze hrani 

HlateHsEino frankiranle 
»Prosim, frankirajte filatelistično!« 
Tako se pogostokrat glasi želja zbiralca 

znamk, a redkokdaj jo prijatelj pri zame-
njavanju znamk iz druge dižave pravilno 
doume. Prav gotovo je zelo lepo. če človek 
dobi pestro, z znamkami olepljeno pismo, 
a to ni vedno smotreno. če hočemo pra-
vilno doumeti idejo filatelistienega franki-
ranja, si moramo zastaviti najprej vpra-
šanje, zakaj si nekateri zbiralci žele filate-
listično frankiranih pisem. Tu pa bomo na-
leteli na dve skupini zbiralcev: na ene. ki 
žele znamke s takega pisma uporabiti za 
zamenjavo, in na druge, ki zbirajo »znam-
ke na pismu«. K temu so potrebne različne 
frankature. Prva in pač najbolj uporabna 
frankatura se bo in se tudi mora ravnati 
po vrednosti uporabljenih znamk, medtem 
ko bomo drugo izvrševali šele takrat, ko 
smo se s svojim tovarišem že o vsem zedi-
nili. O tej pač ni treba izgubljati besedi. 

Obema frankaturama je skupno lepljenje 
znamk in tu se največ greši. V vsakem 
primeru želi naš prijatelj prejeti s pomoč-
jo frankature neoporečne in nepokvarjene 
znamke! Zato ne smemo nikoli uporabljati 
znamk, ki so poškodovare in slabo centri-
rane (kar piide v poštev predvsem pri 
linijskem zobčanju), kajti take znamke so 
za zbiralca brez koristi. Nadalje morajo 
biti tako prileoljene. da se pri prevozu ne 
morejo poškodovati. To preizkusimo tako, 
da kuveito maio upognemo: če se znamka 
tudi upogne, je dobro, če pa malo odstopi, 
moramo tak ogel odnosno tisti del znamke 
mak) omočiti z lepilom in spet pritisniti na 

omot. Taki neprilepljeni ogli se namreč kaj 
radi zapognejo in zatrgajo. če že ne od-
trgajo. Tudi tik za robom pisma ne smemo 
lepiti znamk, temveč jih moramo lepiti 
vsaj dva centimetra od roba. Razen tega 
moramo v primeru, če so znamke na kred-
nem ali vsaj pokredenem papirju (naš", 
predvsem dobrodelne zadnjih izdaj > in če 
pismo samo ni preveč togo, vložiti v ovoj 
srednje trd karton, da se ne bi pismo pre-
pognilo in bi se s tem znamke zmečkale. 
Če bomo upoštevali vse te nasvete, bo sad 
tega malenkostnega truda frankatura. ki 
bo prejemniku v vsakem oziru povzročila 
veselje. 

Zdaj Da k pravi frankaturi sdrni. Ta naj 
bi torej bila dobrodošla osvežitev naših po-
dvojenih znamk, ki jih za zamenjavo pač 
neogibno potrebujemo. Tu pa bo ena sama 
znamka višje vrednote bolje izpolnila svoj 
namen kakor pa cela vrsta znamk nižjih 
vrednot, ki nimajo drugega namena, kakor 
da delajo pismo kar se da pisano. Samo 
pri novostih, jubilejnih in pa dobrodelnih 
znamkah lahko od teh načel odstopimo. Pri 
tem pa so dobrodelne znamke spet poglav-
je zase. Naravno da zbiralci te vedno naj-
prej zahtevajo. Mi jih pa tudi vedno rade-
volje dajmo, a prav tako naravno sme tak 
zbiralec zahtevati, da bo njegov tovariš 
stalno plačeval dodatek njemu na ljubo. 
Tu ni nič več ko prav in pravično, da do-
datek plača prejemnik pisma sam. Vendar 
se moramo o tem dogovoriti, da prepreči-
mo nesoglasja že takoj ob začetku. Podob-
na » £ treba, mmjpi frankaturi s fetai-

Kraljeva palača v Stockholmu 

švedska je dedna ustavna monarhija, v 
kateri izvršujeta postavodajno oblast kralj 
in pa Riksdag (državni zbor), ki sestoji 
iz dveh zbornic. Prvo tvori 150 članov, iz-
voljenih od pokrajinskih in občinskih od-
borov za dobo 8 let. v drugi pa je 220 
članov, ki jih moški in ženski volilni upra-
vičenci volijo vsaka štiri leta. Sedanji 
kralj Gustav V. vlada od leta 1907. Ce-
lotna površina države obsega 448.961 kva-
dratnih kilometrov in ima 6,285.000 pre-
bivalcev, kar bi dalo 24 prebivalcev na 1 
kvadratni kilometer. Po narodnosti je med 
njimi 98.8 odstotkov Švedov, 0.7 odstot-
kov Fincev, 0.1 odstotek Laponcev, ostalo 
pa tvorijo pripadniki drugih narodnosti. 
Po pretežni večini je prebivalstvo prote-
stantovske vere (99.8 odstotkov) priselje-
nih žiciov je 0.1 odstotka in prav toliko 
katoličanov. 

V glavnem mestu Stockholmu so pri 
ljudskem štetju leta 1935. našteli 545.000 
prebivalcev. Med večjimi važnejšimi me-
sti sta še Goteborg z 262.000 in Malmo s 
145.000 prebivalci. Kakor Finska je tudi 
švedska predvsem dežela jezer in gozdov. 
Bogastvo rud in vodnih sil sta jo napra-
vili za pretežno industrijsko državo. Goz-
dovi in pašniki zavzemajo 54.2 površine, 
medtem ko je črne zemlje samo 9.1 od-
stotek. Pripomniti pa je treba, da je šved-
sko kmetijstvo na veliki višini in je ob-
delana zemlja zelo donosna. Kljub temu 
pa kmetijstvo ne more kriti domačega 
konzuma. To velja predvsem za žitno pro-
dukcijo, ki daje 7 milijonov centov pšeni-
ce. 4.128.000 centov rži, 2.066.000 centov | 
ječmena in pa 12,653.000 centov ovsa na j 
leta Količina pšenice in rži pa v zadnjem j 

času naglo nazaduje v korist ovsa in pa 
detelje, ki zavzemata vedno večji delež 
obdelane površine, kar je v zvezi z napre-
dujočo živinorejo. 

Med ostalimi poljskimi pridelki je omem-
be vreden krompir, a med industrijskimi 
sadeži zavzema prvo mesto sladkorna re-
pa, ki daje 20.8 milijonov centov sladkor-
ja na leto. Sladkorna pesa se goji zlasti 
v pokrajini Skaniji, živinoreja pa je raz-
vita zlasti v južnih predelih države kjer 
daje veliko proizvodnjo masla in sira. Go-
veje živine so našteli 2,965.000 glav, ovac 
in ostale drobnice 405.000, konj 820.000, 
prašičev pa 1,300.000. Kar se gozdnega 
bogastva tiče, je švedska med prvimi dr-
žavami v Evropi. V severnih predelih pre-
vladuje iglasto drevje, na jugu pa listna-
to, predvsem hrast in gaber. Bogata je 
zt*mlja rud, zlasti železa, primanjkuje pa 
premoga — premogokopi v Skaniji ga da-
jejo do 500.000 ton na leto — tako da ga 
je treba uvažati. Zato švedska izvaža že-
lezno rudo, ki se v velikih množinah na-
haja v pokrajini velikih jezer Gavle in pa 
v Kiruni na Laponskem. Kirunska ruda 
je odlične kakovosti, a pridobivanje je 
otežkečeno zaradi nepripravne lege ozem-
lja. V mirnem času so jo izvažali preko 
Lulee in Narvika. V južnih pokrajinah pa 
so jeklarne in plavži bolj pogosti, šved-
ska kovinska industrija slovi zlasti po iz-
delavi raznih specialnih izdelkov, pil, žag, 
svedrov, nožev, avtomobilskih in aeroplan-
skih sestavnih delov in raznih strojev. V 
severnih predelih je tudi nekaj rudnikov 
zlata in srebra. V Ronskiirru so leta 1937. 
pridobili iz rude 6.010 kg- zlata in 29.400 
kg srebra. Pridobivajo tudi baker in cink. 

Ladijske stopnice v kanalu Gota 



Tekme za prvenstvo SNZ 

8 kandidatov za slovenskega prvaka 
Včeraj se je razen v Mariboru končalo izločilno tekmovanje prvorazrednih 
moštev SNZ v vseh treh skupinah — V ožjem tekmovanju bodo igrali 
Kranj, Bratstvo, Mars, ČSK, Železničar, Maribor, Amater in Olimp 

Hajduk: Hašk 
5:1 (3 s « ) 

SpNt. 5. naa^a. 
Današnja druga tekma za naslov držav-

nega prvaka na splitskih tleh, na kateri je 
bilo okoli 2500 gledalcev in jo je sodil 
madžarski sodnik Koloman. je prinesla do-
mačemu Hajduku velik uspeh. 

Hašk je v prvem polčasu zaigral zelo 
sfcabo. ker ni bilo med posameznimi deli 
njegovega moštva nobene prave zveze. Za-
grebčani so igrali raztrgano ter brez vsa-
kega sistema, tako da so domačini že v 
prvem delu z lahkoto dosegli tri gole. ka-
terih avtorji so bili Alujevič. Sobotka in 
Lemešič. 

V drugi polovici igTe je Hašk zaigral 
kakor prerojen ter je nad pol ure domi-
niral na terenu pred Hajdukovimi vrati. 
V tej borbi je padel tudi častni gol za 
n;egove barve, in sicer v 22. min. po Me-
dariču. V zadnji tretjini te polovice tekme 
je Hašk spet močno popustil. Hajduk pa je 
razen tega izrabil dve lepi situaciji in po 
Capeti povišal rezultat še za dva gola. 

Domači so nastopih v prec*< pomtar$eei 
sestavi, ki je v spk&naB z&igrala doftao a 
snago zaslužila. Rezultat bi Ml tehtoo iz-
datno večji, če ne bi bil napad pred golom 
vse preveč okleval. Obramba je bila dobra, 
v krilski vrsti sta zaigrala prav dobro Pu-
po in Sercer. Bon cel j pa ne tako, kakor 
zna. Pomlajeni napad je dal prav zanimi-
vo igro, pohvaliti je treba Kroupo in obe 
zvezi, zato pa Erberja skoraj ne. 

Kratek potek: Domači so ves prvi del 
! igre v precejšnji premoči in obramba go-

stov ima z napadom Lj. obilo dela. V 30. 
min. Lj. po Kroupi doseže 1:0 in minuto 
za tem Kroupa z ostrim strelom poviša na 
2:0. Do polčasa so domači kar naprej v 
napadu, toda rezultata ni. 

V drugem polčasu se igra bistveno ne 
spremeni in šele Erber na lep prediožek 
Kroupe ostro zviša na 3:0. V 38. min. uide 
Martinovič, ki postavi končni rezultat. 
Sodnik g. Matančič iz Zagreba je bil 

na mestu. 

Ostale nogometne 
tekme 

Ljubljana, 5. maja. 
Danes je tudi v prvenstvenem tekmova-

nju Slovenske nogometne zveze napočila 
nedelja, ki je prinesla dolgo pričakovani 
odgovor na vprašanje, kdo bo letos sode-
loval v ožjem tekmovanju za naslov leto-
šnjega prvega slovenskega nogometnega 
prvaka in kdo bo potem v jeseni sodelo-
val v slovenski nogometni ligi. V dveh 
skupinah — v ljubljanski in mariborski — 
je bila situacija že do sem toliko razčišče-
na. da današnji zadnji rezultati niso mogli 
več prinesti nobene spremembe in so iz 
teh dveh skupin dobili pravico za bodoče 
nastope Kranj, Bratstvo in Mars iz ljub-
ljanske ter CSK, Železničar in Maribor iz 
mariborske skupine. Odločilno bitko so 
imeli. — kakor nalašč na zadnji dan v 
celjski skupini, kjer je bila na tehtnici 
usoda celjskih dveb klubov. Olimpa in Ce-
lja. med katerima je današnja tekma odlo-
čila v korist Olimpa. Tako bosta iz te sku-
pine igrala v družbi najboljših 8 sloven-
skih klubov še trboveljski Amater in celj-
ski Olimp. Pregled po tabelah bomo obja-
vili v redni izdaji »Jutra«. 

O tekmah samih objavljamo naslednja 
poročila: 

Bratstvo : Reka 2:1 (2 :1 ) 
Na igrišču Jadrana sta se popoldne v 

prvenstveni tekmi pomerila za točke Reka 
in Bratstvo z Jesenic, ki jo je gledale* 
— reci in piši — okrog 80 prijateljev 
nogometnega športa. Igra obeh moštev ni 
bila na posebni višini in tudi rezultat je 
v splošne-m v skladu z znanjem in igro 
obeh moštev. 

Bratstvo ni pokazalo dobre igre in je 
njegova današnja zmaga prej zasluga do-
brih posameznikov kakor pa plod dobre 
igre vsega moštva. Obramba je bila dobra, 
krilce >drži pokonci« odlični Zavrl, v na-
padu pa sta zadovoljila le Abram in Ja-
nežič. 

Reka preživlja težko krizo v moštvu in 
tako simpatični Vičani izgubljajo igro za 
igro. Mladi igralci mnogo obetajo in upa-
nje je. da bo klub v bodočem tekmovanju 
bolje odrezal. 

Rezultat igre je bil postavljen v prvem 
polčasu. Za Reko je bil uspešen Zinke, pri 
Bratstvu pa sta bila strelca Zavrl in Ab-
ram. V drugem polčasu je bilo mnogo pri-
lik na obeh straneh, toda strelci so imeli 
slab dan. 

Sodil je g. Lukežič. 

Hermes : Jadran 2: o (2: o) 
Na igrišču v Koleziji sta se danes do-

poldne srečala v prvenstveni tekmi Jadran 
in Hermes. Borbo dveh starih predstavni-
kov liublianskega nogometa ie gledalo ko-
mai 50 gledalcev, toda še ti so nezado-
voljni odhajali z igrišča, razočarani nad 
zelo slabim nogometom, ki sta ga pokazali 
<"»be moštvi. Včasih je takim >malim der-
byjem« prisostvovalo tudi nad 1000 gle-
dalcev. toda takrat so igralci pokazali vse 
drugačno nogometno znanje kakor ga 
kažejo zdaj. 

Hermes je v današnji igri zadovoljil le 
prvih 20 minut, potem pa je moštvo sko-
rai popolnoma odpovedalo in se mora za-
hvaliti le izredno dobrim krilcem, da je 
do konca ostal v prvih minutah doseženi 
rezultat. Obramba razen vratarja, ki ie bil 
dober, ie bila boli šibka in tudi v napadu, 
razen energičnega Brodnika, ni bilo vse 
v redu. Stalno meniavanje igralcev v raz-
nih delih moštva med igro nikakor ne mo-
re biti koristno. 

Jadran ie po pravici izgubil obe točki, 
ker ie vsai danes povsem odpovedal ter so 
vsi igrali kakor brez glave. Vratar ie kri-
vec prvega gola. drugega ostro streljanega 
po Brodniku pa ni mogel braniti. 

Sodil je g. Vrhovnik. 

Svoboda : Disk 3:2 (3 :o ) 
Na igrišču Ljubljane sta se dopoldne 

ogorčeno borila za točke domača Svoboda 
ln Disk iz Domžal. Šlo je za to, da se bo 
moral premagani zadovoljiti z zadnjim me-
stom v tabeli in dati slovo I. razredu. Nad 
100 gledalcev je živahno sodelovalo v igri, 
k:; je bila do zadnje minute zelo zanimiva. 

Svoboda je že v prvem delu igre za-
igrala z velikim poletom in voljo ter se s 
tremi goli prednosti junaško borila z ener-
gičnimi gosti, ki so v drugem polčasu za-
igrali tudi dobro. Moštvo je rešila obram-
ba. ker je igrala zelo pazljivo, pa tudi 
krilska vrsta je bila na mestu. V napadu 
je najbolj ugajal Zajec. 

Disk je v prvem polčasu zaigral preveč 
nervozno, zato pa je pozneje že resno 
ogražal uspeh domačih in bi bil z malo 
sreče proti koncu igre lahko dosegel tudi 
neodločen izid. Obramba je zadovoljila le 
v drugem polčasu, krilska vrsta in napad 
pa razen hitrosti in odločnosti nista mogli 
pokazati velikih dejanj. 

V prvem delu igre je Svoboda v veliki 
premoči ter po Zajcu dvakrat in po Accetu 
enkrat doseže 3:0. V drugem polčasu Kovač 
iz 30 m daljave ostro strelja in že je 3:1. 
V 35. min Špeh uide obrambi in žoga je v 
mreži. 3:2. Disk je v napadu, toda Svoboda 
je vsa v obrambi in zmaga je njena. 

Sodil je g. Mehle. 

Kranj : Mars s :2 (3 :0 ) 
Kranj. 5. maja. 

Z današnjo prepričevalno zmago si je 
Kranj dokončno osvojil prvenstvo ljubljan-
ske skupine. «*.a tekmo je vladalo veliko 
zanimanje, ker so vsi pričakovali, da bo 
to borba dveh enakovrednih nasprotnikov. 
Toda proti vsemu pričakovanju je Mars 
le ob svetlih tienutkih dobro zaigral, sicer 
pa ga je Kranj stalno prekašal. Kranj je 
tako spet dokazal, da razpolaga s homogeno 
enajstorico, ki se odlikuje s povezano igro, 
odličnim startom in brzino. 

Prvi polčas je potekel v silnem tempu 
in je kranjska napadalna vrsta izvedla 
serijo nevarnih napadov, ki jih Marsovci 
niso mogli zadržati ter so bili prisiljeni 
trikrat pobrati žogo iz mreže. V drugem 
polčasu je Kranj nadaljeval s tako igro 
še do 20. minute. Z dvema efektnima go-
loma je dotedanji rezultat povišal že na 
5:0. šele tedaj so Marsovci prišli do be-
sede. igra pa je vendarle postala mlačnej-
ša. Gostom je uspelo v 35. in 44. minuti 
zabiti dva gola. Izkazalo se je, da imajo 
Marsovci posamezne dobre igralce, da pa 
kot celota mnogo ne zaležejo. 

V današnji tekmi se je odlikoval poseb-
no domači napad, ki je s kratkimi prizem-
nimi pasovi odlično preigraval nasprot-
nika. Dasi sta v moštvu manjkala dva 
najboljša igralca, je zaigralo danes tako. 
da bi si samo želeli, naj bi ostalo tako ob 
vsaki priliki. V letošnjih tekmah je Kranj 
gladko odpravil vse svoje nasprotnike in 
tudi sredi Jesenic je dokazal, da je boljši 
od svojega najnevarnejšega tekmeca. 

Tekmo je sodi) namesto delegiranega 
čamernika g. Senica objektivno in dobro. 
V predtekmi je kranjska rezerva prema-
gala rezervo Bratstva z Jesenic z rezul-
tatom 7:2. 

Železničar : ČSK 4:0 (2 : o) 
Maribor, 5. maja 

Na železnic ar jevem stadionu sta se da-
nes popoldne v prvenstveni tekmi srečala 
oba prvoplasirana iz mariborske skupine, ln 
sicer ČSK in železničar. Navzlic slabemu 
vremenu je bilo za tekmo dovolj zanima-
nja. ne glede na to. da njen izid tudi ni 
mogel imeti nobenega vpliva na vrstni red 
v tabeli in je bil torej samo prestižnega 
značaja. 

Oba nasprotnika sta nastopila v naj-
boljših postavah in je ta tekma nudila 
res dober nogomet, kar velia zlasti za Že-
lezničarja, ki je kar navdušil občinstvo. 
Kljub mokremu terenu so domačini pred-
vedli lepo kombinacijsko igro. proti kateri 
so bili gostje brez moči. Vsi deli moštva 
so bili izenačeni in gre zasluga za zmago 
vsem igralcem enako. Posebno se je iz-
kazala napadalna vrsta, ki je znala ustva-
riti številne zrele prilike, od katerih pa 
je samo štiri izkoristila. Vsi štirje goli so 
bili neubranljivi. Zelo dobra je bila ožja 
obramba, ki je čistila v odličnem stilu. 
Krilci so se sicer tu in tam slabo plasirali, 
vendar niso kvarili splošne harmonije. 
Moštvo se je odlikovalo z elanom, požr-
tvovalnostjo in dobrim startom, s katerim 
si je zasluženo pomagalo do današnjega 
lepega uspeha. 

čakovčani so po preteku 5 let danes 
prvič v Mariboru doživeli hud poraz. Mo-
štvo si je sicer vidno prizadevalo, da bi 
doseglo čim ugodnejši izid. toda vse je bilo 
zaman spričo dobre igre nasprotnika. Ne 
more se reči. da bi bili gostje igrali slabo, 
vendar niso zaigrali v stilu kakor bi morali 
kot prvak mariborske podzveze. Enajsto-
rica je v splošnem dokaj uglajena, toda 
videti je bilo v njej nekaj razlik, ki se-
gajo celo za razred daleč. Obramba je bila 
trda. toda srednja vrsta je bila slaba, ker 
je delala bolj z obrambo kakor z napadom. 
Slednji ni imel strelca, ki bi bil znal izko-
ristiti količkaj ugodno pozicijo. 

Ljubljana, 5. maja. 
Nogometno tekmovanje v obeh ligah je 

od preteklega praznika prešlo v odločilno 
fazo, v tekmovanje za državno ligo 1940, 
v katerem sodelujejo po trije najboljši srb-
ski in hrvatski klubi. Minuli praznik je 
prinesel popoln uspeh Jugoslaviji, delne-
ga pa BSK in Hajduku, danes pa je tabela 
državne lige dobila že popolnejšo obliko. 

Na sporedu so bile tri tekme, in sicer ve-
lika tekma reprezentančnega značaja med 
BSK in Gradjanskim v Zagrebu ter še 
oni dve v Beogradu in Splitu. BSK je sla-
vil svoj veliki uspeh, za presenečenje pa 
je prav za prav najbolj poskrbela sarajev-
ska Slavija. ki je na beograjskih tleh Ju-
goslaviji odnesla obe točki. Z izdatno zma-
go nad Haškom je za enkrat prevzel vod-
stvo v tabeli splitski Hajduk. 

Tabela v tej ligi kaže po dveh terminih 
naslednjo sliko: 

Hajduk 2 1 1 0 6:2 3 
BSK 2 1 1 0 4:3 3 
Slavija (S) 1 1 0 • 1:0 2 
Jugoslavija 2 1 0 i 5:4 2 
Gradjanski 1 0 e i 2:3 0 
Hašk 2 0 0 2 4:10 • 
V naslednjem naša poročila: 

BSK: Gradjanski 
3:2 (1:1) 

Zagreb, 5. maja. 
Današnja važna tekma za državno ligo 

med predstavnikoma hrvatskega in srbske-
ga nogometa se je končala z zasluženo 
zmago Beograjčanov. 

Obe moštvi sta nastopili v napovedanih 
postavah. Prve napade izvede BSK, toda 
že v 3. min. se Gradjanski oprosti nje-
govih klešč in resno ogrozi njegova vrata. 
Ostra in bliskovita igra z obeh strani nav-
dušuje gledalce. Oba napada igrata iz-
vrstno ter imata Mrkušič in Glaser polne 
roke dela. V 20. min. zapravi BSK stood-
stotno šanso, ki jo pripravi Lechner, Gli-
šovič pa zastrelja iz 3 m daljave. BSK je 
v premoči do 25. min., potem pa prevzame 
pobudo G., ki v 28. min. ustreli vodilni gol. 
Wolfl preigra Matekala, ki uide Stojilko-
viču, ter strelja v drog. Zoga se odbije. 
Lešnik je na mestu in že je 1:0 za G. G. 
ima kmalu nato spet sijajno šanso, toda 
Lešniku ne uspe povišanje. V 34. min. za-
držuje Kokotovič žogo brez potrebe v ka-
zenskem prostoru. BSK izrabi situacijo in 
Božovič doseže iz neposredne bližine iz-
enačenje. 1:1. 

Po odmoru mora že v 1. min. Mrkušič 
reševati zelo nevarno situacijo, ki jo ustva-
ri s plasiranim strelom Djanič. V 5. min. 
pride iz popolnoma nenevarne situacije iz 
25 m daljave ostra Glišovičeva bomba in 
obsedi v zgornjem desnem kotu. Glaser je 
bil najbrže pokrit in ni mogel pravočasno 
posredovati. 2:1 za BSK. Dve minuti kasne-
je strelja Božovič z istega mesta; Glaser 
lovi žogo z nogo, ki pa odskoči preko nje 
v mrežo. Ta gol bi moral vratar njegovega 
stila za vsako ceno ubraniti! Bilo je že 
3:1 za BSK. V 9. min. se ponudi Lešniku 
ugodna prilika, v kateri s polnizkim stre-
lom izravna razliko na 3:2. Gradjanski 
igra na izenačenje in ima pozneje še mno-
go zrelih prilik, toda njegovi napadalci 
očitno zaradi nervoznosti ne znajo noben-

Igra je bila zelo zanimiva, vendar pa 
brez vsakega dramatičnega zapletljaja. V 
igri je bilo mnogo poleta in temperamenta, 
pri vsem tem pa je ostra in ogorčena bor-
ba potekala fair in je imela skoraj propa-
gandno formo. 

Gole so za zmagovito moštvo zabili: 
v 9. min. Pocajt. v 31. min. Turk. po od-
moru pa v 25. min. spet Pocajt in v 26. 
min. Staleker. 

Tekmo je sodil g. Deržaj iz Ljubljane. 

Olimp : Celje 2: o (1: o) 
Celje, 5. maja 

Olimp je danes na svojem igrišču v odlo-
čilni prvenstveni tekmi zasluženo zmagal 
nad SK Celjem. S tem je S K Olimp defi-
nitivno zasedel drugo mesrto v prvenstveni 
tabeli in si priboril poleg prvaka Aima terja 
iz Trbovelj vstop v slovensko ligo. Tekmi 
je prisostvovalo okrog 400 gledalccv. med 
katerimi so se nekateri navijač' Olimpa, 
žal, vedli zelo nesportno. Pohvalno jc tre-
ba omeniti, da sta obe moštvi igrali v sploš-
nem fair. 

Moštvo Olimpa jc igralo zelo požrtvo-
valno in jc v komfcinatornem pogledu pre-
kašalo Celjane. Knajstorica Celja je igrala 
nepovezano in premalo odločno. Najbolj-
ša jc bila ožja obramba Napad sc ni mogel 
prav znajti ter jc redkokdaj prodrl čez ka-
zensko črto. Krilska vrsta jc igrala preveč 
defenzivno in se je poznalo, da ltna srednji 
krilec prepoved igre. Tekma jc bila že ta-
koj od začetka živahna in napeta. Obe mo-
štvi sta bili sprva prcccj nervozni. Olim-
povci pa so sc kmalu znašli ter izvedli več 
nevarnih akcij, vendar niso znali izkori-
stiti lepih prilik. V 20. min. je sodnik dik-
tiral kazenski strel proti Celju in Catcr jc 
poslal žogo z 20 m neubranljivo pod preč-
ko. Moštvo Celja se jc po tem uspehu na-
sprotnika otreslo nervoznosti in začelo z 
nekoliko koristnejšo igro. 

V prvi polovici drugega polčasa je biLa 
igra izenačena. Obe moštvi sta napeli vse 
sile, da bi spremenili rezultat kar pa sta 
preprečili obe obrambi. Celjani so nato 
začeli popuščati. V .M. minuti je Čater po 
lepi kombinaciji posla! žogo s 16 m v celj-
sko mrežo. Olimp jc potem igral po večini 
na celjski polovici, toda njegovi napori so 
se razbili ob nasprotnikovi obrambi. 

Sodil jc g. Krtih iz Ljubljane. 
.\'a Glaziji je moštvo SK Laškega v dru-

gorazredni prvenstveni tekmi premagalo 
enajstorico SK Boruta iz (Jotovelj s 4:2 
(2:0). Prvenstvene tekme mladine Atleti-
kov proti SK Jugoslaviji ni bilo mogoče 
odigrati, ker je bilo igrišče pri Skalni kleti 
delno pod vodo. 

Slavija (S ) 

krat pogoditi mreže. Na drugi strani pa 
BSK na vse načine igro zavlačuje in mu 
res uspe, da se od 9. min. dalje rezultat 
ne menja več in ostane zmaga njegova. 

Igra je tekla v silnem tempu ter je bila 
tudi ostra, pa vendar brez vsakega inci-
denta. Moštvo srbskega prvaka je pokaza-
lo sijajno igro. V njegovi enajstorici ni bilo 
nobene slabe točke in so bili vsi igralci v 
odlični formi. V napadu sta se vsekakor 
najbolj izkazala Glišovič in Valjarevič. 

Gradjanski je igral dobro, toda imel je 
svojo bolno točko v krilski vrsti, kjer je 
mnogo grešil njegov najboljši krilec Ko-
kotovič. ki je preveč zadrževal žogo in tudi 
»driblal«. V napadalni vrsti je zaostajal v 
formi prejšnjih tekem Wolfl. ki mu je 
bila menda še v nogah težka tekma iz 
Budimpešte, pa tudi Djanič je bil slabši 
kakor sicer. V splošnem so domačini mno-
go preveč zadržavali žogo in to je bil 
glavni vzrok, da so BSKovci v velikem 
delu igre uveljavili svojo premoč in tudi 
zmago popolnoma zaslužili. 

Tekma je bila od prvega udarca do zad-
njega silno napeta in je navdušila na igri-
šču zbranih preko 8000 gledalcev. 

Sodnik je bil Italijan Scarpi iz Milana. 

Slavija (S) .'Jugo-
slavija l : o ( l : o ) 

Beograd. 5. maja. 
Današnja prva tekma v ožjem tekmo-

vanju za državno prvenstvo med domačo 
Jugoslavijo in sarajevsko Slavijo se je 
končala s presenečenjem. Sarajevčani, ki 
so nedavno na domačih tleh porazili srb-
skega prvaka BSK. so tudi danes odvzeli 
na tujem terenu drugemu beograjskemu 
klubu Jugoslaviji obe točki. 

Vreme za igro je bilo slabo, ker je za-
čelo danes po košavi zadnjih dni deževati. 
Igrišče Jugoslavije, ki je tudi ljubljanskim 
igralcem v slabem spominu, se je zato po 
prvih potezah obeh moštev pretvorilo v 
pravo kašo. tako da je bila igra na njem 
zelo težka. Morda je to tudi eden vzrokov, 
da je Slavija slavila zmago, in sicer za-
radi boljše fizične kondicije. V ostalem pa 
so Sarajevčani zaigrali s srcem in bi 
mogli biti v tem pogledu marsikateremu 
drugemu moštvu za zgled. Odličen je bil 
njihov vratar in tudi branilca sta mu bila 
v dobro pomoč. V napadalni vrsti se je 
spet izkazal znani Šalipur, sicer pa so bili 
vsi zelo nevarni. 

Jugoslavija je v prvi polovici mnogo na-
padala, toda redkejši napadi gostov so bili 
nevarnejši. Aca Petrovič kot vodja napa-
da ni pokazal nič posebnega, pri vsem tem 
pa so ga Sarajevčani tudi dobro pazili. V 
napadu je ugajal samo Savič na desnem 
krilu, med krilci pa sta odpovedala Ata-
nackovič in zlasti Čirič. Vratar Lovrič je 
lovil z bravuro in uspehom. 

Edini gol dneva je padel v 40. min. 
prvega polčasa. Rajlič je v očitni offside 
poziciji prejel žogo. jo centriral ostro pred 
vrata, kjer jo je iz gneče Šalipur potisnil 
v mrežo. Rajličevega offsida sodnik ni 
videl. * 

Tekme ni sodil dobro g. Nenkovič iz Kra-
gujevca. ki je precej oškodoval domačine 
in dopustil gostom preostro igro. Na tek-
mi je bilo okoli 2.500 gledalcev, ki so vid-
no simpatizirali s Sarajevčani. 

Rentis in poraz 
Varaždincev 

logaški preostanek brez gola. prija-
teljska tekma 3:1 (2:0) 7-a domače 

Ljubljana. 5. maja. 
Danes popoldne sta bili na igrišču Ljub-

ljane dve tekmi med Ljubljano in Slavijo 
iz Varaždina. V prvi je bilo treba igrati 
8 minut .jeseni prekinjene ligaške tekme; 
današnje nadaljevanje ni prineslo uspeha 
nobenemu izmed obeh ter je tako ostalo 
pri doseženem rezultatu 3:3. Varaždinci so 
v prvih minutah močno oblegali vrata 
Ljubljane, toda dobra obramba Lj. in pre-
kratek čas nista rodila uspeha, ki bi jim 
bil zelo dobrodošel. 

Rep v tabeli se je po dokončnem remisu 
med Varaždinci in Ljubljano spremenil 
takole: 

8. Slavija 17 5 2 1« 27:36 12 
9. Bačka 18 5 2 11 24:48 12 

10. Ljubljana 18 3 3 12 28:66 9 
V PRIJATELJSKI TEKMI 

ki se je pričela takoj po ligaški. so doma-
či s 3:1 odpravili Varaždince. precej skrom-
nega formata. Na igrišču se je zbralo zelo 
majhno število, morda okrog 200 gledalcev, 
ki pa nad današnjim uspehom domačih ni-
so kazali posebnega veselja. 

Slavija je nastopila v postavi: Cerovečki, 
Štifič. Gušič, Vrančič. Klinec. Slarej. Bra-
daška. Golob, Koprivnjak. Martinovič. 
Solerti. 

Gostje iz Tivarjeve tovarne so nam glede 
igre ostali mnogo dolžni. Obramba jim je 
najboljši del moštva in razen dveh »ne-
sreč« je bila ves čas na mestu. Srednja 
vrsta je imela z domačim napadom veliko 
opravka, kar zanjo ni najboljše spričevalo. 
V napadu sta ugajali obe krili, predvsem 
Solerti. ostali pa niso pokazali nič poseb-
nega. 

Ljubljano so zastopali: Pogačnik. Ceglar. 
Jerman. Šercer. Pupo. Boncelj,. Presinger, 
Perko, Kroupa, Čebohin, Erber. 

Ljubljana, 5. maja 
Danes popoldne je priredil ŽSK Her-

mes kolesarsko dirko »okoli šmarne gore«-, 
ki je v vsakem pogledu uspela. Na sporedu 
sta bili, dirka turistov na 4 km dolgi pro-
gi, ki jo je bilo v predtekih treba prevo-
ziti dvakrat, dočim jo je 10 vozačev, ki so 
se plasirali za finale, prevozilo samo en-
krat in pa glavna dirka, ki je šla od Zg. 
Gameljnov okoli šmarne gore. Tudi to pro-
go so morali vozači prevoziti dvakrat in je 
njena dolžina znašala 46 km. Za tekmo-
vanje je vladalo, posebno po vaseh, kjer 
je vodila proga, veliko zanimanje, pa tudi 
na samem startu se je zbrala precej velika 
množica ljudi, ki je z zanimanjem sledila, 
seveda kolikor je bilo to mogoče, napetim 
borbam med izenačenimi dirkači. Organi-
zacija tekmovanja je bila prav dobra in 
se je samo njej zahvaliti, da zaradi ne-
discipliniranosti gledalcev ni prišlo do ne-
sreče. 

Nekaj poteka 
Najprej je starter spustil v borbo dir-

kače-turiste, ki so tekmovali v dveh sku-
pinah po 7 tekmovalcev, od katerih se je 
prva petorica plasirala v finalno tekmo-
vanje. Za temi predtekmdvanji pa je pri-
šel na vrsto start za glavno dirko, na ka-
teri je nastopilo vsega skupaj 28 senlorjev 
in juniorjev. Najprej je starter odpravil 
na progo juniorje, 4 minute za njimi pa 
seniorje. katerih glavna naloga je bila 
ujeti juniorje, kar pa se jim ni posrečilo. 
Dočim so se seniorji v glavnem držali v 
skupini, so se juniorji kmalu raztegnili in 
večinoma vozili več ali manj oddaljeni 
drug od drugega. Med juniorji so razred 
zase tvorili Berlič, Korenin in Zupan, ki 
so že v prvem krogu, in sicer pred Smled-
nikom ušli ostalim in tudi prispeli na cilj 
pred seniorji. Med seniorji sta imela po-
sebno smolo Peternelj in Pokupec. Pe-
ternelj je imel namreč že po nekaj km 
defekt, kar ga je stalo najmanj 3 minute. 
To pa ga ni preveč motilo, temveč je z 
nezmanjšanim elanom začel zasledovati 
ostale. Ko je privozil v Smlednik, pa je 
zagledal Pokupca. ki mu je nagajal želo-
dec in je mislil odstopiti, ter z njim na-
daljeval lov za pobeglimi. V drugem kro-
gu je skupina seniorjev, ki so jo tvorili 
Grabnar, Golob, Podmilščak, Rozman in 
Gartner bila še daleč pred Pokupcem in 
Peterneljem pa tudi zelo daleč za vodečimi 
juniorji, dočim so nekaj juniorjev že pre-
hiteli. čeprav so seniorji na vso moč hiteli, 
jim ni uspelo zagledatl pred seboj Junior-
jev, pač pa sta jih v Spodnjih Pirničah 
dohitela Peternelj ln Pokupec ter se Jima 
pridružila. V zadnjih kilometrih se je na-
to začel običajen finiš, ki pa se je tudi 
končal skoraj v skupini. 

Tehnični rezultati 
Handicap dirka (28 tekmovalcev): 1. 

Berlič Lado (Edinstvo) 1:26.28, «. Korenin 
Franc (Ed.) 1:26.24, 3. Zupan Jože (Ed.) 
1:26.32, 4. Setnikar Franc (Ed.) 1:28.15, 
5. Klemenčič Ivan (Ljubljanica) 1:30.00, 6. 
Bizilj Albin (L.) 1:31.25, 7. Mrak Milan 
(Zarja Jesenice) 1:81.28, 8. Vetrih Polde 
(Ed.) 1:31.29, 8. Pokupec Josip (Veloci-
pedsknl bataljon) 1:27.30 (prvi aenlor!j, 10. 

Italija : Nemčija 3:2 (2 :1 ) 
Milan. 5. maja. 

V tukajšnjem stadionu San Siro je bila 
danes pred 70.000 gledalci odigrana med-
državna nogometna tekma med Italijo in 
Nemčijo. Italijani so nastopili v nekoliko 
spremenjeni postavi v srednji in napadalni 
vrsti in so po zelo napetem poteku zaslu-
ženo zmagali s 3:2. Z goli so začeli Itali-
jani. in sicer je bil v 17. min. strelec Cola-
ussi. v 25. min. pa Bertoni. nakar je Bin-
der v 27. min. zabil otvoritveni gol za 
Nemčijo. S tem rezultatom sta šli obe enaj-
storici v kabine. Po odmoru je v 6. min. 
Binder izenačil na 2:2. potem pa je 8 minut 
kasneje desno krilo Biamati s silnim stre-
lom presenetil nemškega vratarja Klotza 
in zabil zmagonosni gol. Obe moštvi sta 
se še mnogo trudili — to velja posebno 
za Nemce — da bi rezultat spremenili, to-
da ostalo je pri italijanski zmagi, ki jo je 
morie občinstva sprejelo z burnim odobra-
vanjem. 

Tekmo je sodil madžarski sodnik Ivan-
csics. ki pa med domačim občinstvom ni 
mogel zadovoljiti vseh. 

* 
ZASAVSKI PRVAK JE LITIJA 

Litija. 5. maja. 
Danes je bila tukaj zanimiva prvenstve-

na tekma za prvenstvo Zasavja, in sicer 
med domačo enajstorico SK Litije in SK 
Svobode iz Zagorja. Liti.jani so zmagali za-
služeno. ker so igrali predvsem zelo ko-
ristno. pa tudi v kombinacijah so bili 
boljši. Svoboda je igrala zelo požrtvovalno, 
toda kljub temu je morala zmago prepu-
stiti tehnično boljšemu moštvu. Končni 
rezultat je bil 4:1 (2:1). S to zmago 
si je SK Litija priboril prvenstvo II. raz-
reda v Zasavju. Sodnik je bil g. Dolinar 
iz Ljubljane. 

LJUBLJANA: Prvenstvo II. razreda: 
Korotan : Grafika 3:1 (1:0). — Juniorji: 
Hermes : Moste 4:1. Ljubljana : Slavija 
2:0, Jadran : Svoboda 1:0. 

Peternel Ivan (Hermes) 1:27.32. 11. Grab-
nar Franc (H.) 1:27.35. 12. Golob Armand 
(Ed.) 1:27.36. 13. Podmilščak Franc (Ed.) 
1:27.37. 14. Rozman Štefan (V. b.) 1:27.38. 
15. Gartner Franc (L. ) 1:27.39. 

Turisti ,sh«č*01zz 
1. Jakše Rajko, 2. Sušnik Janko. 3. Nah-

tigal Ivan, 4. Sajovic Franc, 5. Raker 
Franc. 

Po dirki je bila v gostilni pri Magistru 
svečana razdelitev številnih nagrad (15 za 
glavno dirko in 9 za turiste). V imenu SKZ 
je imel na zbrane tekmovalce polkovnik 
g. Jaklič, ki se je zopet izkazal za pravega 
očeta naših dirkačev, daljši govor, v ka-
terem je poudaril, da je današnja dirka 
ponoven dokaz velikega napredka sloven-
skega kolesarstva, nato je posebno pohva-
lil odlične juniorje. ki so na tej dirki do-
kazali, da so skoraj že enakovredni svo-
jim starejšim tovarišem. Posebno veselje 
je izrazil posebno nad doseženim povpreč-
nim časom dirke (32 5 km) in pozval zbra-
ne tekmovalce k še vztrajnejšemu delu. 
Nato se je zastopnik 2SK Hermesa še za-
hvalil vsem ljubljanskim tvrdkam, ki so 
poklonile nagrade. 

Atletski miting v Mariboru 
Maribor. 5. maja. 

Na stadionu Železničarja je bil danes 
dopoldne prvi medklubski atletski miting 
v Mariboru, ki je kljub slabemu vremenu 
dobro uspel. Doseženi rezultati so glede 
na deževno .vreme in slabe terenske raz-
mere razmeroma dobri. 

Najboljša mesta so na tem mitingu do-
segli: 

100 m juniorji B: Hanžek (Celje) 12; 100 
m juniorji C: Julius (Rapid) 12:2; 100 m 
seniorji: Gracijanski (Železničar) 12. 

Skok v višino juniorji: 1. Sišernik (Ma-
raton) 155. seniorji: Zorko (Zel.) 170. 

Skok v daljino, juniorji: Franček (Zel.) 
5.77, seniorji: Zorko (Zel.) 6.07. 

1.000 m juniorji C: 1. Kos (Zel.) 3:06.9. 
1.500 m seniorji: 1. Schmiederer (Rapid) 

4:31. 
3000 m: 1. Steiner (Celje) 9.59. 
Kladivo: 1. Stepišnik (Ilirija) 48.89. 
Štafeta 4x100 m: 1. Železničar 50.2, 2. 

Maraton 52.2, 3. Celje 53.2. 

Olimpijski petoboj v Zagrebu. V Zagrebu 
so včeraj tekmovali v olimpijskem peto-
boju. kjer je prišel do premočne in lepe 
zmage Slovenec Klinar. član SK Planine, 
ki je mogel zbrati 2.500 točk pred nasled-
nje plasiranima Haškoveem Ferkovičem z 
2063 in Hajdukovcem Vlahovičem z 2013 
točkami. Kakor znano, je atlet Klinar bal-
kanski prvak v desetoboju. 

V cro»s-countryju med Sofijo in Beogra-
dom je med posamezniki zmagal Bolgar 
Bonev s časom 20:29, kot moštvo pa je 
bila prva ekipa Beograda s 30:25 točkam 

Seja načelstva plavalne sekcije SK Ili-
rije bo drevi ob 18.30 v klubovem tajni-
štvu nad kavarno »Evropo«. 

P ostani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

Državna liga 194<> 

Hajduk je spredaj 
Včeraj je BSK porazil Gradjanskega, 
pa je Jugoslaviji iztrgala obe točki 

S kolesi okrog šmarne gore 
Uspela kolesarska prireditev ŽSK Hermesa, v kateri so seniorji dir-
kali skupno z juniorji — Zmaga juniorjev je pokazala velik napredek 
našega kolesarskega naraščaja 

jf s. .. . u 'Sfc* >» a* • 



Svečanost v šlajmerjevem sanatoriju 
K otvoritvi povečanega zdravilišča so prišli številni ugledni predstavniki 

Ljubljana, 5. maja 
Slavnostna otvoritev povečanega šlaj-

merjevega doma je bila kratka, a vsebin-
sko polna in prisrčna svečanost, ki je res 
dostojanstveno poudarila pomen te važne 
pridobitve slovenskega zdravstva. Dve tro-
bojki sta plapolali s starega in novega 
zdravilišča. Okusno je bil okrašen vesti-
bul. Nad oltarčkom je bila velika oljnata 
podoba kralja Petra, s katere se je na vsa-
ko stran vila državna trcbojnica, polno je 
bilo zelenja, spleti so se vili po marmornih 
stenah. Postavljen je bil mikrofon, da so 
bili svečane otvoritve in blagoslovitve de-
ležni tudi vsi pacienti na svojih ležiščih. 
Na mizici ob strani je počivala krasna, 
v usnje vezana kronika Šlajmerjevega sa-
natorija, ki beleži dogodke od septembra 
1932., ko je Trgovsko bolniško podporno 
društvo prevzelo Šlajmerjev sanatorij. Zdaj 
poudarja kronika z enakim besedilom, ka-
kor nam to govori velika spominska plo-
šča blizu vhoda, da so Šlajmerjev dom 
sezidali in razširili v plemenitem strem-
ljenju po medsebojni pomoči slovenski na-
meščenci. včlanjeni v TBPD. s sodelova-
njem Pokojninskega zavoda in ljubljanske 
občine v letih 1038 19-10. 

Ob 11. uri se je začelo polniti pred-
dvorje in polnn so bila kmalu tudi bližnja 
stopnišča. Prišli so ugledni predstavniki 
naših javnih ustanov, zbral se je od!ič?n 
zbor naših zdravstvenih pionirjev. Dansko 
upravo jc zastopal načelnik socialnega od-
delka g. Anton Kosi. Akademijo znanosti 
in umetnosti vseučiliški profesor dr. Ilad-
ži. vojrško upravo podpolkovnik dr. Bran-
kovič, univeizo dekan medicinske fakul-
tete dr. Kanskv, zbornico za TOI g. Jelačin. 
bančne kroge generalni direktor LKB g. 
Krofta. Pokojninski zavod direktor dr. 
Vrančič. mestno občino in zdravniško zbor-
nico primarij dr. Meršol. ljubljansko bol-
nišnico docent dr. Matko. OUZD šefzdrav-
nik dr. Drobnič. žensko bolnišnico šefpri-
marij prof. dr. Zalokar. bili so prisotni za-
stopnik kirurškega društva dr. Cholevva, 
zastopnika mestnega fizikata in Rdečega 
križa dr. Rus in dr. Mis. iz Zagreba sta 
prihitela zastopnik SUZORja dr. Mrvoš in 
zastopnik Merkurja dr. Samardžija. med-
tem ko je ljubljanskega »Merkurja« ob-
enem z Narodno galerijo zastopal dr. Win-
cTischer, lekarnarsko zbornico pa mg. ph. 
Levstek. Z občnega zbora TBPD so prišli 
k otvoritvi vsi delegati iz raznih krajev 
Slovenije, predstavniki najrazličnejših sta-
nov. Zastopano je bilo po gg. Rebeku. Žit-
niku in drugih uglednih mojstrih zlasti tu-
di naše obrtništvo, ki si je z novim zdra-
viliščem postavilo trajen spomenik svojih 
sposobnosti. Zastopano je bilo društvo di-
plomiranih babic in drugih organizacij, ki 
imajo kakorkoli stika z našim zdravstvom. 

šefprimarij dr. Lojze Kramarič z dode-
ljenimi in hišnimi zdravniki pa z uprav-
nikom g. Jožetom Marčanom in upravnim 
osebjem je sprejemal številne povabljence. 
Ko so bili polnoštevilno zbrani v vestibulu. 
je stopil pred mikrofon predsednik TBPD 
g. Erle Gomhač. V prisrčnem nagovoru je 
poudaril, da častna udeležba dokazuje s 
kolikšnimi simpatijami spremlja vsa naša 
javnost stremljenja TBPD. Ko smo otvar-
jali pred osmimi leti šlajmerjev sanatorij, 
pač nihče ni mogel slutiti, da bodo pro-
stori postali tako kmalu pretesni. Toda i 
kako jih razširiti? Treba je bilo pre- | 
magati velike ovire, da smo danes zbrani j 
v novem, razširjenem zdravilišču, v ka- ! 
terem se je število dosedanjih 28 postelj | 
povišalo na 90. Zahvala velja Pokojnin- j 
skemu zavodu, ki je dal potrebna sred-
stva. ljubljanskemu mestu pa za vso mo-
ralno oporo. Priznanje zaslužita arhitekta 
inženjerja Serajnik in Omahen, ki sta z 
njima lastno sposobnostjo ustvarila mo-
derne načrte, medtem ko je Tomažičeva 
tvrdka izvedla gradbena dela v največje 
zadovoljstvo. Domačim obrtnikom velja 
priznanje in zahvala za notranjo opremo. 
In hvaležnost velja zdravnikom, ki so stali 
s strokovnimi nasveti ob strani, da je do-
bila Ljubljana moderno zdravilišče, na ka-
tero je lahko ponosna vsa domovina. Izvr-
šeno je bilo delo v težkih in resnih časih 
Vsi. ki se bodo zatekali vanj. bodo lahko 
prepričani, da jim bo novi zavod nudil 
vso. kar jim le more dati. Predsednik je 
proglasil razširjeni dom za otvorjen in ga 
je izročil šefuprimariju dr. Kramariču z 
željo, da bi zdravniški zbor. kakor doslej, 
posvečal vso pažnjo procvitu zdravstva, 
saj je zdravje prvi pogoj uspešnega dela 
in srečnega življenja. 

Po toplem odobravanju je pristopil k 
oltarčku generalni vikar g. Ignecij Nadrah. 
V navdušujočem nagovoru y poudaril 
ustanovno pismo vsega samaritanskega 
dela: »Ljubi svojega bližnjega!« Počastil 
je spomin nepozabnega dr. Eda šlajmerja, 
potem pa je pristopil k oltarčku in je ob 
asistenci treh duhovnov opravil molitve 
in blagoslovitev. 

Predsednik zbornice za TOI g. Ivan Je-
lačin se je oglasil prvi med čestitkarji. 
Tudi samostojni gospodarji, je izvajal, de-
lijo iskreno veselje z zasebnimi nameščen-
ci ob današnjem prazniku. V posebno za-
dovoljstvo jim je, da so trgovsko in bolni-
ško podporno društvo v Ljubljani pred več 
ko sto leti ustanovili ljubljanski trgovci. 
S ponosom gledajo ljubljanski trgovci na-
zaj na svojo ustanovo in zadovoljni so, da 
so ohranili TBPD kot prostovoljno organi-
zacijo in njihovo blagajno kot nosilko sa-
mostojnega zavarovanja. Prvotni ustano-
vitelji so izpadli in se danes temu ali one-
mu nameščencu bolje godi. kakor mnogim 
samostojnim trgovcem. Zato bo prav. če 
se najde harmonična rešitev, da bodo tudi 
mnogi šibki trgovci, ki so danes brez pra-
ve zaščite, lahko v primeru potrebe potr-
kali na ista vrata, kakor nameščenci, ka-
terim , je treba iz srca privoščiti to visoko 
Jjulturno pridobitev. Gospod Jelačin je po-
udaril. da je novo zdravilišče poleg zdrav-
stvene zaščite važno tudi zavoljo udejstvo-
vanja visokih zdravnikov in strežnega 
osebja. 

Primarij dr. Meršol je izvajal, da zdrav-
niki v bolnišnicah ne morejo nuditi bol-
nikom vsega potrebnega udobja. Zato mo-
la pač vse zdravnike veseliti, da smo do-
bili zavod, ki lahko nudi kolikor je naj-
več možno za moderno zdravstvo. Je želja 
vseh slovenskih zdravnikov, da bi tovariši 
v Šlajmerjevem domu, ki so doslej tako 
odlično vršili svojo nalogo, nadalje v še 
večjem obsegu služili napredku moderne 
medicine. 

Poslednji je izpregovoril šefprimarij dr. 
Lojze Kramarič. Zahvalil se je za številno 
udeležbo ob otvoritvi. Nato je z nekaterimi 

stvarnimi podatki učinkovito podčrtal do-
sedanje uspehe. V osmih letih je bilo oprav-
ljeno naslednje veliko delo: dosedanji 
skromni šlajmerjev zavod je sprejel pod 
svojo streho 6.127 bolnikov, od katerih jih 
je umrlo samo 58. Operacij je bilo 5.579. 
To je gotovo uspeh, na katerega je lahko 
zavod ponosen. Bolj in bolj je primanj-
kovalo prostora in vse hvale jo bila vredn;. 
pametna odločitev, da je piiSlo do razšir-
jenja zavoda na 90 postelj, da smo dobili 
novo porodnišnico in da ia"širjeno zdra-
vilišče v medicinskem in socialnem pogle-
du polno ustreza članstvu kakor tudi za-
sebnim zdravnikom. Šef-primarij je ape-
liral na oblastva, naj tudi nadalje podpi-
rajo plemenita stremljenja zavoda, ki je 
v kratkih osmih letih tako krepko upra-
vičil svoj obstanek. Opisal je moderne pri-
dobitve zavoda z medicinskega stališča ter 

j se je še s svoje strani zahvalil arhitekto-
' ma, graditelju in vsem. ki so ustvarili 

šlajmerjev zavod tak. kakršnega je bil" 
le treba želeti. Ob zaključku je šefprima-
rij povabil goste k ogledu sanatorija po-
Cenši od II. nadstropja do kleti. Ko je 
zaključil svoj nagovor, je dr. Lojze Kra-
marič žel prisrčne dokaze simpatij in pol-
nega zaupanja, ki si ga jc pridobil z do-
sedanjimi uspehi. 

Zdravniki Ški jmerjev<\gn sanatoriia so 
nato prevzeli posamezne skupine in jih po-
vedli k ogledu po novi zdravstveni palači 
Bilo je mnogo občudovanja in ko je bil 
ob pol 13. ogled končan, pač nihče i7,med 
udeležencev ni štedil p pohvalo in željo, 
da bi bila zdravnikom, upiavi in strežni-
štvu v modernem novem zdravilišču naklo-
njena vsa sreča. 

anska kronika 
Ljubljana. 5. maja. 

V današnji prvi majski nedelji se je 
zvrstila cela vrsta dogodkov. 2e zarana se 
je po ljubljanskih ulicah oglasila zanosna 
koračnica — za godbo »Sloge« so koraka-
le čete ljubljanskih prostovoljnih gasilcev 
k svoji vsakoletni počastitvi zaščitnika sv. 
Florjana. Strumnim, naravnost elegantnim 
oddelkom gasilcev in naraščaja je sledilo 

I občinstvo z velikim zanimanjem. Svečano 
! opravilo je bilo v prenovljeni cerkvici sv. 
| Florjana. Po maši so se vrnili gasilci pred 

Mestni dom. kjer jih je po defileju nago-
voril in navduševal načelnik Pristovšek: 
petem so se gasilci v najlepšem redu razšli. 

Že od jutra se ie oglašala po ljubljan-
skih ulicah tudi poštarska godba, ki je 

j skušala do prvih popoldanskih ur zbuditi 
i čim več zanimania za današnjo, tudi že 
j tradicionalno poštarsko tombolo. Pred 
; godbo se je oomikal avtomobil, ki je bil 
I kot glavni dobitek pač najvabljivejši mag-

net k tomboli. 
V Jakopičevem paviljonu je bila nova 

intimna svečanost: odprli so razstavo zna-
rega slikarskega amaterja Srečka Mago-
liča. 

Zvrstilo se je po ljubljanskih dvoranah 
nekaj pomembnih občnih zborov in s pri-
srčno svečanostjo ie bil otvorjen orenov-
ljeni. povečani Š ,aimerjev sanatorij. 

V znamenju materinskega dneva so zbi-
rale prispevke za svojo dobrodelnost mar-
lj ive članice Kola jueoslovenskih sester. 

Na stari Ljubljanski grad pa so vabile 

združene moške in ženske podružnice CMD 
za šentjakobski in šentpetrski okraj. Ven-
dar enkrat vreme ni bilo nenaklonjeno. 
Kljub temu pa dopoldanski obisk na Gra-
du še ni zadovoljil. Ali popoldne so se vile 
po vseh grajskih poteh procesije občinstva, 
ki je voljno prispevalo vsaj po en dinar-
ček za koristne namene naše stare obramb-
ne družbe. Na planoti pred Gradom je 
stregla števi'nim gostom šenliakobska po-
družnica. grajsko dvorišče pa je oskrbo-
vala šen4petrska podružnica. Postrežba 
je bila res vsestransko zadovoljiva, tako 
v jedi kakor pijači. Šotori v oskrbi prid-
nih odbornic so bili proti večeru bolj in 
bolj oblegani. Znatno žetev so imeli zlasti 
tudi marljivi mladi razpečevalci srečk. 
Jurjevanje na Gradu so, kar se je posebno 
opazilo, obiskali zastopniki prav vseh 
ljubljanskih slojev, izvzemši ono visoko 
gospodo, ki žanje v današnjih časih naj-
več dobička, a ji nikakor ne pade na pa-
met. da bi se vsaj ob tako vabljivih pri-
ložnostih pridružila širokim krogom na-
rodno zavednega občinstva. Ko se je po 
tomboli in po vseh drugih prireditvah ži-
vahna nedelja že polegla, je vladalo na 
Ljubljanskem gradu bolj in bolj prijetno 
razpoloženje. In tako upamo, da sta obe 
zgledno marljivi podružnici vendarle želi 
pnbližno tolikšno žetev, kakor prejšnja 
leta. 

Kljub razgibani nedelji k sreči kronika 
nezgod do večera ne beleži nikakih poseb-
nih dogodkov. Mirovali so mestni reševal-
ci in oddih je imela tudi mestna policija. 

Rezervni pod oficir jI 
so po enem letu pokazali lepe uspehe 

Ljubljana, 5. maja. 
V klubskih prostorih društva inženjer-

jev je bil danes dopoldne redni letni ob-
čni zbor Združenja rezervnih podoficirjev. 
Zborovanje, ki ga je vodil predsednik Jan-
ko Guček, je ob številni udeležbi članstva 
zelo lepo uspelo. S svojo prisotnostjo so 
ga počastili zastopniki komandanta divi-
zije podpolkovnik Ahačič, komande štaba 
za utrjevanje kapetan Podpac, ljubljanske 
mestne občine dr. Grošelj, 40. pešpolk ka-
petan Deretič. komandanta artiljerije ka-
petan Josifovič, ljubljanskega vojnega 
okrožja kapetan Pavlovič, I. planinskega 
bataljona podporočnik Cotič, za Združenje 
rezervnih oficirjev in borcev dr. Vrhunec in 
Bežek, za Združenje vojnih invalidov Be-
nedik, vojnih dobrovoljcev Kejžal in Ris-
mal, za glavno upravo združenja rezerv-
nih podoficirjev Loboda, celjskega podod-
bora pa Pancnik in Ulaga. Končno je za-
stopal Legijo koroških borcev Likeb. 

Vse te je predsednik toplo pozdravil in 
se jim zahvalil za častno udeležbo, nato 
pa je na kratko spregovoril nekaj vzpod-
budnih besed z zatrdilom, da so naši re-
zervni podoficirji vedno budno na straži 
za blagor in neokrnjenost naše domovine. 
Njegove besede so zborovalci z burnim 
ploskanjem sprejeli na znanje in s tem do-
kazali svoje popolno soglasje in zadovolj-
stvo nad tem dejstvom. Na predsednikov 
predlog so bile nato ob viharnem navdu-
šenju odposlane najprej vdanostne brzo-
javka Nj. Vel. kralju Petru II., nato pa še 
pozdravne brzojavke ministru vojske in 
mornarice, glavni upravi združenja rezerv-
nih podoficirjev v Beogradu in zvezi re-
zervnih bolgarskih podoficirjev v Sofiji. 

Po pozdravnih besedah, ki so jih na 
zborovalce naslovili številni prisotni za-
stopniki je besedo o poslovanju odbora v 
pretekli poslovni dobi dal predsednik taj-
niku Franji Mihelčiču. Njegovo poročilo je 
bilo zgovorna priča agilnega delovanja 
sekcije, ki si je v enem samem letu svo-
jega obstoja znala najti s svojim delo-
vanjem lepo priznanje v naši sredi. Dru-
štvena uprava si je predvsem prizadevala 
omogočiti svojemu članstvu strokovna pre-

davanja iz področij, ki trenutno najbolj 
zanimajo ne le našo, ampak vso svetovno 
javnost. Vojaška oblast je šla društvu gle-
de tega v vsakem oziru na roko in se ji 
je društvo na zborovanju za to javno za-
hvalilo. Prav tako je uprava tudi na zno-
traj zelo marljivo delovala in si prizade-
vala čim bolj izpopolniti svojo organiza-
cijo. S tovariši v podeželju je gojila tesne 
stike, trenutno pa snuje že pododbore v 
Mariboru ter poverjeništva v Dolnji Len-
davi in na Jesenicah. 

Sledila so še poročila blagajnika Miro-
slava Primšarja in nadzornega odbora, v 
imenu katerega je Ivan Mohar predlagal 
razrešnico celotnemu odboru. Vsa poroči-
la so bila soglasno sprejeta, prav tako tudi 
predlagana razrešnica. Nato so bile volitve, 
v katerih so bili v novi odbor izvoljeni: 
za predsednika Janko Guček, za I. podpred 
sednika Avgust Ogorevc, za II. podpred-
sednika Zdravko Škof. za I. tajnika Vinko 
Loboda, za II. tajnika Ferdinand Klembas, 
za blagajnika Miroslav Primšar. za knjiž-
ničarja Julijo Vizjak in za odbornike Ivan 
Mohar. Pavle Cesnik, Ivan Podoreh. Jože 
Sešelj ter Karol Kalin, za njihove namest-
nike pa Janko Moser. Viktor Grobel.šek. 
Mirko Nardin. Franjo Mihelčič in France 
Kralj. V nadzorni odbor so bili nadalje iz-
voljeni Vinko Zupančič. Ivan Pavšič ter 
Janko Novak in kot namestnika Hinko 
Polak in Zvonimir Zrimec. V častnem 
razsodišču bodo delovali Ciril Vajt. Vla-
dimir Regallv in Ivan Vodišek. pa njih 
namestnika Jože Hafner in Jaroslav Rv-
bička. 

Ob splošnem odobravanju sta bila med 
slučajnostmi izvoljena za častna člana 
udruženja komandant divizije in general 
Lav Rupnik. Tajnik je potem prečital še 
resolucijo, ki je bila nedavno sprejeta na 
zvezni seji in odposlana na merodajna me-
sta. Vsebina resolucije se nanaša na ne-
katere važne zahteve rezervnih podoficir-
jev g<ede plače vpoklicanim in glede že-
lezniškega popusta. Del točk, ki jih reso-
lucija vsebuje, je bilo članom združenja 
že odobrenih, za preostale pa se odbor 
nadeja, da bodo tudi zadovoljivo izpolnje-
ne. 

Zasebni nameščenci 
so zborovali v Ljubljani ob otvoritvi Šlajmer-
jevega doma 

Ljubljana. 5. maja 
V mestni posvetovalni dvorani jc bil do-

poldne občni zbor Trgovskega bolniškega 
in podpornega društva, ki sc ga je udele-
žilo lepo število delegatov Zborovalce in 
zastopnike tiska je prijazno pozdravil in 
se jim zahvalil za udeležbo predsednik 
društva g. Erle Gombač. ki jc podal tudi 
izčrpno poslovno poročilo o plodnem de-
lovanju društva v pretekli pos'ovni dobi. 

Iz njegovega poročila posnemamo, da jc 
bilo za uspešen razve,; višjega zavarovanja 
predvsem važno dejstvo, da je članstvo od 
leta do leta stalno naraščalo. V preteklem 
letu je štelo to zavarovanje povprečno 
5478 rednih članov, od katerih je bilo 4755 
istočasno zavarovanih tudi pri bolniški bla-
gajni, 723 pa pri Bratovskih skladnicah in 
pri OUZD. Od navedenega števila jih ie 
odpadlo na Ljubljano z okolico 2850, na 
Maribor 707, na Celje 303. na Jesenice 308. 
na Kranj 235. na Ptuj 53, a na ostale kraje 
v Sloveniji okrog 1030. V tem letu jih je 
v primeri s prejšnjim narasilo za 525. Po 

zadnjih podatkih znaša število članstva v 
višjem zavarovanju 5789, zakonito zavaro-
vanje pri Bolniški blagajni pa 10.460 članov 
Društvena uprava pa stalno opozarja član-
stvo Bolniške blagajne na ugodnosti, ki jih 
nudi višje zavarovanje Poleg rednih ima 
društvo tudi še izredne, podporne in redno 
zavarovanje nadaljujoče članstvo. Predpis 
prispevkov je bil z novim letom zvišan na 
35 din in jc dosegel v preteklem letu 4c-
po vsoto 2,317.715 din. Predsednik je na-
glasi 1 zadovoljstvo društva, da članstvo v 
splošnem zelo redno plačuje predpisane pri-
spevke. 

Nadalje je predsednik poročal, da zavze-
majo prvo mesto med izdatki tisti za zdrav-
ljenje in oskrbo članov v Šlajmerjevem do-
mu. Ti so v preteklem letu dosegli za skup-
no 939 članov in svojcev s 7966 oskrbnimi 
dnevi skupno vsoto 557.490 din Stroški za 
oskrbo in zdravljenje v javnih bolnišnicah 
in klinikah pa je naneslo za skupno 735 
članov in svojcev z 9004 oskrbnimi dnevi 
346.125 din. Celokupni stroški za Prav-

ljenje in oskrbovanje v domu in drugih 
bolnišnicah so torej znesli 903.125 din. 

Poleg tega je društvo podeljevalo ;e raz-
ne podpore za podaljšanje bolezenske pod-
porne dobe ali za omogočenje zdravljenja 
v sanatorijih za pljučno bolne. \ toplicah 
itd. in siccr za višje zavarovanje 33 čla-
nom 23.398 din. ter H»2 svojcema S<S.oo<» 
din Poleg tega je dru;tvi, nudilo tudi pod-
pore iz fonda za izredne podpt<rc ,n iz ton-
ila za stoletnico, izplačalo pa jc tudi po 27 
umrlih članih nekaj posmrtnim 

Zasedba šlajmerjevega doma je bila vse-
skozi dobra povprečno 25 3 pacientov na 
ilan. včasih pa je bil dum tudi tako zase-
den. tla je moralo društvo odklanjati eelo 
tiste privatnike, katerih prset je važnega 
finančnega pomena /a vzdrževanje za dom. 

Prav ta prenapolnjen -st it. da'a povod, 
da je društvo v zadnjem času po smotrnem 
načrtu izvedlo povečavo in izpopVnitev 
d ma. O tem smo že poročali. Slovesna 
otvoritev je bila danes po zaključku zb >-
rovanja (glej poročilo na drugem mestu!). 
Ta razširitev jc dobr 'drugo leto ski 
raj izključno izčrpala delovne moči dru-
štvene uprave, zato pa jc rodila tudi po-
poln uspeh oh katercn. si nv:re privatno 
»ameščenstvo šteti v zadovoljstvo, da j.-
/a njegovo zdravljenje poskrbljeno ta', 
kakor si morejo priv« ^čiti ie redki pri 
vatniki Poleg vsega tega tlela pa ->e je dru-
štvena upnva v nit ma ijši meri posvetila 
tudi rešitvi vprašanja zdravstvernja doma 
v Mariboru, kar ji. žal ne po n.icni krivdi, 
doslej še iu uspelo. Močmi velja m neu-
morna delavni st uprave pa je goti.vo za-
dostno jamstvo za t->. ua bo privatno na-
meščenstvo tudi oh naši severu meji kma-
lu doživelo uresničenje sv«.jih -anj o pri-
merni zdravniški negi m oskrbi. 

Na kraju svojega poročila je predsednik 
izčrpno omenil tudi vprašanje ureditve ce-
lokupnega nameščenskega zavarovanja. Dru 
štvo jc mnenja, tla je vsekakor potrebna 
socialna zakonita ureditev tega zavarova-
nja, ki naj bi obsegalo bolezensko. nczg?>d-
no. pokojninsko in brezposelno zavarova-
nje in bj moralo polagati važnost tudi na 
potrebno povezanost vseh teh zavarovalnih 
panog. Društvo si je predvsem prizadeva-
le, za čimprejšnjo izvedbo teritorialne po-
razdelitve delokroga med obstoječimi pri-

vatno društvenimi blagajnami v Ljubljani, 
Zagrebu in Beogradu, ki naj bi bilo se-
veda obligatorno. Toda pristojno ministr-
stvo se šc ni odločilo. Prizadevanja društva 
v tej smeri torej šc niso žela uspeha in dru-
štvi, se bo moralo s podvojenimi si'ami še 
naprej zavzemati za dosego svorh upravi-
čenih teženj v interesu namešeenstva in ce-
lotnega soe:a!ne<ja zavarovanja. 

Predsednikovemu poročilu, ki je bilo so-
g aMic sprejeto brez debate, je sledilo še 
p ;roč:'o b'aj.'ainika Ludvika Stiha. ki je bi-
lo prav tako brez debate sprejeto. Nato je 
bila na predlo;; predsednika nadz: rnc^a 
odbora Lojzeta I lartmana spet soglasno iz-
glasovana ce'-. tnemu upravnemu rxlb->ru 
razrcšnica s p«,hvalo. 

Na kraju jc bi!a med slučajnostmi pre-
brana tudi resolucija Društva name čeneev 
k ID z .!c"-:nie. ki j-> jc podrobneje i h razlo-
žil še delegat tega društva g. (Vrar. V tej 
re::t • i* c' j i nag!a"ajo nameščenci KID. da je 
za njih zdravljenje zelo -.<.manjkljiv«» pre-
skrbljeno tako glede zdravniških pregledov 
kakor tudi glede zdravljenja /a pog' stinri 
< bolenii. (" 'ani tega društva so predlagali 
i bencinu zboru, naj bi društvo TBPD pri 
zdravljenjih prispevalo Bratovski skladniei 
na Jesenicah nek odstotek s katerim bi 
se potem Bratovska skladnica čutila mo-
ralno obvezano, da tu Ji ona prispeva svoj 
delež Jeseniškemu delegatu je dal pred-
-ediuk zagotovilo, tir bo TBPD gotovo v 
konkretnih primerih pr pevalo svoj delež, 
da pa zato ne goji nobenega upanja, da bi 
sc zaradi tega eut:'a Biatrv-ka skladnica 
kakorkoli moralno obvezano prispevati tu-
di * svoje stran'. Daljši apel na občni /bor 
je prebral tudi predsednik mariborskega 
sosveta o vpra^aniu č mnrcjšnjc postavitve 
zdravstvenega doma v Mariboru ki nai se-
daj. ko si je Ljubljana poskrbela primeren 
• lom. stopi na prv«,. privilegirano mesto. 
Tudi temu delegatu je predsednik dal za-
gotovilo. da se bo upiavni odbor odzval v 
polni meri nalogi, ki me jo oočm zbor za-
stavlja. 

Zatem je predsednik s toplo zahvalo 
vsem sodelujočim zak'jučil uspelo zboro-
vanje ter vse zborovalce povabil na s'av-
nostno otvoritev izpopolnjenega Š ajmerje-
vega doma. 

Železničarji v težkem iasti 
Zborovanje UJNŽB 
težave 

Z zaključkom letošnjega poslovnega leta 
poteka trideset let Udruženja jugoslovan-
skih narodnih železničarjev in brodarjev. 
Ta organizacija je po članstvu poleg uči-
teljske najštevilnejša v državi. Prav go-
tovo je bilo to leto najtežje izmed vseh 
povojnih let, zato so bili računi, ki jih je 
danes dopoldne polagala uprava organi-
zacije, še posebno težki. 

Iz vse Slovenije so se zbrali v dvorani 
Delavske zbornice zastopniki podružnic k 
občnemu zboru, ki ga je ob 9. pričel pred-
sednik g. inž. Stanislav Roglič. 37 (od 511 
delegatov je zastopalo 20 (od 28) podruž-
nic in 2.814 članov. Predsednik je prečital 
vdanostno brzojavko Nj . Vel. kralju Petru 
II. in toplo pozdravil naslednje zastopnike: 
dir. drž. železnic g. Irkiča, šefa glavne 
ljubljanske postaje g. Jarca, zastopnika 
združenja kui jačev g. Sonca, vozovnih pre-
glednikov g. Brežnika, JUU g. Supančiča, 
poštnih uradnikov g. Kumarja, Oblastne 
uprave UNžB Beograd-jug. g. Paveliča. 
podpredsednika osrednje uprave tov. Si-
mončiča s I. tajnikom tov. Pričo in za-
stopnika zagi ebške oblastne uprave g. Bo-
snarja. Oddolžil se je spominu 25 umrlih 
članov in se s posebno pieteto spomnil 
umrlega predsednika osrednje uprave inž. 
zakičs. Nato so izročili pozdrave svojih 
organizacij in društev posamezni zastop-
niki, g. predsednik pa je prečital pozdrav-
ni brzojavki oblastnima upravama v Splitu 
in Sarajevu. 

Predsednik inž. Roglič se je dotaknil 
gospodarskega stanja, ki se je v zadnjem 
polletju občutno poslabšalo z naglim in 
močnim porastom cen prav vsem življenj-
skim potrebščinam, dočim so plače ostale 
slej ko prej iste. Naravna posledica je po-
trtost na vsej črti in je odpomoč nujno po-
trebna. Oblastna organizacija je skušala 
pri odločujočih činiteljih doseči pravilno 
razumevanje potreb železničarjev, stanu, 
ki upravlja največje narodnogospodarsko 
podjetje in katerega služba je prav go-
tovo ena najtežjih, odgovornih in nevar-
nih. Prizadevanju združenja se je posrečilo 
pridobiti 20 V izrednega dodatka za osebje 
eksekutivnih edinic in 10r, povišanje mezd 
delavcem z veljavnostjo od 1. januarja 
1940. Ta uspeh ima večji moralni kakor 
gmotni pomen in ga niti ni deležno vse 
osebje, odmerjen je po draginjskih raz-
redih. Združenje si je močno prizadevalo 
doseči zboljšanje plač vsem železničarjem. 
Akcijski odbor, ki jo prevzel to gibanje, 
ni imel uspeha in bo moral svoje delo 
nadaljevati. Nadaljnja skrb organizacije 
je veljala vpiašanju lazbremenitve osebja 
v službi. Zla posledica nezadostnega šte-
vila uslužbencev je med drugim tudi maj-

je razkrilo mnoge ujihcve 

hna izraba letnih odmorov, ki so z zako-
nom zajamčena pravica uslužbencev. Da 
je današnje stanje skrajno težavno t ko 
zaradi preobremenitve kakor zaradi nizkih 
prejemkov, je zdravniško ugotovljeno. 

Tudi letos je osebje prejelo plašče šele 
konec marca, a še nobene uniforme, če-
prav sta zapadla že dva termina. Svoje-
voljno je uprava odrekla pravico do uni-
forme uslužbencem, ki so bili po 1. okto-
bru 1938 upokojeni ali izmenjani s položaja. 
Prav tako je bil v škodo uslužbencem iz-
dan ukrep uprave, naj se računa termin 
nošnje od dneva prejema obleke in ne od 
dneva zapadlosti. 

Predsednik se je dotaknil tudi vpraša-
nja delavskih pravilnikov, ki naj bi izbolj-
šali delavcem službeni odnos. Namesto 
zboljšanja pa je vsak novi pravilnik ta 
odnos le še poslabšal, železniška uprava 
ima preveliko kompetenco za samovoljno 
spreminjanje službenega odnosa železn. 
delavstvu, ki je tako prepuščeno na milost 
in nemilost upravnih organov. Lani 10. 
avgusta je stopil v veljavo novi delavski 
pravilnik, proti kateremu se je oblastna 
organizacija borila že pred uveljavljenjem. 
Prinesel je v resnici več slabega kakor 
dobrega in se bo moralo Združenje pri-
hodnje leto s podvojeno silo oprijeti dela, 
da doseže pravilen in pravičen službeni 
odnos železniških delavcev. Tudi z zako-
nom o državnem prometnem osebju, ki je 
poslabšana kopija zakona o uradnikih, so 
železničarji marsikaj izgubilL Najbolj pe-
reče vprašanje je pač priznanje delavskih 
in dnevničarskih let za pokojnino, ker so 
zadevne zakonske določbe pač premalo so-
cialne. 

O podrobnem delu organizacije je po-
ročal tajnik g. Danev, o blagajni pa g. Je-
sih. Občni zbor je nato pozdravil v imenu 
osrednje uprave njen podpredsednik g. Jo-
že Simončič, ki je razvil program bodočega 
dela. To delo se bo moralo predvsem ome-
jiti na rešitev nekaterih glavnih vpra-
šanj, to je štetje let za napredovanje in 
upokojitev, osamosvojitev od ministrstva 
financ in za nov zakon G. Danev je nato 
poročal o delovanju pevskega društva »Slo-
ge«, mariborski zastopnik pa je poročal 
o delovanju »Drave«, ki je namenjeno 
predvsem obmejnim krajem. O športnem 
klubu »Hermesu« je kratko poročal g. Jo-
že Jesih. Predsednik nadzornega odbora 
g. Kompare je podal poročilo preglednikov 
računov in ostalih poslovnih knjig ter pred-
lagal absolutorij. Sledila je kratka debata, 
nato pa volitve, ki so pokazale, da uživa 
uprava polno zaupanje svojega članstva, 
ker je bil dosedanji odbor z malenkostnimi 
izpremembami nanovo izvoljen. 

Ponedeljska križanka 

BESEDE POMENIJO 
Vodoravno: 1. član mednarodne organi-

zacije za gojitev medsebojnih stikov na-
rodov in držav, 8. morski breg, 9. oblika 
pomožnega glagola, 11. moško krstno ime, 
12. medmet, 13. ljubim v latinščini, 15. 
eden in drugi, 16. moško krstno ime, 17. 
oblika osebnega ali kazalnega zaimka, 18. 

žensko krstno Ime, 20. oblika glagola oriti, 
22. predlog, 23. domača oblika za Izidor, 
25. ploskovna mera, 26. sveta podoba. 28. 
človek, ki ga je doletela velika nesreča. 

Navpično: 1. padavina. 2. oblika kazal-
nega zaimka, 3. duhovnik (francoska be-
seda), 4. del pluga, 5. zemlja, 6. jaz v srbo-
hrvaščini, 7. tujka za zapitek, 10. čistilno 
orodje (množina), 12. vrsta juhe, 14. vr-
sta pesmi, 15. oblika osebnega ali kazal-
nega zaimka, 18. slaven pesnik basni, 19. 
vzgled, 21. pripadnik bojevitega naroda. 
23. znamka švicarskih ur, 24. malopridnež, 
nebodigatreba, 26. vas pri Ljubljani, 23". 
starejša oblika vprašalnega zaimka. 

Troje knjižnih nagrad 
si po naklonjenosti žreba dele Jožica Kor-
barjeva, Ljubljana VII., Milčinskfga 64, 
M. Babir, Turnišče v Prekmurju in Tine 
Oblak, I. četa, 2. pontonirski polk, Osijek. 

REŠITEV ZADNJE KRI «ANKE: 
Vodoravno: pomaranča, ik, Ra, lok, gde, 

Om, noc, os, peta, meni, ol, kad, an, nož, 
iti, an, d. d., Zelandija. 

Navpično: Peloponez, mik, ak, ar. nag, 
Abesinija, omelo, Donat, nak, CMD, ar, 
žal, idi, na, d. d. 
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